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Llttbljaita, četrtek n . aprila 1917 Cena 2 Din 
Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno Din 25.— 

Za inozemstvo Din 40.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, S123, 3124, 3125, 3126. Maribor, 
Gosposka ulica 11, telefon št. 2440, 
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telefon št. 65. 

Rokopisi se ne vračajo. 

Decentralizacija 
in cestni Sondi 

Načrt zakona o cestnih fondih, ki je 
že pred meseci zaradi svojega centra-
lističnega ustroja zbudil živahne ko-
mentarje, je sedaj zopet na dnevnem 
redu. Gradbeno ministrstvo je te dni 
zakonski načrt v nekoliko spremenjeni 
obliki predložilo interesiranim organi-
zacijam in korporacijam v ponovno iz-
javo. 

Kakor prvotni načrt, polaga tudi novi 
načrt zakona težišče na državni cestni 
fond, ki naj bi bil namenjen sodobni 
ureditvi in vzdrževanju državnih cest, 
dočim bi bili banovinski cestni fondi, 
namenjeni za ureditev banovinskih 
cest, le slabo dotirani. Komentar k na-
črtu zakona tudi izrecno poudarja, da 
je treba najprej urediti državne ceste 
in šele potem naj pridejo na vrsto ba-
novinske in druge. Načrt zakona omo-
goča sicer dotiranje banovinskih cest-
nih fondov iz državnega fonda, vendar 
bi se smelo v to svrho uporabiti največ 
25% rednih dohodkov državnega fonda. 

Novi načrt zakona o cestnih fondih 
prihaja v času, ko je na dnevnem redu 
vprašanje dalekosežne decentralizacije 
in izvedbe obširne samouprave. Težko 
si je misliti ureditev tega vprašanja v 
tako tesnih mejah, da ne bi vse ceste, 
tudi one, ki so danes državne, prešle v 
upravo banovin. Izvedba decentraliza-
cije in uvedba samouprav se označu-
jeta tudi na merodajnih mestih kot ne-
posredno aktualno vprašanje, ki je tik 
pred rešitvijo. Zato preseneča objava 
zakonskega načrta, s katerim naj se 
uvede centraliziran državni cestni fond 
z letnimi dohodki okrog 120 milijonov 
dinarjev. Ako se tak fond res ustanovi, 
bo prevzem cest po banovinah zelo 
kompliciran in otežkočen, posebno še, 
če bi se dohodki takega fonda že zasta-
vili za skupna cestna posojila. Dokler 
bi ta posojila ne bila vrnjena, bi bila 
nemogoča razdelitev državnega cestnega 
fonda za banovinske cestne fonde, pa 
bi morale banovine za ceste nalagati 
zopet nova bremena. 

A ne glede na ta državno politični 
moment načrt o državnem cestnem fon-
du ne more zadovoljiti. Ustvaril bi 
namreč nov vir nezaupanja in nespora-
zumov, prepirov in nezadovoljstva. 
Centralistična ureditev fonda bi šla zo-
pet v škodo onih pokrajin, ki bi v fond 
največ prispevale. Zato se je treba tej 
ureditvi izogniti že v interesu prepo-
trebne sloge in v interesu državnega 
edinstva. Zavedati se moramo, da je 
prav dolgoletno zapostavljanje potreb 
raznih pokrajin v znatni meri izzivalo 
centrifugalne težnje, saj je delalo v ši-
rokih slojih prebivalstva mučen dojem, 
da niso vse pokrajine enake v dolžno-
stih in pravicah. 

Dalo bi se govoriti tudi o ustanovitvi 
osrednjega državnega cestnega fonda, 
toda njegova naloga bi bila le izravna-
vanje, tako da bi iz njega dobile pri-
merne prispevke one siromašnejše ba-
novine, ki iz lastnih sredstev ne bi mo-
gle zgraditi niti onega cestnega omrež-
ja, ki je tudi s splošno državnega sta-
lišča nujno potrebno. V ta osrednji fond 
naj bi se stekali predvsem dohodki, ki 
jih ni mogoče deliti po pokrajinah, ka-
kor so na primer uvozne carine. Upra-
va vseh cest in skrb za nje pa naj se v 
celoti prenese na banovine, saj banske 
uprave že danes vzdržujejo tudi vse dr-
žavne ceste, četudi iz sredstev državnih 
kreditov. Za modernizacijo in izboljša-
nje cest naj bi se ustanovili močni ba-
novinski cestni fondi, v katere bi se 
morala stekati večina dohodkov, ki so 
po sedanjem načrtu predvideni za dr-
žavni cestni fond. Pri taki ureditvi bodo 
odpadli vsi razlogi za nezadovoljstvo, 
ker bodo jasni računi o tem, koliko po-
samezna pokrajina prispeva in koliko 
dobi, odnosno koliko mora žrtvovati za 
izgraditev z državnega stališča važnih 
cest v gospodarsko šibkejših banovinah. 

Za decentralizacijo cestnih fondov, 
torej za banovinske fonde proti držav-
nemu, govore tudi čisto gospodarski 
razlogi. Ceste je treba modernizirati in 
usposobiti za veliki promet predvsem 
tam, kjer se ceste zaradi zgoščenega 
prometa najbolj trošijo. K jer pa je pro-
met najbolj živahen, so največji tudi 
dohodki, ki naj bi se po načrtu stekali 
v državni cestni fond. Iz tega sledi, da 
ima ona pokrajina, kjer so dohodki 
cestnega prometa največji, tudi največ 
potreb v pogledu sodobne ureditve cest. 

Res se morajo graditi tudi take ceste, 
ki naj promet šele ustvarijo. To velja 
zlasti za velike mednarodne ceste, ven-
dar pa morajo biti izdatki za take ceste 
v pravičnem sorazmerju z izdatki za 
ceste, ki so zaradi živahnega prometa 
najbolj potrebne sodobne ureditve. Tudi 
v tem pogledu izdelani načrt o držav-
nem cestnem fondu ne zadovoljuje, saj 
predvideva za Slovenijo v prvi etapi 
le modernizacijo državne ceste iz Za-
greba preko Ljubljane do Jesenic, ne 
pa tudi enako ali še bolj važne ceste iz 
Št. Ilja preko Maribora do Ljubljane in 
od tu do Sušaka. In vendar je ravno 
slednja glavna vpadna cesta inozemskih 
turistov v našo državo in na njej ni in-
teresirana samo Slovenija, marveč tudi 
vsa Dalmacija, ker j i more le ta cesta 

Avstrija, Italija in P< 

DANES BENEŠKI RAZGOVORI 
Mussolini bo skušal prepričati Schuschnigga da je začasna nevtra-

lizacija Avstrije edini izhod iz sedanjega položaja v Podunavju 
Rim, 21. aprila, b. Po pisanju italijan-

skega časopisja ni sklepati, da pripisuje-
jo v Rimu jutrišnjim razgovorom med 
Mussolinijem in Schuschniggom kak po-
seben pomen, že same naporne priprave 
za sestanek obeh državnikov dokazujejo, 
da Italiji v zadnjem času ni bilo veliko do 
tega, da bi pomirila Avstrijo, ki se je po 
novem razvoju italijanske politike znašla 
v nekoliko neprijetnem položaju. V rim-
skih političnih krogih ne taje, da so se po 
italijanskem sporazumu z Nemčijo, kate-
rega naravni podaljšek je bil tudi avstrij-
sko-nemški sporazum, odnošaji med Ita-
lijo in Avstrijo, znatno izpremenili. Odkar 
se je po aneksiji Abesinije težišče itali-
janske politike preneslo bolj proti jugu in 
so glavne komponente italijanske zuna-
nje politike predvsem pomorskega znača-
ja, se rimski vpliv bolj in bolj odmika od 
Brennerja in s tem tudi od Dunaja. Nova 
usmeritev italijanske politike se kaže zla-
sti, odkar je bil general Goring v Rimu. 

Interesne sfere Italije 
in Nemčije v Podunavju 
Tedaj je prišlo, kakor zatrjujejo v tu-

kajšnjih diplomatskih krogih, do razde-
litve interesnih sfer med Italijo ln Nem-
čijo v vsem srednjeevropskem prostoru. 
Kritična točka razmejitve je bila seveda 
Avstrija. Italija se je za ceno koristi, ki 
jih nudi sodelovanje z Nemčijo na splo-
šnem evropskem, zlasti pa sredozemskem 
področju, odrekla podpiranju legitimistič-
nega pokreta v Avstriji, že 25. februarja 
je dal Virginio Gayda v oficioznem »Gior-
nale d' Italia« jasno razumeti, da nima 
Rim začasno prav nobenega interesa, da 
bi z restavracijskim strašilom razburjal 
Berlin, ki mu služi trenutno za kritje hrb-
ta v izvajanju širokopoteznejše sredozem-
ske politike. Pa tudi nova tendenca sode-
lovanja z nekaterimi srednjeevropskimi 
državami je Italiji narekovala previdnost 
v tem vprašanju. Prvega marca je Gayda 
zapisal v svojem listu drugo svarilo Av-
striji, glavni organ fašistične stranke 
»Popolo d' Italia« pa se je v uvodniku, ki 
so ga v poučenih krogih pripisali samemu 
Mussoliniju. celo norčeval iz »gospodiča« 
(signoretto) Otona Habsburškega in ga 
ostro napadel. Gayda je v svojem drugem 
članku zapisal med drugim: V Franciji bi 
morda želeli Italijo za vselej zapičiti sa-
mo na Brennerju. Pri tem pozabljajo, da 
je Italija imperij, da ima svoje imperialne 
in evropske interese in da prav sedaj da-
je svoji politiki širše in trdnejše osnove. 
Te »širše in trdnejše« osnove so v itali-
jansko-nemškem sodelovanju, kakor je 
prišlo do izraza po obisku generala Gorin-
ga v Rimu. 

Nova misija Avstrije 
Nemčija je glede Avstrije samo v toli-

ko popustila, da ne želi razvnemati Italije 
z manifestacijami za »anfilus«, kateremu 
pa se dejansko samo zato odpoveduje, 
ker se ji zdi, da utegne to vprašanje no-
tranjepolitično samo po sebi dozoreti. 
Avstrija naj bi potemtakem predstavljala 
sedaj samo še nekakšno »mrtvo« ali 
»nevtralizirano« cono med severno in juž-
no srednjeevropsko domeno, ki sta si jo 
Italija in Nemčija razdelili iz potrebe 
medsebojnega taktičnega podpiranja last-
nih ekspanzij. V tem smislu je te dni pi-
salo tudi italijansko časopisje, čim je bil 
napovedan Schuschniggov prihod v Itali-
jo. Zanimiv je bil zlasti članek v rimski 
»Tribuni«, ki svetuje Avstriji, naj vodi 
odslej nekoliko bolj »realno« politiko in 
postavi obrambi svoje samostojnosti me-
je, ki ne bodo razburjale »občutljivosti 
drugih«. V oficioznem »Voce d' Italia« 
(nedeljski prilogi »Giornale d' Italia«) je 
Gayda skušal nato pomiriti Avstrijce s 
tem, da je demantiral vesti o »pojemanju 
italijanskega vpliva v Avstriji« in z za-
gotovilom. da bo Italija tudi v naprej nu-
dila Avstriji »vse ekonomske in politične 
koristi« za vzdrževanje njene samostoj-
nosti. 

„Mrtva" zveza med nemški-
mi in italijanskimi načrti 
Vprašanje avstrijske samostojnosti bo 

torej glavni predmet beneških razgovorov. 
Mussolini bo skušal kancelarju Schuschnig-
gu dopovedati, da postavljanje vprašanja 
oblike vladavine za Avstrijo sedaj ni ak-
tualno. Avstrija naj se za sedaj zadovolji 
le s svojo samostojnostjo in naj tvori ne-
kakšno vez italijansko-nemške kooperaci-

prinesti znatnejši avtomobilski promet 
i z inozemstva. 

Gradbeno ministrstvo zastopa stališče, 
da mora za ceste prispevati predvsem 
oni, ki se jih poslužuje. Po tem načelu 
so predvideni tudi dohodki cestnega 
fonda. Ravno iz tega načela tudi sledi, 
da bi se moral pobrani denar porabiti 
v prvi vrsti za ceste v onih krajih, ki so 
te dohodke dali in ki torej ceste naj-
bolj rabijo. 

Omenili smo že, da se tudi na mero-
dajnih mestih označuje problem decen-
tralizacije in izvedbe samouprav za 
neposredno aktualno stvar, ki je tik 
pred rešitvijo. Načrt o državnem cest-
nem fondu še ni bil obravnavan pred 
ministrskim svetom in predstavlja zato 
le predlog enega samega ministrstva, ali 
še belje, njegovega uradništva. Prepri-
čani smo zaradi tega, da bo doživel še 
znatne spremembe, preden bo predložen 
narodnemu predstavništvu, in da bo v 
celoti prilagojen načelom decentrali-
zacije. 

je v Podunavju. V tem okviru bo potem 
mogoče razpravljati tudi o večjem sodelo-
vanju srednjeevropskih držav, kakor si to 
v lastnem interesu želi danes Avstrija. 
Italijansko-jugoslovenski sporazum bo v 
tem pogledu lahko pomenil zelo koristno 
izhodno točko. Kooperacija z ostalimi po-
dunavskimi državami je torej po mnenju 
italijanskih političnih krogov mogoča, to-
da le pod pogojem, da se Avstrija v okvi-
ru italijansko-nemškega srednjeevropske-
ga sodelovanja zave svoje nove misije v 
podunavskem prostoru, misije »mrtve« 
zveze med italijanskimi in nemškimi na-
črti kot »duhovna« predstraža nemštva. 

S temi korekturami, ki jih narekuje 
Italiji njen sedanji položaj, zlasti potreba 
hrbtnega zavarovanja njene sredozemske 
politike, ostane politika rimskih protoko-
lov v bistvu neizpremenjena, njih okvir 
pa mora vsekakor postati nekoliko bolj 
elastičen kakor je bil do sedaj, ne da bi 
to škodovalo niti Avstriji niti Madžarski. 

„Stampa" o sestanku 
Turin, 21. aprila, o. »Stampa« je objavi-

la daljše poročilo svojega dunajskega po-

ročevalca Zingarellija, v katerem beleži 
kombinacije dunajskih političnih krogov o 
jutrišnjem sestanku avstrijskega zveznega 
kancelarja dr. Schuschnigga z Mussolinijem 
v Benetkah. Zingarelli pravi, da bosta Mus-
solini in Schuschnigg govorila tudi o restav-
racijskem vprašanju v Avstriji, Restavraci-
ja Hibsburžanov bi lahko povzročila nevar-
ne zmede v Avstriji sami, na drugi strani 
pa bi tudi ne mogla ostati brez posledic 
za nadaljnji razvoj mednarodnih odnošajev 
v vsej srednji Evropi. Schuschnigg vodi pa-
metno politiko. V prvi vrsti mu je za to, 
da ohrani avstrijsko neodvisnost. 

Vprašanje habsburške restavracije lahko 
postane aktualno, če bi se na podlagi seda-
nje avstrijske ustave izvedel plebiscit o 
Habsburžanih, danes pa ni pogojev za to. 
Možen bi bil tudi državni prevrat, vsak 
prevratni poizkus pa bi bil absurden m ni 
mogoče verjeti, da bi tako akcijo more-
bitnih političnih zanesenjakov podprl tudi 
zvezni kancelar. Avstrijski vladni listi so 
že opozorili legitimiste, naj se varujejo 
sleherne take pustolovščine. 

Zingarelli govori tudi o avstrijsko-ju-
goslovenskih odnošajih in pravi, da prejš-

nja leta niso bfli posebno prijateljski, ker 
Jugoslavija ni mogla zaupati Avstrijcem, 
ki so se zavzemali za restavracijo Habsbur-
žanov. Če se izvzame to vprašanje, Avstri-
ja sedaj na drugi strani ne more zameriti 
Italiji, če je sklenila z Jugoslavijo spora-
zum, kar bo posredno tudi njej še v korist. 

Dunajski komentarji 
Dunaj, 21. aprila. w. Vladno glasilo av-

strijske vlade »Neuigkeits-Weltblattc piše, 
da bodo smernice avstrijsko-italijanske in 
obenem srednjeevropske politike ostale ne-
spremenjene. Beneška konferenca torej ne 
bo prinesla nobenih presenečenj, res pa je, 
da bodo posledice beneških razgovorov da-
nes morda večje kakor kdaj prej. V mno-
gih znakih se opažajo možnosti pomirje-
nja. Besede, ki jih je kancelar dr. Schu-
schnigg izrekel ob priliki svojega obiska v 
Rimu, da rimski protokoli ne predstavljajo 
končnega stadija, temveč, da ga bodo sku-
šali še razširiti, so tudi danes aktualne, ka-
kor so bile takrat, ko so bile izgovorjene. 
Tudi svoječasna izjava predsednika avstrij-
ske vlade, da rimski protokoli ne predstav-
ljajo ekskluzivnih pogodb, še vedno velja-
Naravno je, da sodelovanje, ki služi mira, 
ne bo vplivalo samo na položaj v srednji 
Evropi, temveč na celotni razvoj v Evropi. 

Glaise-Horstenau 
se je vrnil na Dunaj 

Berlin. 21. a/prila. A A. Avstrijski notra-
nji minter Glačse Horstenaa se je danes 
vrnil z letalom na Dunaj. 

Teruel obkoljen 
Republikanske čete so na aragonski fronti prebile 
sovražne črte ter odrezale mesto Teruel od zaledja 

Valencija, 21. aprila, d. Uradno je bilo 
objavljeno, da so vladne čete zasedle vče-
raj strateško va2ni kraj Celadas, 16 km 
severno od Teru&la. Osvojitev tega kraja 
pomeni velik uspeh za republikance, ker 
je sedaj Teruel obkoljen od vseh strani. 

O bojih, ki eo se končali z zavzetjem 
prodora Celadasa, se poročajo naslednje 
podrobnosti: 

Vladne čete se prešle v napad ob 10. do-
poldne Pred tem eo sovražne postojanke 
obstreljevali s topovi. Tik pred napadom 
je nastopilo še vladno letalstvo rn bombar« 
di.ralo nasprotne pošto i"ke. Nacionalisti so 
se najprej umikali v re<lu, nato pa je na-
stal splošen beg. Sovražnik je pustil na 
bojišču znatne količine vojnega materijala. 
Vladne čete so nato vdrle v vas Celadae, 
kjer se ie neki naeional^Mčnj oddelek še 
vedno branil v utrjenih hišah, zlasti v cerk-
vi, kjer je bilo na strehi več strojnic. Ko 
so vladne čete premagale tudi ta odpor, 
so zavzele postojanke, ki leže pred vasjo. 

Iz republikanskega tabora 
Madrid, 21. aprila, o. Republikanska 

vojska pridobiva polagoma vedno večjo 
premoč na vseh španskih bojiščih. Vladne 
čete so na posameznih frontah neprestano 
v ofenzivi, zlasti v Andaluziji, pri Te-
ruelu in okrog Ovieda. 

Na andaluzijski fronti so republikanski 
oddelki dosegli pomembne uspehe zlasti pri 
Villaharti. Sedaj prodirajo po tamkajšnji 
cesti, po kateri so prej nacionalisti pro-
drli na republikansko ozemlje. Cesta je 
zelo velikega strateškega pomena. Vladne 
Čete zavzemajo postojanko za postojanko 
kljub odločnemu odporu nacionalistov. 
Elan republikanske vojske je nezlomljiv. 
Včeraj in danes so zavzele 6 izredno važ-
nih nacionalističnih postojank na gričevju 
ob tej cesti. 

Na fronti pri Teruelu so republikanci 
dosegli večje uspehe na cesti v smeri proti 
Saragossi ter zavzeli celo vrsto nacionali-
stičnih postojank. 

Pri Oviedu je republikansko topništvo 
nadalje bombardiralo najbližje nacionali-
stične utrdbe. Opoldne se je obstreljeva-
nje razširilo na nadaljnje postojanke. Med 
tem so republikanske čete najbližje po-
stojanke, ki so bile že hudo razdejane, v 
naglem naskoku zavzele. 

Pri Escampleri so republianci zasedli 
več vasi, ki so jih morali nacionalisti iz 
strateških razlogov izprazniti. Na madrid-
ski fronti je bilo danes relativno mirno. 

Novi boji na vseh bojiščih 
Pariz, 21. aprila, br. Po večdnevem pre-

moru so se danes zopet začele na vseh 
frontah razvijati vojaške operacije. Vlad-
no topništvo je danes na vseh madridskih 
frontah obstreljevalo nasprotne postojan-
ke. Posebno hudo streljanje je bilo ves dan 
v odseku pri Carabanchelu. Na jaramski 
fronti so vladne čete po dobri topniški 
pripravi, podprte od letalstva in večjih 
oddelkov tankov, zavzele prve črte na-
sprotnika, ki se je moral z velikimi izgu-
bami umakniti. Vladno letalstvo je v teku 
dneva dvakrat hudo bombardiralo tudi 
Toledo. Kolodvor je bil porušen, razdejana 
je tudi tovarna municije. 

Pri Teruelu so vladne čete s spretno 
operacijo zasedle strateško važno posto-
janko Geladas. s čimer je večjim oddel-
kom generala Franca onemogočen umik 
in se bodo morali predati. Položaj vladnih 
čet se je po tem uspehu še bolj zboljšal. 

Z baskovske fronte prihajajo nasprotu-
joča si poročila. Francovci poročajo, da so 
po hudem boju zavzeli vas Eldireta, do-
čim poroča baskovska vlada, da so bili vsi 
napadi odbiti ter da so vladne čete pri 
vseh napadih nudile uspešen odpor, tako 
da je ostal položaj na fronti nespreme-
njen. 

Za poraze na ostalih frontah se sedaj 
Francovo topništvo maščuje s hudim ob-
streljevanjem Madrida. Danes se je že ob 
6. zjutraj začelo bombardiranje. Daleko-
strelne baterije obstreljujejo zlasti glavne 
prometne ulice in javna poslopja. Mesto 
je zaradi bombardiranja kakor izumrlo. 
Po ulicah drve samo sanitetne kolone, ki 

obvezujejo ranjence in jih prevažajo v la-
zarete. Bolnice so že prenapolnjene. Samo 
dopoldne so pripeljali v lazarete nad 50 
ranjencev, med njimi tudi mnogo žensk. 

Uporniško gibanje 
v vojski generala Molle 

Madrid, 21. aprila, p. Po zanesljivih ve-
steh, ki so bile potrjene tudj v Hendavu 
in Saint Jean de Luzu, eo v nacionalisličs 
nem zaledju baskovske fronte izsledili vo-
jaško zaroto. Poleg večjega Števila nacio-
nalističnih vojakov so se uprle tudi cele 
skupine nemških prostovoljcev. V Vitoriji 
so utaborjenj sedaj trije nemški polki. 
Med nje so uporni španski nacionalisti za-
nesli nezadovoljstvo in odpor proti na-
daljnji borbi zoper odločne baskovske re« 
publikance. Zaroto med nemškim voja-
štvom so odkrili agenti centrale nemške 
Gestapo v Burgosu. Zvedelo se je. da so 
nameravali nemškj vojaki izvršiti prevrat 
v vsej nacionalistični vojski na baskovski 
fronti. Vsi trije nemški polk; so bili nemu-
doma odpoklicani iz Vitorije proti jugu, 
nacionalistični varnostni organi pa so v 
poslednjih dneh aretirali celo vrsto nacio-
nalističnih vojakov in civilistov v Vitoriji 
in drugih mestecih in vaseh za baskovsko 
fronto. Večje število nacionalistov je bilo v 
/poslednjih 48 urah v Burgosu že obsojenih 
na smrt in tudi justjficiranih. General 
Molla je poslal iz Burgosa v Vitoriio večje 
oddelke zanesljivih nacionalistov, ki naj bi 
takoj z orožjem intervenirali, čim bi e« 
morda vojaški upor pričel. 

London, 21. aprila. AA. Preko Pariza je 
prispelo doslej še nepotrjeno poročilo 
baskovskega odbora za narodno obrambo, 
po katerem je med delotm nemških prosto-

voljcev blizu Vitorije izbruhnila vstaja. 
Poročilo pravi dalje, da je general Caba-
nellas poslal tri čete pehote v Vitorijo, <te 
zaduši vstajo. 

Katalonci odklanjajo 
vsako posredovanje 

Barcelona, 21. aprila. AA. Na vprašanje 
Havasovega dopisnika, kaj misij o predlo-
gih za posredovanje, o katerih pišejo tuji 
listi po Churchillovem govoru v spodnji 
zbornici, je odgovoril predsednik Compa* 
nys: 

Takšno posredovanje bi pomenilo da upor-
niški militarizem obdržj del svojih posto-
jank na Španskem, toda mi v Kataloniji no-
čemo, da bi karkoli ostalo od tega nevar-
nega militarizma, ^aš mir ima okrepiti 
politične in socialne svoboščine v Kataloniji 
s svoboščinami vseh krajev Španije m mo« 
ra biti trajna osnova evropskega miru. Za-
to ne maramo posredovanja, ki bi vsebo-
valo nevarnosti vojaške zveze. 

Nemška akademija 
znanosti v Pragi 

Praga, 21. aprila, d. Prosvetno ministr-
stvo pripravlja predlog zakona, po katerem 
bo nemška družba za znanost in umetnost 
v češkoslovaški republiki preo6novana • 
nemško akademijo znanosti in umetnosti. 
O predlogu ima sedaj predvsem razprav-
ljati vlada. Po njem bo nemška akademija 
znanosti in umetnosti v češkoslovaški re-
publiki ustanovljena po zgledu drugih aka-
demij kot samostojna in avtonomna javno-
pravna korporacija. Prosvetno ministrstvo 
je mnenja, da je treba osnovati oficielno 
vodilno organizacijo nemških delavcev na 
področju znanosti in umetnosti v Češko-
slovaški, obenem pa hoče napraviti nadalj-
nji korak v smo treni manjšinski politiki 
in doprinesti nov prispevek k narodnostne-
mu sporazumu v Češkoslovaški. 

Anglija bo ščitila 
svoje parnike v Španiji 

Angleška vlada je vnovič opozorila Franca, da ne bo 
trpela nobenih nadlegovanj angleških parnikov v 

španskem vodovju 
London, 21. aprila, o. Angleška vlada je 

bila pod pritiskom javnega mnenja prisi-
ljena izpremeniti svoje stališče, ki ga je za-
vzela napram generalu Francu glede na po-
morsko blokado baskovskih dežel. Zvede-
lo se je, da je zunanje ministrstvo ponov-
no opozorilo generala Franca, da bi zelo 
pogrešil, če bi dopustil svojim pomorskim 
edinicam, da bi kakorkoli nadlegovale an-
gleške trgovske ladje, ki skušajo prepeljati 
v baskovske luke življenjske potrebščine. 

To je snoči v spodnji zbornici potrdil tu-
di mornariški minister Hoare. Na seji so 
zastopniki opozicije hudo napadli vlado, 
češ, da je pričela v Španiji žonglirati, ker 
načelno noče priznati ne enega ne drugega 
španskega tabora, v praksi pa daje potuho 
španskim nacionalistom. Na napade je iz-
javil minister Hoare, da bo angleška vojna 
mornarica še nadalje ščitila angleške tovor-
ne in potniške ladje tudi v španskih terito-
rialnih vodah. Angleške vojne ladje se bo-
do strogo držale le ukaza, da ne smejo sa-
me v španske teritorialne vode Opozicija 
je te izjave ministra Hoareja sprejela na 
znanje in listi sodijo danes, da je angle-
ški vlada izpremenila svojo politiko napram 
Francu, kar priča tudi dejstvo, da so angle-
ški rušilci predvčerajšnjim spremljali ma-
lone do Gijona dva angleška tovorna par-
nika. 

Blokada Bilbaa prodrta 
London, 21. aprila, d. Včeraj se je posre-

čilo že drugemu angleškemu tovornemu 
parniku »Seven Seas Sprey« prodreti bloka-
do pri Bilbau. Parnik, ki je imel natovor-
jena živila, je odplul povsem na skrivaj iz 
Saint Jean a de Luz ter je prispel nepoško-
dovan in brez težkoč v Biibao, kjer ga je 
navdušeno sprejela na obali zbrana množi-
ca prebivalstva. Lastniki parnika izjavlja-

jo, da so bili že od vsega pocetka prepri-
čani, da so govorice o blokadi Bilbaa samo 
bluff, kar se je sedaj tudi res pokazalo. 

Prvi nastop kontrole 
Pariz, 21. aprila, o. Kontrolni organi eo 

imeli danes prvič opraviti z neko trgovsko 
ladjo, ki je prekršila mednarodne določbe 
o kontroli in je bila zato proglašena za ti-
hotapsko ladio. V Bordeauxu se je mudila 
angleška tovorna ladja »Sarastoae«, ki je 
danes nameravala odjplutj v Španijo. Kon-
trolni organi so odredili pregled parnika. 
ker jim kapitan ni sporočil, da namerava 
v Španijo. Pri kontroli so našili na parniku 
poleg živeža večje množine niklja. Kon-
trolni oficirji so nemudoma odredili, nai s«* 
nikelj iztovori. Kapitan ee je temu uprl in 
tudi pristaniško levičarsko orientirano de-
lavstvo ni hotelo prijeti za delo. Ladja m 
za sedaj še mudj v Bordeamcu in ni znan« 
kaj bodo kontrolni organi z njo ukrenili. 

24 novih Junkersovih 
letal v Španiji 

London, 21. aprila, g. Liberalni poslanec 
Mamder bo v spodnji zbornici interpeteaJ 
zunanjega ministra Edena. ali mu je znano, 
da je 24 Junkersovih letal iz Nemčije ©d-
plulo v Španijo ter pri tem letelo preko 
francoskega ozemlja. Mander hoče tudi, ve-
deti. ali je bilo to dejstvo sporočeno med-
narodnemu odboru za nevmešavanje in aU 
bo angleška vlada glede na to zavzela svoje 
stališče. Socialistični poslanec Heodemson bo 
interpeliral Baldwina. ali so nradno sporo-
čili ansrleški vladi izjavo neraškeoa kance-
larja Hitlerja Laneburvju glede pripravlje-
nosti Nemčije za sodelovanje na svetovni 
gospodarski konferenc; m afo hoie Bald-
win v imenu angleške vlade podati 
izjavo, ^ 



Beckov obisk v Bukarešti 
Poglobitev zavezniških stikov Poljske z Romunijo 

' Bukarešta, 21. aprila, d. Jutri bo prispel 
semkaj na uradni obisk poljski zunanji 

minister Beck. Obisk bo trajaj trj dni. V 
petek ho poljskega zunanjega ministra spre-
jel kralj Karol v avdienci. Komunike o Bek. 
kovih razgovorih s predsednikom vlade Ta-
tarescom in zunanjim ministrom Antone-
soom bo objavljen v soboto, v nedeljo pa 
bo poljski zunanji minister Beok od-
potoval iz Rumunije. Politični krosri jn listi j 
pripisujejo Beokovemu obisku velik pomen 
in podčrtavajo prijateljske zveze med obe. 
ma zavezniškima državama. 

Poljski listi o pomenu 
Beckovega obiska 

Varšava, 21. aprila. AA. Zunanji mini-
ster Beck je ob 15.30 odpotoval v Bukare-
što. Spremljajo ga njegova žena, šef ti-
skovnega odseka in osebni tajnik Starzin-
ski. Na postaji so se poslovili od Becka 
opravnik poslov rumunskega poslaništva, 
osebje poslaništva in višje uradništvo zu-
nanjega ministrstva. 

»Hustrovani Kurier C od zi eni« piše: ži-
vimo v dobi križanja raznih političnih 
struj v Evropi. Delovanje rušilnih sil se 
razvija v smer vojne vzlic miroljubnim ; 
gestam. V takih okoliščinah ima razvoj j 
prijateljstva med Poljsko ln Rumunijo • 
značaj bistvenega elementa evropskega i 
miru. Poljsko-rumunska zveza pomeni : 

osnovo ravnotežja vzhodne Evrope, zato 
je treba videti v obisku zunanjega mini-
stra Becka element utrjevanja vseh čini-
teljev, ki streme po pomirjenju v medna-
rodnem življenju. V svojem delu za okre-
pitev politike miru v Evropi igra Rumu-
nija važno vlogo po zaslugi svoje notranje 
homogenosti in gibčnosti svoje vojske. 
Predvsem je Rumunija dolžna zahvalo za 

povečanje svojega vpliva osebnosti svoje-
ga vladarja, odločnega državnika, ki je 
sijajno orientiran o interesih, ki se križa-
jo v Evropi. Vloga rumunskega kralja za 
okrepitev pol j s k o- ru munske zveze je bila 
vedno največjega pomena. 

List »Kurier Polski«, glasilo težke in-
dustrije, pravi: Beckov obisk je velikega 
političnega pomena. Poljsko-rumunska 
zveza je neizpodbitno potreben element. 
Ta zveza ustreza splošno pojmovanim po-
trebam in velja za enega izmed najvažnej-
ših činiteljev v poljski politiki. Poleg 
uljudnostnega značaja ima ta obisk tudi 
še konkretne cilje, med njimi je najvaž-
nejši ustvaritev čim tesnejših stikov med 
poljskim in rumunskim zunanjim ministr-
stvom. 

Ofjoiozna agencija »Iskra« poudarja, da 
so se stjki med Poljsko im Rumunijo po 
Antomeseovem prihodu v rumunsko zuna-
nje ministrstvo znatno ziboljšaJi in da bo 
Beokov obisk še bolj poglobil zavezniške 
odnosa je med obema državama. Beok in 
AntonesKMj predstavljata državj. ki opirata 
svojo varnost na lastno moč na dobre od-
nosa je s sosed,.- jn na obrambne zveze. Obe 
državj sta nadalje prepričani nasprotmioi 
snovanja ideoloških front ter sta odločeni, 
da ne pristopita k nobeni izmed njih. Bek-
kov olvpk v Bukarešti tik pred londonskimi 
svečanostmi in njegovim: razgovorj z an_ 
gleškjmi državnik; bo pomenil nov korak na 
pot.j k poglobitvi medsebojnih odnošajev. 
kakor tudj pripravo medsebojnih obiskov 
najvišjih državnih činiteljev obeh držav. 

V ponedeljek je bjl Beck v avdienci pri 
predsedniku Soioickem. kateremu je poro-
čal o svojem potovanju v Bukarešto. Brž-
kone sta. tud; govorjla o morebitnem poto-
vanju Moscickega v Rumunijo. 

Gospodarske skrbi Italije 
Neuspeh fašistične akcije za ohranitev pravega raz-

merja med cenami in mezdami -
Rim. 21. aprila, o. Razmerje med cenami 

življenjskih potrebščin in med mezdami ter 
plačami v Italiji povzroča vladi nove skr-
bi. Predlanskim je bilo uvedeno posebno 
nadzorstvo nad tržnimi cenami in so se od-
tlej izdajali tudi uradni ceniki za trgovino 
na drobno. Vsak prekršek teh odredb je 
bil strogo kaznovan. Kljub temu vsa akci-
ja režima ni popolnoma uspela. Cene ne-
katerim življenjskim potrebščinam, kakor 
kruhu, siru, vinu, sladkorju in testeninam 
so ostale nekako na prejšnji višini, podra-
žili pa so se meso in druge življenjske po-
trebščine. 

V daljšem poročilu, ki je bilo nocoj ob-
javljeno. priznava vlada delni neuspeh fa-
šistične akcije za ohranitev pravega raz-
merja med cenami in mezdami. Dejansko 
so se nekatere življenjske potrebščine v 
Italiji znatno podražile, tako da cene niso 
več v sorazmerju s cenami v inozemstvu. 
Draginja je v tem pogledu nastala predvsem 
zaradi tega, ker je Italija glede podraženih 
predmetov odvisna od uvoza iz inozem- ' 
siva. Vsekakor vlada ne namerava odnehati : 

in bo organizirala novo akcijo za utrditev 
pravega razmerja med cenami življenjskih 
potrebščin ter mezdami. Vso akcijo bo se-
daj prevzel centralni korporacijski svet ki 
se bo sestal 30. t. m. pod vodstvom mini-
strskega predsednika Mussolinija. Zaseda-
nju tega odbora pripisujejo politični in go-
spodarski krogi največji pomen. Central-
ni korporacijski svet naj bi na novo uredil 
predvsem razmerje med cenami in plačami, 
pozneje pa reorganiziral kontrolo nad ce-
nami življenjskih potrebščin. 

Mussolini je vzel vso zadevo takoj po 
svojem povratku iz Severne Afrike v svo-
je roke in je odredil, da se mora za vsako 
ceno nemudoma vzpostaviti ravnovesje, od 
katerega je odvisen ves življenjski standard 
italijanskega ljudstva, predvsem pa delavca 
in kmeta. Razširile so se govorice, da bo-
do predvsem na novo povišane mezde in 
plače. Za enkrat še ni točno znano, koliko 
bo znašal odstotek poviška, pravijo pa, da 
bodo plače in mezde povprečno povišane 
za 10 odstotkov, nekaterim kategorijam 
delavstva pa celo za več. 

itler — Lansbury 
Francozi vidijo v pripravljenosti Nemčije za sodelo-

vanje na svetovni gospodarski konferenca izraz nemške 
gospodarske stiske 

Edenov obisk v Bruslju Pariz, 21. aprila. AA. Listi še vedno 
razpravljajo o sestankukancelarja Hitler-
ja z bivšim voditeljem angleške opozicije 
Lansburyjem. 

»Ami <iu Peuple« piše: Vse kaže, da so 
nedostatki nemškega gospodarskega živ-
ljenja in nemškega izvoza, ki je zaradi 
pommjkanja surovin obse jen na postopno 
izumiranje, prisilile Nemčijo, da se odpo-
ve svojim bojnim načrtom. Ta izredno va-
žen degodek je treba podčrtati tako, ka-
kor zasluži, Berlinska borza je pozdravila 
ta pomembni preobrat s skokom tečajev 
na vsej črti. Za vsak primer, nadaljuje 
list, pa počakajmo še nekoliko s končnimi 
sklepi. Predsednik Zedinjenih držav je ta-
ko naklonjen miru in kaže tolikšno ra-
zumevanje za koristi miru, da bo gotovo 
o pravem času vrgel svoje najvažnejše 
karte. 

»Excelsior« pravi; Na j mislimo o tem 
kakorkoli, dejstvo je, da se zunanja mi-
nistrstva bavijo z načrti o svetovni gospo-
darski konferenci. Kljub temu srnrio mne-
nja. da ni računati s pozitivnimi rezultati 
večjega cbsega, dokler se španske držav-
ljanska vojna ne omeji na popolnoma no-
tranji .spopad. 

»Petit Journal« poudarja, da je treba 
najnovejši preobrat tolmačiti v tem smi-
slu, da skušata Berlin in Rim priti 'z do-
sedanje politične osamljenosti, čeprav se 
vprašanje svetovne gospodarske konferen-
ce, ki naj jo skliče predsednik Roosevelt, 
nahaja šele na stopnji popolnoma neob-
veznega in še neizdelanega načrta, je 
vendar jasno, da se skušata obe nedo-
mokratski državi približati s pcimočjo te 
konference ostalim državam. 

iFigaro« vprašuje: Ka j hoče prav za 
prav AdoLf Hitler? Ali pošiljajo narodni 
socialisti le pcizkusne balone? Ali žele 
morda povzročiti samo zmedo? Naj bo 
kakorkoli, jasno je. da hiše ni mogoče 
graditi z vrha. Položimo najprej temelje 
in gradimo na njih nato zidove, z drugimi 
besedami, sestavimo najprej jasen načrt 
gospodarskega dogovora med Francijo, 
Veliko Britanijo in Zedinjerumi državami, 
ki naj se opira na valutni sporazum od 
26. septembra 1936. Prav tako naj bo 
gradba, če želimo, da bi bila v resnici ko-
ristna, namenjena trajnemu miru. Ko bo-
mo to opravili, bo vse ostalo prišlo samo 
po sebi in sicer vse, kar je pri stvari naj-
važnejše. 

Listi skrajne levice zastopajo mnenje, 
da želi Nemčija pridobiti na času in da si 
želi nekoliko oddiha po sedanji ogromni 
oborožitvi. Ta odmor je Nemčiji potreben 
tem bolj sedaj ponj enem pohodu proti 
valencijski vladi. Na enak način si je tre-
ba tolmačiti dr. Schachtove izjave v zad-
njem času m njegov bližnji obisk v Pari-
zu. Prav tako si je treba raztclmačiti tudi 
poziv, ki so ga iz Berlina naslovili na 
Ameriko, pri čemer je Lansbury služil kot 

London, 21. aprila. AA. Današnji »NewB 
Chronicle« pričakuje za jutri belgijski od-
govor na francosko in britans-ko noto. s 
katero ee Bel^ja osvobodi posebnih voja-
ških obveznosti, sprejetih z locarasko po-
godbo. V takšnih okoliščinah, prav,j članek, 
se bo francoska in britanska nota mora 
objaviti še pred odhodom britanskega zu-
nanjega ministra Edena v Bruselj. Glede 
Erženovega obiska pa pravi tet, da izjava 
državnega kancelarja Adolfa Hftlerja po-
slancu Lamsburrvju znatno povečuje iN>men 
razgovorov ki bodo med zunanjim mini. 
strom Edenom in predsednikom belgijske 
viade Van Zeelandom. 

Stališče Washingtona 
Parjz. 21. aprila. w. Newyorški poroče-

valec Agence eeonomi<lue et finanejere jav-
lja, da bj uradni ameriški krogi rajši vi-
deli, ako bi iniciativa za splošno gospodar-
sko konferenco, prišla iz Evrope. Zedinjos 
ne države bi bile vedno pripravljene sode-
lovati na taki konferenci. V Washingtonu 
menijo, da b; pred splošnim premirjem na 
svetu moralo priti do gospodarske konfe-
rence. Predsednik RooseveJt je v torek izs 
javi] novinarjem, da je v načelu za splošno 
izboljšanje svetovnih gospodarskih odnoša-
jev, odkloni,1 pa je jzjavo o podrobnostih 
glede sredstev in poti, po katerih bj moglo 
priti do takega gospodarskega izboljšanja. 

Konferenca 
v Montreuxu 

Montreux, 21. aprila. AA . (Havas) Pred-
sednik egiptske vlade Nahas paša je prire-
dil snoči večerjo na čast članom francoske 
delegacije. Med večerjo in po njej je bilo 
dovolj priložnosti za daljše razgovore z vo-
diteljem francoske delegacije de Tessanom. 
Oba državnika sta v zelo prijateljskem to-
nu proučevala vprašanja, ki so ostala na ka-
pitulacijski konferenci še odprta. Stališči 
Francije in Egipta sta se že znatno pribli-
žali. Znano je, da je de Tessan v svoji zad-
nji izjavi na konferenci poudaril, da misli 
Francija, da je treba v splošnem interesu 
že zdaj zagotoviti normalno razmerje med 
egiptskimi oblastvi in tujci, živečimi v 
Egiptu, tudi po poteku prehodne dobe, ki 
se ima dogovoriti. Francija je zmerom pri-
pravljena v duhu popolne vzajemnosti in 
enakopravnosti razpravljati z Egiptom o 
vseh vprašanjih, nanašajočih se na trgovi-
no in plovbo, o davčnih vprašanjih, o de-
lovanju sodišč in o francoskih šolah in o 
bolnišnicah v Egiptu. Od začetka tega te-
dna stalno zasedajo odbori konference in 
so že dosegli dokaj konkretne uspehe. V 
vseh krogih konference vlada optimistično 
razpoloženje. 

Beležke 
„Obzorovau razmišljanja 
Častitljivi zagrebški »Obzor« razpravlja 

v dolgeon članku o posvetovanjih beograj-
ske združene opozicije. Po njegovem mne-
nju gre za poskus osnovanja srbske ljud-
ske fronte, ki naj bi ae menda imenovala 
»ljudska fronta demokracije«. »Obzor« 
svari pred takim poskusom in pravi, da v 
naši državi ni nikake nevarnosti fašizma. 
Edini cilj ljudskih front pa je obramba 
pred fašizmom. Ustanovitev take fronte 
med srbskim prebivalstvom bi mogla po-
tisniti v ozadje hrvatsko vprašanje. Vrh 
tega bi dr. Maček z njo ne mogel sode-
lovati, ker je že ponovno odločno odklonil 
vsako misel na ljudsko fronto. 

Dalje se »Obzor« hydo protivi geslu, ki 
se baje postavlja na zadnjih shodih srbi-
janske združene opozicije in ki se glasi, 
da gre pri sporazumu med Srbi in Hrvati 
v bistvu za sporazum med srbskim in hr-
vatskim kmetom. »Obzor« dokazuje, da se 
mora sporazum nanašati na vse stanove, 
ker vsi stanovi sodelujejo v hrvatskem 
narodnem pokretu. Ako bi se hrvatsko 
vprašanje omejilo samo na en stan, pa 
četudi bi bil to kmetski kot najštevilnej-
ši stan, bi se sploh ne dalo rešiti. 

Komunike pribičevičevcev 
V ponedeljek zvečer je zaključil Izvršni 

odbor bivše Samostojne demokratske 
stranke svoja posvetovanja, o katerih je 
bil izdan komunike. V komunikeju pravijo 
bivši samostojni demokrati, da bodo ostali 
tudi v bodoče zvesti načelom Kmetsko de-
mokratske koalicije in da smatrajo narod-
ni sporazum za edino pravilni temelj na-
rodne in državne politike. Glede jugoslo-
venske zunanje politike mislijo, da mora 
sloneti na solidarnosti svetovne demokra-
cije, izraženi v načelih Društva narodov in 
nedeljivosti svetovnega miru. O bodočem 
delu bivše SDS pravi komunike, da se bo 
gibalo v smeri premišljenega dela za go-
spodarsko in prosvetno povzdigo vasi. 
Končno napoveduje komunike skorajšnji 
sestanek izvršnega odbora Kmetsko demo-
kratske koalicije. 

O čiščenju med Hrvati 
K tej stvarj, o kateri so v zadnjem času 

pisali listi, se je končno oglasilo tudi glav-
no glasilo dr. Mačka »Hrvatski d n e v n i k e . 
List je napisal o tem uvodnik, v katerem 
skuša smešit; vestj o različnih, deloma si 
oftro nasprotujočih strujah v taboru dr. 
Mačka. Uvodnik zatrjuje, da so te vesti ne-
resnične in da gre kvečjemu za posamezni-
ke ali kvečjemu za majhne skupinice z 
lastnimi nazori in s separatnimi težnjami, 
kar pa vse 6kupaj ne prihaja prav nič v 
poštev. O tem, ali se res nameravajo kake 
izključitve iz tabora dr. Mačka ali ne, list 
ne pove jasne besede. 

Pismo dr. Laze Markoviča 
Poročali smo po beograjskih listih o sho-

du pristašev g. Ace Stanojeviča Mioviču 
ob Kolubari, na katerem je govoril med 
drugimi tudi dr. Laza Markovič Sedaj ob-
javlja »Hrvatski dnevnik« pismo dr. Mar-
koviča, ki pravi, da so beograjski listi ne-
točno objavili smisel njegovega govora. 
»Na shodu nisem rekel, niti nisem mogel 
reči, da leži rešitev hrvatskega vprašanja 
v svobodi tiska in besede. Rekel sem nam-
reč, da bi radikali, zemljoradniki in demo-
krati mogli rešiii hrvatsko vprašanje v spo-
razumu s Hrvati, da pa žal ne morejo tega 
pojasniti in objaviti.« 

Izključitev dr. Cuzzija 
Poročali smo že, da je pred dnevi izklju-

čil dr. Maček iz bivše HSS splitskega od-
vetnika dr. Ivo Cuzzija zaradi nedisciplini-
ranosti, ker je brez vednosti organizacije 
HSS sklical neki sestanek v Trilju pri Spli-
tu. Sedaj objavljajo zagrebški listi pismo 
izključenega dr. Cuzzija, ki pravi, da je res 
predaval v Trilju o priliki 40-letnice smr-
ti dr. Ante Starčeviča, bil pa je izrecno na-
prošen od tamošnjih Hrvatov. Po njegovem 
mišljenju ni noben greh propagirati cilje 
hrvatske narodne politike in izmenjavati 
misli o bodočnosti hrvatskega naroda. »Naj-
manj pa je zato potrebno kako dovoljenje 
malih ali velikih strankarskih funkcionar-
jev. Po smrti predsednika Stjepana Radi-
da in njegovih tovarišev se je zbral ves 
hrvatski narod okoli HSS kot skupne orga-
nizacije hrvatskega narodnega pokreta, to-
da ne kot strankarske organizacije v ožjem 
smislu te besede. Ostal bom zato v vrstah 
hrvatskega narodnega pokreta, ki počiva na 
sigurnih in čvrstih temeljih hrvatske narod-
ne misli, vse do konca svojega življenja 
brez ozira na to, ali me g. dr. Maček pri-
znava za pristaša b. HSS kot strankarske 
organizacije.« 

Odgovor dr. Cuzzija je vsekakor značilen 
za razvoj prilik v hrvatskem narodnem po-
kretu, kjer bi se še pred par meseci nihče 
ne drznil postaviti si tako odločno po ro-
bu odločbam dr. Mačka. Tudi »Hrvatski 
dnevnik« objavlja Cuzzijevo pismo in mu 
le pristavlja, da je baš to pismo najboljši 
dokaz, da za dr. Cuzzija ni mesta v HSS 
in je bila torej izključitev docela umestna. 

Madžari in JRZ 
V Subotici izhaja tednik »Naše slovo«, 

ki podpira politiko JRZ in se bori proti 
stremljenjem, da bi se Bunjevci iz suboti-
ške okolice priključili politiki dr. Mačka. 
V zadnji številki poroča list o shodru ma-
džarskih pristašev JRZ v Subotici. Po 
zatrdilu lista so Madžari v Jugoslaviji 
povsem zadovoljni z vlado dr. Stojadino-
viča, tako <la jih je danes že večina orga-
niziranih v JRZ. Tudi subotiškega shoda 
se je udeležilo preko 300 ljudi, kar je po 
mnenju lista zelo zadovoljivo, ker je v 
Subotici samo ekrog 35.000 Madžarov. 

Glavni govornik na shodu je bil ma 
džarski odvstnik dr. Štefan Szollosy. Za-
hvalil se je vladi dr. Stojadinoviča, da je 
vrnila Madžarom politične svoboščine, ki 
so jiim Jčh prejšnji režimi odvzeli. Danes se 
Madžari zopet lahko svobodno udejstvu-
jejo v politiki in zato podpirajo JRZ. Po-
sebno zadovoljni so Madžari z likvidacijo 
kmečkih dolgov, ki je rešila propada celo 
vrsto madžarskih kmetov. 

Kriza inteligenčnega 
naraščaja na Madžarskem 
Madžarski vladi povzroča vse večjo skrb 

brezposelnost inteligenčnega naraščaja. Po 
zadnjih statistikah je na Madžarskem tre-
nutno brezposelnih 13.000 maturantov in 
1300 maturantinj srednjih šol. Število brez-
poselnih srednješolskih profesorjev znaša 
1250, Ogromno je tudi število prijavlje-

»Samouprava« o federalizmu in centralizma 
Kako znajo razni beograjski politiki 

žonglirati s frazami in gesli, je znana 
stvar. Kar smo v teku zadnjih mesecev 
čitali v listih, pa slišali na shodih in pri 
podobnih prilikah sedaj od ljudi združene 
opozicije, sedaj zopet od govornikov iz 
JRZ, daje sliko velike zmešnjave v pogle-
dih na najbolj važna državna in narodna 
vprašanja. Stvarnost je marsikatero teh 
fraz že popolnoma ovrgla in dogodki so 
pokazali, kako često BO se uporabljale 
zveneče besede, da se je z njimi prikrila 
popolna praznota, ali pa celo zakrinkala 
nasprotna resnica. To smo doživeli z ge-
sli o demokraciji, o samoupravah, pa tudi 
o decentralizaciji. Ravno sedaj, ko se zo-
pet izvaja še večja centralizacija celokup-
nega državnega ustroja, se na novo izve-
ša zastava decentralizacije in dekoncen-
tracije. 

Vendar so do sedaj posamezne skupine 
še ostale na nekem načelnem terenu in 
se niso igrale s pojmi, ki jih najbolj za-
merijo svojim političnim nasprotnikom. 
Izgleda pa, da prehajamo tudi tu v novo 
razdobje. Program JRZ je, kakor je zna-
no, državnopravno zasnovan na načelu dr-
žavnega edinstva. Organizacije ter vodilni 
funkcionarji te stranke to tudi vedno 
krepko poudarjajo. Pred nekaj dnevi se je 
celo zborovanje ljubljanske županske zve-
ze JRZ odreklo nekdanji avtonomistični 
tezi svojih članov ter se je izreklo za pro-
gram širokih samouprav in administra-

tivne decentralizacije. Pretekli teden smo 
v glavnem glasilu JRZ, v beograjski »Sa-
moupravi«, čitali ogorčene napade na 
združeno opozicijo, češ da se posamezni 
njem člani v svojih pogledih približujejo 
federalistični ideologiji, kar je »Samo-
uprava« proglasila kot pravo izdajstvo. 
Pri takem stanju stvari smo par dni nato 
s tem večjim začudenjem brali v neki po-
litični beležki istega lista, da je že da-wio 
znano, da je naša stranka (JRZ) proti 
pretiranemu federalizmu, kakor tudi proti 
pretiranemu centralizmu«. 

Priznati moramo, da se je »Samoupra-
vi « posrečilo postaviti, kakor bi ona rekla, 
»okruglo na čošak«. Ona proglaša svojo 
stranko istočasno za federalistično in za 
centralistično. Ako sem proti pretirani iz-
vedbi kakšnega principa, sem se s tem 
seveda izrekel za princip, in iz izvajanj 
»Samouprave« ni mogoče storiti drugega 
logičnega zaključka, kakor smo ga zgo-
raj navedli. Toda mi hočemo biti lojalni 
in ne bomo sedaj »Samouprave« obtože-
vali, da je šla med federaliste, kakor je 
ona obtoževala svoje dovčerajšnje prijate-
lje in soustanovitelje JRZ. Vemo namreč, 
da to, kar je zapisala o federalizmu, ni 
bilo resno mišljeno, in da je iskreno samo 
to, kar se nahaja v drugem delu njene 
izjave. Stara centralistična žila je na vso 
moč udarila. Kar se pa pre tiran osti tiče, 
o tem je škoda zapravljati besede, ker 

! dejstva dovolj govore. 

Spremembe v diplomatski službi 
Beograd, 21. aprila. AA . V imenu Nj. 

Vel. kralja Petra H. sta z ukazom kra-
ljevskega namestništva in na predlog 
predsednika vlade in zunanjega ministra 
postavljena na razpoloženje dr. Prvislav 
Grlsogono, poslanik v Varšavi, in Miloš 
Mihajlovič, pooblaščeni minister in izred-
ni poslanik. 

Za generalnega konzula v 3. skupini 1. 
stopnje je imenovan na generalnem kon-
zulatu v Curihu Miloš Savič. 

Povišan je Radoje Nikolič, tajnik sedme 
skupine, za tajnika 6. skupine zunanjega 
ministrstva. 

Imenovani so: M. Stojakovič, tajnik 5. 
skupine zunanjega ministrstva, za konzu-
la v 5. skupini na generalnem konzulatu 
v Skadru; Kosta Mišič, tajnik pete skupi-
ne zunanjega ministrstva za konzula v 5. < 
skupini na generalnem konzulatu v Mi- { 
lanu; Dragoljub Jovanovič, tajnik 5. sku- I 

pine zunanjega ministrstva za tajnika 5. 
skupine na poslaništvu v Budimpešti; dr. 
Henrik Buli, tajnik 5. skupine zunanjega 
ministrstva za tajnika 5. skupine posla-
ništva v Kairu; Sima Stajič, tajnik še-
ste skupine v zunanjem ministrstvu, za 
tajnika 6. skupine na poslaništvu v Pra-
gi; Radoje Milosavljevič, vicekonzul šeste 
skupine na konzulatu v Milanu, za tajnika 
6. skupine v zunanjem ministrstvu. 

Novi belgijski justičnl 
minister 

Bruselj, 21. aprpla. d. Za novega pravo-
sodnega ministra je imenovan predsednik 
liberalne stranke Victor de Laveleye. Bivši 
pravosodni minister Bovesse je imenovan 
za guvernerja Namurja. 

Rektor pariške 
univerze v Beogradu 
Beograd. 21. aprila, p. Rektor sorbonn* 

eke univerze dr. Sehastian Charlety, lq se 
mudi že dva dni v Beogradu, je bil danes 
pr,i min. predsedniku dr. Sfojadinoviču in 
nato še pri prosvetnem ministru Stošovi« 
ču. Opoldne so mu beograjski vseučiliški 
profesorji priredili kosilo, zvečer pa je bil 
njemu na čast banket v francoskem -posla-
ništvu. 

Rektor Charlety je imel včeraj v velikem 
vseuciliškem amffleatru predavanje o »Pa-
riški univerzi nekoč in danes«. Na preda-
vanju je bilo posebno mnogo bivših dija-
kov francoskih univerz, med njimi tudi 
bivšjh slušateljev Charletyja samega, ki se 
je zelo razveselil srečanja s svojimi neks 
danjimi učenci. Občinstvo je izredno toplo 
pozdravljalo predavatelja, čigar izvajanja 
EO napravila izredno globok vtis. 

Vodja bolgarskega 
zadružništva v Beogradu 
Beograd, 21. aprila, p. V Beogradu se 

mudi vodja bolgarskega zadružništva in 
predsednik jugoslovenskosbolgarskega insti-
tuta HrLsto Ga,nev. Dopoldne je obiskal 
razne naše zadružne ustanove in tudi mi-
nistra brez portfelja Djordjeviča. Zastop-
niki zadružnih organizacij so mu opoldne 
priredili obed v hotelu na Avalj. Popoldne 
se je sestal upravni odbor jugoslovensko-
bolgarske zadružne ustanove. Seji je pri-
sostvoval tudi notranji minister dr. Koro* 
šec kot predsednik glavne zadružne zve-
ze. Ganev se je danes sestal tudi s trgo-
vinskim ministrom dr. Vrbaničem. 

JNS v ljutomerskem 
srezu 

Iz Ljutomera nam poročajo: 
Po načrtu, ki ga je skupaj z delegati iz 

občin sestavil sreski odbor JNS v Ljuto-
meru, se vršijo sedaj občni zbori občin-
skih organizacij JNS v ljutomerskem sre-
zu. Dobro uspeli skupščini občinskih or-
ganizacij pri Mali Nedelji in v Križevcih 
je »Jutro« že zabeležilo. V soboto je bil 
občni zbor organizacije JNS za mesto in 
okolico Ljutomer. Gostilniški prostori 
hotela Seršen so bili čisto polni. Zastopa-
ni so bili vsi sloji, a poleg mesta tudi vsa 
okoliška naselja. Iz razumljivih razlogov 
niso bili navzoči javni nameščenci. 

V zas-topstvu predsednika je Občni 
zbor vodil notar šašelj, ki se je cb otvo-
ritvi spomnil umrlih somišljenikov Ra-
dovana Cvetka, Frančka Repiča, Alta Hu-
berja, Josipa Turka in dr. Ljudevita 
Pivka. Poslanec Lukačič je v poldrugour-
nih izvajanjih cirisal politično in gospo-
darsko situacijo, v kakršni danes živimo. 
Podrobno se je bavil tudi z državnim in 
banovinskim proračunom, ter z novimi 
obremenitvami, ki jih prinašata- Z veli-
kim zanimanjem so zboroval cd sledili nje-
govemu poročilu ter se mu zahvalili z 
živahnim odobravanjem. 

Ko so podali funkcionarji mestne in 
okoliške organizacije svoja poročila, sta 
bili izvoljeni novi upravi Za obe organiza-
ciji. Imena cdbornikov pričajo, da ima 
JNS kljub težkim prilikam in kljub temu, 
da je bila ponovno tudi že v naših krajih 
pokopana, še vedno veliko število značaj-
nih somišljenikov in korajžnih borcev. 

V nedeljo ob 8. zjutraj bo občni zbor 
občinske organizacije JNS za občino Ce. 
zanjevce v gostilni g. Kozina na Kamen-
ščaku. Nato bodo sledili še ostali občni 
zbori, želimo jim vsem enakega uspeha, 
kakor so ga imeli dosedanji. 

Obesii zbor 
zagrebške borze 

Zagreb, 21. aprila, o. Snoči se je vršila 
18. redna glavna skupščina zagrebške bor-
ze, ki jo je otvoril in vodil predsednik dr, 
šverljuga. V svojem govoru je z velikim 
optimizmom naglasil, da se je industrij-
ska proizvodnja vobče znašla v precej po-
voljnem položaju, posebno zaradi oboro-
ževanja večine držav. Na drugi strani so 
skoraj docela izginile velike svetovne za-
loge žita, ki so več let obremenjevale 
svetovna tržišča. Dvignile so se cene ag-
rarnim proizvodom, kar je omogočilo bolj-
še plačilne bilance agrarnih držav naspro-
ti industrijskim. Glede na mednarodne 
gospodarske odnošaje je dr. šverljuga na-
glasil, da lahko z optimizmom gledamo na 
bodoči razvoj naših gospodarskih sil. 

Skupščina je soglasno sprejela vsa po-
ročila. Sledile so volitve borznega sveta. 
Borzni svet se, je takoj po skupščini kon-
stituiral. Za predsednika je bil ponovno 
izvoljen dr. šverljuga. Za podpredsednika 
sta bila izvoljena Deutsch in Milan Milič, 
v borznem svetu pa so Makso Antič, Er-
nest Griimvald, dr. Nikola Kostrenčič, dr. 
Branko Pliverič, žiga štern in Stevan Ta-
bič. 

Sfrejemi 
pri predsedniku vlade 

Beograd, 21. aprila AA. Predsednik vla-
de in zunanji minister dr. Milan Stojadi-
novič jo sprejel de nas popoldne v zuna-
njem ministrstvu našega poslaniku v Ti-
rani dr. Jankoviča in poslanika v Varšavi 
dr. Prvislava Grisogona. 

Druga smrtna žrtev 
zagrebškega požara 

Zagreb, 21. aprila, o. Danes je podlegel 
poškodbam še eden brezposelnih mladeni-
če v, ki so včeraj prenočevali v takozvanem 
»maksimirskem hotelu«, ki je včeraj zjutraj 
pogorel. Edini, ki je bil le lažje poškodo-
van, brezposelni delavec Dobrid, je dane« 
izjavil, da je včeraj prenočeval v seniku 
skupno s 5 drugimi brezposelnimi. Dva sta 
poškodbam podlegla, trije so bili težko ra-
njeni. Stanje težko poškodovanega Sule>-
mana Krnica je brezupno. 

Badoglio v Tripolisu 
Napoli, 21. aprila. AA . Načelnik glav-

nega generalnega štaba maršal Badoglio 
je odpotoval v Tripolis. Spremlja ga ved 
višjih oficirjev. 

nih brezposelnih učiteljev in učiteljic, ki 
jih je 6150. Poleg tega je še 2050 moških 
in 930 žensk z akademskimi diplomami 

najrazličnejših strok prijavljenih med brez-
poselnimi, ki so navezani samo na državno 
podporo za preživljanje. 

Slabi izgledi 
za Budimpešto 

Beograd, 21. aprila, p. Danes popoldne 
slâ  bili dve trening tekmi med B teamom 
državne reprezentance fcn Baskom ter A 
teamom in SK Budai iz Budimpešte. B 
team je premagal svojega nasprotnika z 
realnim rezultatom 4:2 (2:0). V drugi tek-
mi pa je naša državni reprezentanca v 
drugem polčasu zaigrala naravnost obup-
no. Vratar Glaser je docela odpovedal in 
pušča] žogo za žogo v mrežo. Budai je pre-
magal državno reprezentanco s 5:3. V 
prvem času je bila igra še izenačena in »e 
je končala 1:1. V drueem polčasu so spo-
četka državni re/prezentantj že vodili s 3 
goli. Nato pa so povsem odpovedali fn 
Budai je v zadnjih 20 minutah zabil kar 
4 gole. Madžarj so pokazali zelo lepo kom-
binacijsko igro. Najboljši igralec jugoslo* 
venske reprezentance je bil Moša. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Oblačno v vsej državi. V 

večji severni polovici bo od časa do časa 
deževalo, Ponekod tudi nevihte. T ampera« 
tura bo padla. 

Zagrebška: Nestalno oblačno, ponekod 
deževno in bladno vreme. 

Dunajska: Izpremenljivo vreana. 



M a š i k r a j i i n l j u d j e 
Prof. dr. inž. Hr&sky 

80 letnik 
V zbornici češke tehnične visoke šole v 

Pragi bo danes proslava 80-letnice zaslužne-
ga prof. dr. inž. J. V. Hraskega. ki jo pri-
redijo rektor, senat in profesorski zbor 
vzajemno z inženjersko zbornico, upravo 
kopališča Podebradv in raznimi strokovni-
mi organizacijami. O zaslugah slavljenca 
bo govorilo 6 slavnostnih govornikov, med 
njimi rektor tehnične visoke šole prof. dr. 
Hvbl in bivši ministrski predsednik Udr-
žal. 

V duhu moramo tudi Slovenci sodelo-
vati pri tej proslavi, zakaj prof. dr. inž. 
Hraskv je bil med onimi Čehi, ki so nam 
kot učitelji in pomočniki v dobi našega 
narodnega preporoda prihiteli na pomoč. 
Kot mlad inženjer je slavljenec plodovito 
posegel v naše, iz primitivnosti se dvigajoče 
razmere. Deloval je kot inženjer v nekda-
njem kranjskem deželnem stavbnem ura-
du v Ljubljani od leta 1886 dalje preko 10 
let, bil pa je tudi ljubljanski objinski svet-
nik. Malo po vstopu v kranjsko deželno 

•tužbo je prevzel stavbno vodstvo dežel-
SK;ga muzeja ter je ob sodelovanju arh. 
Hinberga projektiral in vodil gradnjo no-
•ega deželnega, sedanjega opernega gleda-
lišča. Dalje je izgotovil načrte novega de-
želnega dvorca, sedanjega vseučilišča. Na 
izvršitev obeh zgradb pa je seveda vplival 
deželni odboT ter tako pokvaril marsikate-
re lepe osnutke. Projektiral in vodil je 
stavbo celjskega Narodnega doma ter šte-
vilnih novih hiš v Ljubljani in na deželi. 
Trasiral in projektiral je cesto čez Bogen-
šperk in zgradil železni most čez Savo pri 
Radečah ter zgradil sam in s pomočjo do-
deljenega osebja celo vrsto vodovodov, ta-
ko v Begunjah, Črnomlju. Logatcu, Kočev-
ju, Ribnici, Vrhpolju pri Vipavi ter v No-
vem mestu in okolici. Napravil je tudi na-
črta za vodovoda za Stari trg ob Kolpi in 
za Kranj. Projektiral in izvršil je tudi raz-
lična obrambna dela ob Savi, Kamniški Bi-
strici in drugod, napravil načrt za regulaci-
jo Mirne ter zgradil mnoge zgradbe za 
ukrotitev hudournikov, tako Bele pri Vi-
pavi, Pišnice pri Kranjski gori in drugih. 
Bavil se je z regulacijo Vipave in njenih 
pritokov, z odvajanjem visokih voda iz 
kraških dolin, sodeloval pa je tudi pri osu-
ševanju ljubljanskega barja. 

Od leta 1887. do 1897. je bil ljubljanski 
občinski svetnik ter je kot načelnik in 
poročevalec stavbnega mestnega odseka, 
zlasti po velikem potresu o veliki noči 
leta 1895, deloval agilno in iniciativno pri 
načrtih in gradnji ljubljanskega vodovo-
ca, mestne elektrarne, mestne kanalizaci-
je ter je bistveno sodeloval tudi pri no-
vem mestnem regulančnem načrtu. Tako si 
je dr. inž. Hraskv postavil v Ljubljani in 
po Sloveniji trajne pomembne spomenike, 
ki pričajo o njegovi vsestranski temeljiti 
izobrazbi in o njegovi veliki ljubezni do 
naroda med katerim je deloval. Ko nas 
je zapustil, se ta ljubezen do nas ni nikdar 
ohladila. Z vso prisrčnostjo jo je mnogo-

krat izražal. Se lani je bila nek« slovenska 
ekskurzija globoko ginjena, ko jo je v Po 
debradih v imenu kopališke uprave po-
zdravil častitljiv starček v lepi slovenšči-
ni. Bil je to prof. dr. inž. Hrisky. Obu-
jal je spomine na dobo, ki jo je preživel 
med nami, in z vso iskrenostjo in prisrčno-
stjo nam je želel najsrečnejšo bodočnost, 
kateri je postavil s svojim vzornim in po-
žrtvovalnim delom mnogo trdnih temeljev. 

Prof. dr. inž. J. V. Hraskemu čast in 
hvala! 

Ob grobu gospe 
Silve Krisperjeve 

Umrla je gospa Krisperjeva! ... Omahni-
la je v prebujajočo se pomlad gospa Sil-
va — mamica dveh otročičkov, družica in 
svetovalka dr. Toneta Krisperja. Narava je 
tokrat zahtevala le preveliko žrtev, da za-
dovolji nesrečno usodo, ki spremlja njen 
rod. V kratkem razdobju je ona tretja žr-
tev — največja in najsvetejša. Neusmilje-
na roka Smrti je posegla v mlado in sreč-
no družino in iztrgala iz nje najdražji za-
klad. 

Sredi cvetja, sredi stotih src je spokojno 
čakala, da jo zasuje v domu večnega sniva-
nja črna prst. Huda bolezen je sicer iz-
mozgala telo, a smrt ji je v zadnjem tre-
nutku le pustila na obrazu smehljaj, ki je 
razodeval konec njenega, a začetek trplje-
nja njenih dragih. Bil je to smehljaj, s ka-
kršnim smo jo srečavali na domu in ce-
sti; smehljaj, ki jo je krasil kratkih 28 let 
in razodeval vsakemu njeno vero in zaupa-
nje v življenje. Pred njo so sedaj klonili 
številni prijatelji in znanci in vsi oni, ki 
so jo v življenju zaradi lepega značaja 
cenili, obsuli so jo s tako ljubim ji cvet-
jem, a niso mogli razumeti velike tragike 
mlade družine ... 

Ko je padala težka prst na njeno krsto 
in sekala boleče udarce v srca vseh, ki so 
jo spremili na zadnji poti, je smrt mlade-
ga življenja še enkrat v globokem sočustvo-
vanju združila vse z nesrečnim Tonetom, 
s Primožkom, ki se uči izgovarjati besedo 
»mama« in nekaj mesecev starim Tončkom, 
ki spada še med angelčke. 

Gospe j Silvi miren pokoj, a Tebi, dra-
gi Tone, naše najglobokejše sožaljel 

R. V. 

Žrtev ljubezni 
O ljubavni tragediji 23-letnega podnared-

nika I. kolesarskega bataljona Ivana Lam-
berta, ki je po rodu iz Iloka v dunavski 
banovini, in njegove nekaj mlajše izvoljen-
ke Francke Hribarjeve, ki je vodila gospo-
dinjstvo na domu svoje matere na Šmar-

(Foto Holinsky) 
tinski cesti, nas prijatelji obeh pokojni-
kov opozarjajo na nekatere netočnosti, ki 
so se vrinile v naše včerajšnje poročilo. 
Podnarednik Lambert je svoje dekle ustre-
lil s karabinko v srce, da je krogla izsto-
pila na hrbtu, sebi pa je revolver name-
ril v prsi. Obe rani sta bili smrtni in ne-
srečna zaljubljenca sta že v nekaj minutah 
izkrvavela. Včeraj je prispela v Ljubljano 
mati pokojnega Lamberta, čigar starši ima-
jo v Iloku lepo premoženje, da uredi vse 
potrebno zastran pogreba, Francka pa je 
pri Devici Mariji v Polju našla svoj po-
slednji dom. 

V Radgoni na čast 
Adolftt Hitlerju 

Gornja Radgona, 20. aprila. 
2e pred letom je mestna občina Radgo-

na v Avstriji nabavila in montirala na 
mestnem stolpu signalno sireno za primer 
požarov ali drugih večjih nesreč. Na več 
krajih mesta so montirani signalni gumbi, 
na katere je treba pritisniti, da se džt znak 
s sireno in sicer pomenja trikratni znak, 
da je nesreča izven rejona tamošnjih ga-
silcev, dvakratni, da je nesreča v rejonu 
in enkratni daljši znak, da je huda nesre-
ča v mestu samem. 

V torek 20. t. m. točno ob 4. uri zjutraj 
je začela tuliti sirena na magistratnem 
stolpu ter je tulila brez presledka domala 
15 minut. Kmalu nato je pričelo biti plat 
zvona tudi v našem obmejnem trgu Gor-
nji Radgoni. Vse obmejno prebivalstvo je 
zajel strah, da gre za obsežno požarno ne-
srečo. Gornjeradgonski gasilci so polno-
številno zbrani odbrzeli z avtom čez ob-
mejni murski most v Radgono. Tu so zve-
deli, da so znak s sireno dali radgonski 
hitlerjevci, ki so s stolpa mestnega kina 
tudi razobesili veliko nemško zastavo s 
kljukastim križem, vse to v znak prosla-
ve rojstnega dne »Fiihrerja«. V mestu sa-
mem in po okoliških vaseh Potrni (Laa-
feld) ln Zetincih (Sicheldorf) ie bilo raz-
trešenih polno zastavic s kljukastim križ-
cem. Hitlerjevci iz Radgone so se s po-
častitvijo rojstnega dne Adolfa Hitlerja 
požurili za en dan vnaprej, ker so se pač 
nadejali na predvečer in na sam Hitlerjev 
rojstni dan strogih policijskih ukrepov. 

Ljubezen do bližnjega 
Zagorje, 21. aprila. 

V zagorski dolini se med prebivalstvom 
vedno nabirajo kakšni darovi in milodari 
v najrazličnejše svrhe. Ljudje ne presoja-
jo, ali je treba dati ali ne. Kateri zmore-
jo, dajo, drugi odklonijo. Vendar ne bo 
odveč, če razne gospode, ki prirejajo zbir-
ke, opozorimo na naslednji primer, kjer 
se da sijajno pokazati ljubezen do bliž-
njega. 

Po Zagorju se mnogo govori, da se je 
morala občinslca reva Filomena Per s 
svojo hčerjo, ki ima tudi 7-letnega sin-
čka, vseliti v občinsko živinsko barako, 
ker drugje ni mogla dobiti stanovanja. 
Filomena Per prejema mesečno občinsko 
ubožno podporo v znesku 50 din. Ker je 
hčerka brez službe, je seveda na dlani, da 
tri osebe ne morejo s takim denarjem ži-
veti in tudi ne plačevati stanovanja. V 
živinski baraki, ali po domače rečeno, v 
skrajno u bornem hlevu ima občina sprav-
ljenih nekaj cevi. Na te cevi je položenih 
nekaj kosov blazin — in tako prenočuje-
jo stara mati, mati in sin in prezebajo ce-
le dolge noči. Seveda, ker poslopje nima 
nobenega okna, je v baraki tudi podnevi 
črna noč. 

če že starejši ljudje trpijo, smo tega 
navajeni vsi, ki poznamo današnji čas in 
razmere. Toda da morajo trpeti tudi otro-
ci, to se ne bi smelo aogajati niti v Zagor-
ju, niti kjerkoli drugod. 

Za nov planinski 
dom na Bocu 

Poljčane, 19. aprila 
V nedeljo je bil tu 8. redni občni zbor 

planinske podružnice. Dober obisk je po-
kazal, da se marljiva podružnica bliža zi-
danju planinskega doma na Boču. Načelnik 
dr. Hronovsky je posebno pozdravil dele-
gata osrednjega odbora g. Gajška iz Ma-
ribora, nakar je kratko orisal društveno de-
lovanje. O podrobnostih je zbor seznanil 
neutrudljivi tajnik Ritonja. Poročilo je zla-
sti izražalo željo po novi planinski posto-
janki na Boču, ki bo nova vaba za planin-
ce in prijatelje Boča, predvsem tudi za 
one, ki bi se radi za dalje časa ustavili na 
tej priljubljeni gori. Navedel je, kaj je že 
vse v tem pogledu storila podružnica. Za-
prosila je na več mestih za stavbne parce-
le, oskrbela je načrte, zbirala denar. Da se 
njen lepi program še ni uresničil, so pač 
krive največ finančne težkoče, s čimer bo 
treba računati tudi v bodočem. Vendar pa 
ne kaže več čakati, ker je iz dneva v dan 
slabše, gradivo je vedno dražje. Treba se je 

• v&o vnemo h ljubeznijo lotiti dehu da m 
nam ne bo kdaj očitalo, da amo ostali pre-
križanih rok. Poročilo društvenega blagaj-
nika (Zeilhofer), kakor tudi poročilo bla-
gajnika upravnega odbora (Detiček Fr.), 
izkazuje že prav razveseljiv fond za pla-
ninski dom. 

O poročilih posameznih funkcionarjev je 
bila živahna debata, ki sc je sukala zlasti 
okrog nove postojanke. Vmes je posegel 
tudi delegat Pohvalil je idealno delovanje 
članov odbora, predvsem nesebično delo 
predsednika, ki zasluži javno zahvalo in 
priznanje. Glede nove postojanke je po-
udaril, da mora biti pred zidavo za podla-
go reelen proračun amortizacije. Po dalj-
šem razpravljanju so prišli zborovalci do 
naslednjega sklepa: v tekočem letu si po-
družnica oskrbi stavbni prostor, ga splani-
ra in pripravi ter si na stavbišču pripravi 
opeko. Podružnica je bila ustanovljena 1. 
1929 in je tako upati, da se bo za desetlet-
nico lahko postavila z ličnim planinskim 
domom, kar ji iskreno želimo. Načelniku 
je bila za sedemletno vztrajno delovanje 
pri podružnici poklonjena lična diploma. V 
upravni odbor so bili izvoljeni gg. Sieber, 
Detiček in Zeilhofer. 

Sokolom župe 
Sami se, bratje, nase naslonimo, 

iz svojega za rod in dom gradimo, 
da ena misel zdrava in čestita 
vodnica nam ostane zmagovita! 

E. L. Gangl. 

Pod tem geslom nas kliče v zbor So-
kolska kreditna zadruga v Radovljici. 
Osamosvojitev in neodvisnost hočemo tu-
di na gospodarskem poprišču. Dohitimo 
zamujeno! Poverjeniki v društvih in če-
tah župe Kranj, podvojite delo, ker le v 
njem je življenje! Sokolski borci na plan, 
v boj, ker le v njem je naš obstanek in 
napredek! čistite svoje vrste, čistite svo-
je domove vse navlake, ki ni za delo in 
borbo, ki ni zmožna sokolskega življenja, 
gleda samo na svoje lastne koristi in ki 
ji je požrtvovalnost neznana čednost. Na 
dan in v borbo vi stari prekaljeni sokol-
ski delavci in graditelji! Zakaj ste zapu-
stili prve vrste naših legij ? Ali kritično 
opazujete delo mlajših kakor izkušen po-
veljnik, da poprimete tam, kjer je najbolj 
potrebno? Nazaj in na čelo teh legij vas 
kliče sokolska dolžnost! Ne z besedami, 
temveč z dejanji pokažite, kaj zmore, če 
hoče, posameznik. Preteklost spada zgo-
dovini, bodočnost je naša, mora biti naša, 
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ker tako nam veleva naša sokolska dolž-
nost in če se pri tem ožulijo roke do ra-
men. 

Temelj naše Sokolske zadruge mora 
biti jeklen, neporušljiv. Gradimo ga ne-
umorno, vzajemno, nesebično in požrtvo-
valno vsi iz naših vrst. Kje ste meceni? 
Ali čakate, da bo stavba gotova? Prema-
lo nas je še! Bratje v zbor! Zaupajte svoji 
lastni ustanovi. V tekočem letu dogradi-
mo temelj, čim trdnejši bo, tem mogoč-
nejša bo zgradba, močnejše zaupanje, 
večje spoštovanje organizacije, večje ob-
čudovanje sokolske požrtvovalnosti. Prvo 
nadstropje te zgradbe je določeno za mla-
dinsko štednjo, drugo sokolski samopomo-
či v smrtnih primerih, tretje socialni ak-
ciji, četrto brezposelnosti sokolskega član-
stva, peto mogoče zdravju, šesto starost-
nemu zavarovanju, sedmo izobrazbi itd. 
Iz tega sledi, da mora biti temelj iz gra-
nita, katerega dobavitelj pa mora biti sa-
mo Sokolska jeklena volja. Tako se bo 
dvigal naš nebotičnik do popolne gospo-
darske in socialne neodvisnosti sokolskega 
članstva. 

Bratje in sestre! Naša zadruga mora 
biti vredna sokolskega imena. Štiri tisoč 
parov sokolskih rok strnjenih in složnih 
stori čudeže. Milijoni in milijoni so v teh 
rokah. Sedaj so brez koristi raztreseni po 
vseh vetrovih. Združimo jih in verjeli bo-
ste v čudeže. Tudi na vas vodnike naših 
33 edinic pada dolžnost in odgovornost na 
uspehu. Zanimajte se za potek in organi-
zirajte delo. Naprej do uspehov v smislu 
gesla našega prvega podstarešine br. E. 
L. Gangla, katero smo natisnili v zadruž-
ne hranilne knjižice. L. H. 

Kdaj bo svetovna razstava pripravljena? 
Mezdna gibanja so zelo zavlekla dozidavo paviljonov 

Pariz, 21. aprila. 
Že smo na koncu aprila in pričakujemo, 

da bo drugo nedeljo (2. maja) svetovna 
razstava svečano otvorjena. Kes, prav ver-
jetno je, da se bo tega dne pojavil pred-
sednik francoske republike g. Lebrun s 
spremstvom številnih ministrov in ino-
zemskih predstavnikov in bo s škarjicami 
prerezal svileni trak pri častnem vhodu 
»Porte d' honneur«. Prav tam blizu na 
levi strani gradimo mi svoj jugosloven-
ski paviljon. Dne 2. maja bo torej svetov-
na razstava pompozno otvorjena; po kr-
ščanskem običaju bo ta dan ? krščena«, 
»birma« pa bo nekoliko pozneje, nekaj 
»malega« pozneje. 

Nikakor ni moj namen, da bi kritiziral 
stanje v prelepi in bogati republiki Fran-
ciji. Vendar pa je treba našim čitateljem 
sporočiti vse potrebno, da se bodo vedeli 
ravnati. Svetovna razstava namreč po 
vsej verjetnosti ne bo prej dovršena in v 
celoti pripravljena, kakor v začetku ju-
nija. Kajti tako, kakor se tu dela, odnosno 
ne dela, to lahko marsikoga spravi v za-
drego. Razen nemškega, italijanskega in 
sovjetskega paviljona ne bodo ostali pa-
viljoni pravočasno dograjeni. Za časa zi-
danja je bilo toliko stavk, da jih tu ne 
morem našteti. Mezde so se zviševale, sa-
mo da bi delo teklo dalje. Podjetniki mo-
rajo ubogati delavske zaupnike in sindi-
kat in tako noben mojster ne more zapo-
sliti poljubno delavca, pa če mu je še ta-
ko všeč in potreben kot strokovnjak. De-
lavce nameščajo sindikati in zaupniki po 
svoji uvidevnosti. A tudi sindikati niso 
pravi gospodarji, kje neki še vlada! Mi-
nistrski predsednik Blum se je sam tako 
uklonil, da je šel na stavbišča tovariško 
izpregovorit delavcem in jih je prosil za-
voljo ugleda francoskega naroda, naj ven-
dar nadaljujejo, da bo lahko razstava pra-
vočasno otvorjena. Sindikat je odločil, da 

• se mora v splošnem interesu delati tudi 
čez velikonočne praznike. Toda delavci 
niso ubogali. Odtlej je uveden 40-urni de-
lavnik in se ne dela več kakor po 5 dni na 
teden. Da bi se dela na razstavi mogla 
pravočasno — četudi z majhno zakesnitvi-
jo — zaključiti, je sindikat odobril pod-
jetnikom in komisarijatu svetovne raz-
stave, da se dela tudi ob sobotah in nede-
ljah, in sicer z nadomestnimi skupinami. 
Toda delavci tega ne dopustijo. Stavbni 
podjetniki so potem priporočili delavcem, 
naj sami delajo, in so jim ponudili 40 
frankov za nadure (to se pravi za en sam 
dan, za soboto), toda tudi na to niso pri-
stali. Kaj vse še bodo zahtevali, je težko 
uganiti, lahko pa več kakor z gotovostjo 
napovemo, da se bo pojavila še kakšna 
stavka in da bomo prav vsi zadovoljni, 
ako bodo vsa dela na svetovni razstavi 
dovršena ne prvega, marveč 31. maja. Te-
ga dejstva ne more spremeniti niti pret-
nja generalnega komisarja, ki je napove-
dal svojo ostavko, ker pač ne želi, da bi 
ga posetniki svetovne razstave, ki so na-
povedani že za maj ali najpozneje za za-
četek junija, smatrali za sleparja, ko bi 
namesto razstave našli šele golo zidavo 
paviljonov. 

O razstavi sami, ki bo seveda nudila 
mnogo zanimivega, izpregovorim prihod-
njič. V naslednjem samo še tole: Ako pri-
dete na razstavo v Pariz, pa se nočete 
priključiti skupinam, marveč hočete sami 
bivati tu daljšo ali krajšo dobo in želite 
stanovati in se hraniti v boljših ali cenej-
ših hotelih, tedaj sporočite pismeno ali br-
zojavno svoj prihod Jugoslovenski koloniji, 
ki je nastanjena v Jugoslovenskem domu 
(Rue Serpente št. 25, Pariz VI) . V Parizu 
pa tudi lahko telefonirate na naslov: 
Yougopresse, Pariz XV. Tu boste dobili 
najzanesljivejše informacije in navodila 
brez slehernih stroškov. 

Julij Urlep. 

Izprehodi po prestolnici 
Od Kalemegdana do Banovega brda — Aprilski vetrovi 

in pomladne povodnji — Na nemškem vojaškem 
pokopališča 

Kdor pozna kraško burjo, mu beograj-
ska košava« ni nič posebnega; toda oni 
dan, ko je potem vse naše časopisje poro-
čalo o velikanskih nesrečah, ki so se pa po 
sreči vendarle dogodile večinoma samo v 
domišljiji prevnetih poročevalcev, je bila 
tako silna, da je moral človek dobro pa-
ziti, da ga ni položila na tla. Sunek za 
sunkom je udarjal in drug močnejši, za-
vratnejši od drugega. Ko sem odhajal iz 
narodne skupščine, me je butnilo ob veliki 
steber, in če bi ga ne bil objel z obema ro-
kama, bi se bil — namreč jaz — skotalil 
po vsem visokem stopnišču. Ulice so bile 
skoraj prazne. Kdor ni prav moral, ni šel 
iz hiše, zlasti ne ženske. In klobuki so 
frleli po uličnem asfaltu, kakor da jih je 
nekdo sejal. Namenil sem se bil na Kale-
megdan, da bi si ogledal silno vodovje, ki 
se je zgrnilo tam doli pod njim, pa me je 
minila volja, da bi hodil tjakaj v takem pi-
šu. Rajši drug dan. 

Košava je drugi, tretji dan popustila, 
pa je prišlo potem vreme, kakor ga more 
nuditi naši prestolnici res le do skrajnosti 
muhasti april. Najlepše solnčno jutro, po-
tem pa se hipoma naoblači nebo, ploha ko 
iz škafa, pa zopet solnce in zopet dež, ko 
da so odprli tam gori vse zatvornice. In 
tako ves dan in dan za dnem. Tako sem 
komaj vjel toliko lepega vremena, da sem 
prišel do Kalemegdana, do »zmagovalca«, 
odkoder sem si ogledal naše sedanje beo-
grajsko »morje«. 

Vode naraščajo, so pisali dan za dnem 
listi, pa ni čuda. če je potem ob narastku, 
ki je znašal skoraj osem metrov nad nor-
malo, ves pristaniški del Beograda in vsa 
nižavska okolica pod vodo. Pančevski 
»rit« (barje) onstran Dunava so pač obva-
rovali lani dograjeni nasipi. Vsi trije du-

otolri so pa popolnoma preplavljeni. 

Samo kopališča in vrhovi drevja gledajo 
iz vode.'Veliki savski most in ravno tako 
tudi dunavski sta se znatno »znižala«, da 
se zdi, da parniki komaj in komaj še mo-
rejo zdrkniti pod njima. Voda sega vse do 
zemunskega cestnega nasipa. Poplavljeno 
pa je tudi barje onstran ceste. Tramvajski 
voz, ki privozi s Terazij na most in se spu-
sti odtod po klančku nizdol, se navidezno 
zaleti naravnost v vodo, ker sega voda 
skoraj do vrha cestnega nasipa. Zemunsko 
kolodvorsko poslopje se vidi s Kalemegda-
na, ko da stoji tik ob vodi, da mu Dunav 
izpira prag. 

Na Kalemegdanu je prava pomlad. Trav-
niško zelenilo je kakor posejano z belimi 
marjeticami, v vrtnih nasadih pa se šopi-
rijo »lale« (tulipani) v vseh mogočih bar-
vah in odtenkih. Ob lepem vremenu že 
pobirajo mestni občinski pazniki »stolni-
no« od neizkušencev, ki so toliko nepre-
vidni, da se vsedejo na stole, ki jih je 
mestna občina postavila na najlepše kraje 
v parku in tako nekako otrošarinila kale-
megdansko zelenilo, čisti zrak in pomlad-
no solnce. 

Da bi si ogledal še drugo stran, savsko, 
v njenem gornjem delu, nad železniškim 
mostom, sem sedel v avtobus, ki vozi na 
čukarico. Voda sega tu prav do železnice 
in ceste in je pokrila tudi razsežna ozem-
lja na drugi strani. Da bi imel boljši raz-
gled, sem se povzpel na vrh najskrajnejše 
točke naše prestolnice, na vrh Banovega 
brda. Ciganski otok (Ada Ciganlija), s 
svojimi kopališči in jetnišnico je skoraj ves 
pod vodo, ki se je razlila tudi še daleč tja 
proti bežanijskemu letališču. Seveda, Du-
nav ima mnogo več vodovja ko Sava, pa 
njegov pritisk ne da, da bi se redno odte-
kalo savsko, ki zastaja vse od izliva na-
vzgor in se razliva daleč čez bregove. In 

ker je še »košava« temeljito razburkala 
valov je, je bilo tu res precej žrtev, toda 
ne človeških, temveč le stvarnih. Voda je 
odnesla nekaj kopališč, lesenih stavb, čol-
nov in takih stvari. Huda nesreča, o kate-
ri je poročal ves naš tisk, da se je dogodila 
pri Ostružnici, da so savski valovi pogolt-
nili pet ljudi, ki so bili zaposleni na ta-
mošnjem bagerju, pa se jim je prevrnil 
čoln, ko so se skušali rešiti na breg, pa se 
je izkazala kot neresnična. Vseh pet se je 
srečno rešilo na levi savski breg, odkoder 
so se naslednjega jutra, ko je popustila 
»košava«, s čolnom vrnili na drugo stran. 

Na Banovem brdu se mi je ponudila pri-
lika, da sem si ogledal tamošnje nemško 
vojaško pokopališče. 

Banovo brdo je bilo torišče najhujših 
bojev v začetku svetovne vojne. Pod zašči-
to svojega topništva, ki so ga poraz-
mestili tam za »Bežanijsko koso« nad 
Zemunom, so Avstrijci in Nemci skušali 
priti čez Savo. Srbsko topništvo je bilo po-
razmeščeno tik za vrhom Banovega brda 
in je odtod potapljalo sovražne čolne, ki 
naj bi bili prevažali avstrijsko in nemSko 
vojaštvo na Ado Ciganlijo in odtod na 
beograjsko stran. Ali je naposled opešala 
srbska obramba in Nemcem se je posreči-
lo ugnezditi se na desni savski obali. Sle-
dil je naskok na Banovo brdo. Mož proti 
možu, z bodalom na puški. Banovo brdo 
je padlo, toda za ceno stotin in stotin živ-
ljenj, tu in tam. In sedaj počivajo tu mir-
no drug ob drugem, tedanji hrabri borci, 
Srbi in Nemci, Nemci in Srbi. 

Oskrbnik pokopališča g. Ivan Eller, Ce-
ljan, mi je s pravo našo domačo sloven-
sko prijaznostjo razkazal vse pokopališče. 
Pod krošnjami košatih hrastov, katerim 
se pa še danes pozna, da so mu vejevje 
klestili šrapneli in granate, leže ljudje z 
daljnega severa sredi zelenja in cvetja. Vse 
pokopališče je skrbno in, rekel bi, narav-
nost umetniško gojen cvetlični vrt. Na 
sredi stoji piramida s posvetilom pruskega 
polka, ki so mu pripadali tu počivajoči 
borci, do posameznih oddelkov pokopališča 
vodijo s kamenitimi pločami popločene 
steze. V belih, položenih nagrobnih pločah 

so vklesana imena in ta imena so v nekem 
čudnem neskladu z vsem tistim, kar se 
dandanes snuje in dela tam gori, odkoder 
so prišli nosilci teh imen. Skoraj bi rekel, 
da pravi, pristni nemški priimki niso v ve-
čini. Koliko jih je, ki so pristno, najprist-
neje — poljski. In jih je tudi, za katere 
nihče ne more trditi, da niso — židovski. 
Seveda, tedaj je bilo tako, danes pa je 
drugače in tisti, ki leže tu, so šli v smrt, 
ker je bila taka zapoved. Bili so Nemci, 
pa naj se jim je glasil priimek tako ali 
pa tako. Storili so svojo dolžnost: slava 
jim! 

V posebnem oddelku, ravno tako skrbno 
in ljubeznivo z zelenjem in cvetjem okra-
šenem, počivajo srbski borci, ki so padli 
na Banovem brdu. Dvojezičen napis — pri 

Nemcih so vsi napisi samo nemški — 
govori obiskovalcu, da tu počivajo nekda-
nji sovražniki, toda junaki! 

G. Eller mi je pokazal tudi vpisno knji-
go, v kateri sem čital marsikatero znano 
ime, med njimi tudi ime moža, ki je da-
nes prvi za »vodjo«, Goring, dalje imena 
nemških poslanikov na našem dvoru, na-
ših parlamentarcev, ljudi iz vseh mogočih 
držav, znanih in neznanih, velikih in 
majhnih. Zapisal sem v knjigo svoje ime 
in sem si mislil, ko sem odhajal iz oskrbni-
kovega doma, kjer so nad vrati vzidani 
kosi šrapnelov: Ali je bilo treba vsega 
tega? Pa sem si odgovoril: Bilo! Drugače 
bi naša Sava še danes tam na oni strani 
poplavljala — tujo zemljo! —r. 

V m a j u i z i d e n o v a k n j i g a 

(Vastetcue 

z ilustracijami E. Justina. Obsega ca. 400 strani. 
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Dodajte za poštnino 4.— Din. 
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Domače vesti 
* Z banske uprav©. V peitek 23. t. m. 

ban dravske banovine g. dr. Marko Natla* 
če.a ne bo spreiem&l strank, ker bo služ-
beno odsoten. 

* Redna letna skupščina Gasilske lajed-
nlce dravske banovine. V nedeljo 25. t. m. 
ob 9. se prične v verandi hotela Union v 
Ljubljani redna letna skupščina Gasilske 
zajednice dravske banovine. Vsaka župa 
pošlje na skupščino po dva predstavnika 
in vsi predstavniki morajo imeti poverilnL 
ce Gasilske zajednice, s katerimi se izka-
žejo, da so upravičeni zastopati župo na 
skupščini zajednice. 

» Občni zbor invalidov. V nedeljo 25. t. 
m. ob 9. dopoldne bo v Ljubljani v dvorani 
Delavske zbornice na Miklošičevi cesti obč-
ni zbor oblastne invalidske organizacije za 
dravsko banovino. Invalidi iz vse Slovenije 
bodo spet zahtevali nov invalidski zakon, 
ki se že dolgo obljubuje. Na zborovanje so 
vabljeni vsi invalidi, v prvi vrsti pa oni iz 
Ljubljane in okolice, vabljeni pa so tudi 
zastopniki oblastev, uradov in organizaci; 
ter vse občinstvo, ki se zanima za invalid-
ske probleme. 

* Sokolska četa Vodice nad Ljubljano pri 
redj drevj ob 20. v gosiiini Kramar preda-
vanje »Zlata Praga — slovanska Meka« 6 
slikami. Predaval bo predavatelj ZKD o. 
inž. Rus Jože. 

* Pokojni Josip Premrou kot gospodar-
ski in narodni delavec. »Jutro« je že poro-
čalo. da je v Gradcu izdihnil ugledni indu 
strijec g. Josip Premrou. Naj sledi zdaj še 
nekaj podatkov iz pokojnikovega za narod 
in za narodno gospodarstvo zaslužnega živ_ 
ljenja. Josip Premrou se je rodil 9. marca 
1863 v Martinjaku pr, Cerkniškem jezeru. 
Dovršil je trgovsko šo'o v Mariboru, potem 
pa se je podal na Reko. kjer je sodeloval 
v raznih trgovskih in industrijskih podjet-
jih. La.stno tvrdko je ustanovil leta 1890. 
»Fondiarja«. »Riješka ljudska banka« in raz-
ne druge gospodarske organizacije in usta-
nove so bile ustanovljene po njegovj in i; 
ciativi in z njegovo izdatno pomočjo. Pre-
mrou je bil predsednik in podpredsednik 
reške trgovsko-industrjiske zbornice do pre: 
vrata, svetnik trg.-ind. zbornice v Sen ju pa 
preko 40 let do njene združitve z zagrebško 
zbornico. Na. Sušaku ie ustanovil Zvezo le-
snih industrijcev in trgovcev, bil je dolga 
leta njen predsednik, pozneje na njen častni 
predsednik. Od leta 192:1 je bfl častni kon-
zul nemške države na Sušaku. V nacional-
nem pogledu je bil tudi zelo aktiven in na-
cionalni pokret je vedno lahko računal z 
njim kot. s človekom, ki n? samo zelo ko-
risten zaradi svojih velikih sposobnosti, 
t-pmveč tudj vedno pripravljen na žrtev. 
Pren-.r'i i ?e jr udeleževal kot delničar pri 
delniški tiskarni na IJeki v kateri so ti-
skal,- Sup lov »Novi list«. Ko je leta 1905 
umrl vladika Strossmavfcf. :e na svoii hiši 
na Reki razobesil veliko črno zastavo. Za-
radi tega ga je profinarodna druhal napad-
la Med okupacijo je bil zaprt in še marsi-
kaj drugega je moral predati. Zaslužnemu 
možu bo ohranjen časten opomin. 

V zastarelih slučajih zapeke spremlja-
nih po hemoroidih in oteklinah je na-
ravna »Franz-Josefova« grenčica, užita 
tudi v malih količinah pravi blagoslov. 
»Franz-Josefova« voda milo učinkuje in 
zanesljivo odpira, a tudi po daljši upo-
rabi nikdar ne odreče. 

Ogl. reg. S br. 16. 485-'3& 

* Pogreb dobrotnika gimnazije v Kra-
gujevcu. Upokojeni artiljerijski polkovnik 
Milutin Paviovič je, kakor znano, vse 
svoje imetje zapustil gimnaziji v svo-
jem rojstnem kraju Kragujevcu. Nje-
gov pogreb je bil veličasten, a vendar ne-
navaden. ker se ga žene niso udeležile. 
Polkovnik Paviovič ie bil zakrknjen sa-
mec in ženstvo Kragujevca je videlo v 
njem svojega neprijatelja. ženski spol pri 
velikem pogrebu je zastopalo samo nekaj 
dijakinj gimnazije in tri profesorice. Na 
pokopališču se je od mladinoljuba in do-
brotnika gimnazije lepo poslovil neki 
osmošolec. 

* Novi grobovi. V Slovenjgradcu je v 61 
letu starosti umrla go^pa Helena Vaupoto 
va. Vzorno ženo in ma fer bodo jutri, v pe-
tek oh 16. spremili k večnemu počitku. — 
V cvetu mladosti. star šele 24 let. v Ma-
riboru umrl g Vladimir FaIvani, učitelj in 
rezervni podporočnik, sin edinec gospe Gis 
zele vdove Fabanijeve. K večnemu počitku 
bo legel dane? oh, 16. na magdalenskem po-
kopališču. — P o k o j n i m a blag spomin, žalu-
jočim naše iskrpnn ;oža!je! 

* Izlet v Postojnsko jamo bo za bin-
koš'i 16 maja posebnimi vlaki, ki b:do 
vozili iz Ljubljane. Maribora in Jesenic. 
Ker je cena tako nizka, je omogočeno vsa 
komur, da s' ogleda lepote Postojnske 
jame. Cena vožnje z vstopnino vred in 
kolektivnim potrrm listom znaša iz Ljub-
ljane 79.50 Din, iz Maribora 131 Din in Z 
Jesenic 101 Din. Za potnike iz Domžal in 
Kamnika je preskrbljeno za zvezo in bedo 
zvečer ob povratku vlaka iz Postojnske 
jame vozili avtobusi v Domžale in Kam-
nik. Prijave sprejema: Putnik, Ljubljana 
in Maribor, ter Izletna pisarna M. Okorn, 
Ljubljana. 

* Vso letošnjo tako slaho zimsko sezono 
ni bflo v naših gorah toliko snega, kakor 
ga je sedaj. Ves mogočni greben Karavank 
je ena sama krasna snežna ode.;a, globoka 
preko m Po-ebno smučišča pod Velikim 
vrhom in Kladvom, na Šiji planini in Pun-
gratu eo idealno zasnež^-a in obetajo, da 
ostanejo taka še ves ta HIP ee Medtem ko 
je še na Kofcah južen snes ležt 100 m 
v:šje osrenien, na nekaterih mestih celo 
suh sneg. ki nudi planincem zelo ugodno 
smuko. Dohod do smučišč ie lahek inkra-
tek. Če se pelješ iz Ljubljane v Tržič z 
vlakom ob 12., si na smučiščih že ob 17. 
Tako je še istj dan možna smuka izpod 
Križa; pot tja gorj ni težavna in je skoro 
suha, kakor poleti. 

• Ii »Službenega lista«. »Službeni list« 
kr. banske uprave dravske banovine« št-
32 z dne 21. t. m. objavlja pravilnik k do-
ločbam finančnega zakona za leto 1937 38 
o davku na poslovni promet ter o izp*-e-
membah in dopolnitvah pravilnika za iz-
vrševanje zakona o davku na poslovni pro-
met. jzpremembo navodil za odmero dru-
žabnega davka, odločbo o izvozu kož proti 
plačilu s prostim devizami, dopolnitev čle. 
na 27 pravilnika o sprejemnih radijskih 
aparatih za privatno uporabo dopolnitev 
člena 7. občnega pravilnika o uvoznih in 
prevoznih ugodnostih, objave banske upra-
ve o pobiranju občinskih davščin v letu 
1937-38., razglas o proračunu mastne obči-
ne celjske za leto 1937-38. in popravek v 
objavi finančnega zakona. 

* Da se nstreže željam konsamentov BJ 
Sih cigaret na Francoskem, j© uprava dr-
žavnih monopolov sklenila, da se bodo na* 
še cigarete Vardar in Drina, namenjen«* 
prodaji na Francoskem, v bodoče zavijal® 
v škatlice rdeče in modre barve, podobne 
škatlicam prj nas. Po posebnem dogovoru 
med našim in francoskim monopolom se 
prodajajo na Francoskem tri vrste naših 
cigaret, škatlica z 20 cigaretami Vardar se 
prodaja po 6 frankov, Drina po 5 frankov, 
škatlica Zeta pa po 4 franke. Opozarjajo 
se naši državljani na Francoskem, nai zah-
tevajo in kade naše cigarete, o katerih je 
znano, da jim niso konkurenčne niti naj-
boljše tuje cigarete. Tudi tiste cigarete 
Vardar in Drina, ki so namenjene izvozu 
v druge države, se bodo v bodoče prodaja-
le v škatlicah rdeče in modre barve. Mo-
nopolska uprava je že prej opozarjala ka« 
dilce, da se eksportne cigarete morejo ka-
diti samo zunaj meja naše države. Da se 
ognejo nevšečnostim in strogim kaznim, se 
ponovno opozarjajo, da je kajenja ekspor-
tnih cigaret doma prepovedano in da se 
kaznuje kot tihotapstvo. 

* Prj zaprtju im motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj na prazen želode>e kozarec na_ 
ravne Franc Jožefove grenčjee. 

* Tovarna JOS REICH sprejema mehko 
in škropljeno perilo v najlepšo izdelavo. 

»— Akademija Podmladka Rdečega križa 
bo v nedeljo 25. t. m. ob po l 11. dopoldne 
v velik) fiihannonHSni dvorani. Spor od bodo 
fevajali podmJadkarji 6 gimnazij, 2 me-
ščanskih in 3 osnovnjh šol. 

u— J.n.a.k Edin&tvo. Drevi ob 20. bo v 
klubovem lokalu predaval g. Sturm: »o 
narodnem gospodarstvu v organski drža-
vi.« Ker so na dnevnem redu še druge 
važne zadeve, se udeležite sestanka točno 
in polnoštevilno. Odbor. 

u— 4 poljske avtorje bomo spoenaLi na 
Intimnem koncertu Glasbene Matice v po-
nedeljek 26 t. m zvečer Zastopan je Karel 
Szvmanov&ki. ki se je komaj pred mesec 
dnj preseli! v večnost jn zapustil izredno bo-
gato fn zanimivo glasbeno dedščjno. Poleg 
tega. spoznamo še Koflerja. Mareka in Per-
kovskega na sporedu pa e tudi argentin-
ski skladatelj Gianneo. Spored izvajajo Mi-
l»*na Verbjčeva. Marta Osterčeva in prof. 
Pavel :?5v;c. Piodaja vstopnic v knjigarn; 
Gksbene M&ti'c. 

u— Sestanek za varstvo živali In PSOV. 
Slovensko društvo za varstvo žival; v Ljub-
ljani sklicu ie za četrtek 22 t. m. ob 19. 
v gostilni »Pri Sokolu« pred Škofijo .štev. 
18.. sestanek, na katerem se bo razprav-
ljalo o občutnem povišanju takse na šport-
ne m navadne pse. Vabljeni »o vsi prijate-
lji in ljubitelji psov in drugih živali, brez 
izjeme ali so člani društva ali ne. 

u— Bufet »Rjo« v Selenburgov; vam po-
streže z najokusnejšo Črno in belo kavo. 
Skodelica. 1.50 Din. Pridite in pokusj+e! 

Iz Celja 
©— Protituberknirani teden. Od 2. do 

8. maja bo tudi v Celju protituberkulozni 
teden, ki ga bo organizirala PTL s sode-
lovanjem kulturnih, športnih in drugih 
organizacij. O tej zadevi se je vršila v po-
nedeljek zvečer na mestnem poglavarstvu 
anketa. Prispevki naj se nabirajo po 
stanovih, dame bodo nabirale pri industrij 
cih, Združenje trgovcev naj bi zbiralo pri-
spevke pri trgovcih po uradih pa naj bi 
pobirali predstojniki s polarni. Celjska že-
lezničarske godba bo priredila v nedeljo 
2. maja dopoldne koncert. V sredo 5. ma-
ja zvečer bo pred mestnim poglavarstvom 
koncert CPD, na praznik 6 maja popoldne 
pa bo na Glaziji nogometni turnir. V kinu 
Me t ro polu nameravajo predvajati film 
»Beli angel.« 

e— Akcija proti radijskim motnjam. 
Zadnje dni kroži po Celju pela, ki ima 
namen, da opomni pristojne činitelje na 
nujno potrebo upoštevanja in rešitve šte-
vilnih pritožb lastnikov radijskih apara-
tov, ki jim je zaradi stalnih motenj posta-
lo sprejemanje nemogoče. Upamo, da bo 
ta akcija uspešna in da ne bo nikogar, ki 
je ne bi hotel razumeti. Zlasti pa priča-
kujemo, da jo bodo uvaževali odločilni 
činitelji. Radijski naročniki zahtevajo po 
pravici, da jim ustanova za drag denar, 
ki ga plačujejo, omogoči lahek in razum-
ljiv sprejem. Sedaj pa razni motCTji in 
aparati za masiranje tako ropotajo in 
brnijo, da ni mogeče raziuneti radijskih 
oddaj. Poli, ki sedaj kroži po Celju, želi-
mo polnega uspeha pri podpisnikih in 
zlasti pri onih, ki jim je namenjena. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15 in 20.30 
velefilm »Simfonija srca.« (»Pevec njene 
Visokosti) z Benjaminom Giglijem in ted-
nik, ob 18.30 matineja »šangaj—New-
york—Pariz« s Shiriey Temple. 

e— Kino »Union« razpisan. Uprava 
celjskega doma razpisuje kino »Union« v 
Celju. Ponudbe je vložiti do 1. maja. 

K INO METROPOL, prinaša danes ob 
16.15 in 20.30 »UPORNIKOVA HČI« (Shir-
ley Temple). — Ob 18.15 »KRALJ ŽENSKE 
LEPOTE«. 

Iz Maribora 
a— Sokoli podpolkovniku Eriču. Kra-e.n 

poslovjlni večer so priredil; v torek zvečer 
Sokoli podpolkovn.ku Eri^u, ki zapušča 
Maribor. Odhajajočega podpolkovnika in 
mariborske Sokole je vezala idealna brat-
ska vzajemnost. To so lepo poudarjal;^ v 
svojih govorih za jezdnj odsek sokolske žu-
pe dr. šnuderl, predsednik jezdnega od-
seka Lenard, podstarosta sokolskega dru« 
štva v Mariboru I. Mohorko in dr. Forna-
zarič v imenu pevskega društva cJadran«. 
Predsednik jezdnega odseka je izročil po 1-
polkovn.ku Eriču dve lepi spoinineki sli-
ki. Pevcj »Jadrana-: so prepevali prj poslo-
vilnem večeru. Ganjen se je rodpolkovn k 
Erič zahvalil priredite^-m m obmejnemu 
Sokolstvu, ki ga bo ohranilo v trajnem 
lepem spomenu. 

a— šahovske novfo&. V sredo zvečer se 
je v Centralu odigralo tretje kolo v tek-
movanju za šahovsko prvenstvo Mar bo-
ra, ki se ie končalo z naslednjimi rezul-
tati: prcf. Stupan je porazil Babiča, Me-
šiček Albanežeja, Lukež pa Knechtla. Par 
tija Sever—Lobkov je bila prekinjena, 
doč!m se je partija Kukovec—dr. Krulc 
preložila. Stanje po tretjem kolu: Meši-
ček 3, df. Krulc 2 (1), prof. Stupan in 
Babi'5 2 točki. Naslednje kolo bo v petek 
23. t. m. 

a Na delovnem trgu. Podružnica borze 
dela išče kleparja, kovača, kolar ja in 2 
krojaška pomočnika. 

a— Požar. Na podstrešju stanovanjske-
ga poslopja posestnice Marije Drizgcve 
v Klopcah pri Slovenski Bistrici je zaradi 
pokvarjenega d;mnika izbruhnil požar, ki 
je v kratkem času vpepelil stanovanjsko 

'V'" j in gospodarsko poslopje. Skoda znaša 
1 nad 30.000 dinarje/. 

a Zaradi bede v smrt. V potok Voli-
čino je skočila Marija Vogrinova iz Strme 
gore in utonila. Ze večkrat je dejala, da 
pojde v smrt, ker niima nobenih sredstev 
za preživljanje in ker jo tare neozdrav-
ljiva bolezen. 

a— Novorojenček v greznici. V neki 
greznici na Pobrežju na Aleksandrovi ce-
sti so našli pri čiščenju mrtvega novoro-
jenčka, ki je bil vržen v greznico pred 

Iz Ljtsbljane 
n— Jubilejna predstava g. Drenovca bo 

1. maja »Lojzka« v režij; g. prof. Šesta. 
V&topnice se prodajajo pri operni blagajni. 

u— Jurist v notarskem poklicu. Na po-
vabilo Društva slušateljev iuridične fakul-
tete je predaval v soboto 17. t. m. na naši 
univerzi predsednik notarske zbornice g. 
dr. Josip KrevJ o temi »Jurist v notarski 
službi«. Gospod predavatelj je najprej pri-
kazal zgodovinski razvoj notarskega in-
stituta in prešel na razpravljanje o po'oža» 
ju notarja v sedanji dobi. V naš; državi 
institucija notarja še ni up?ljana v Srbiji, 
Črni gori. Bosni in Vojvodini. Po mnenju 
gospoda predavatelja pa se bo notarijat 
upeljal tudi v te pokrajine. Prj nas je bil 
uveden tip čistega notarija^ I. 1930., od-
vetniški na bo kmalu povsem izginil, ker 
eo ustavljena nova imenovanja odvetniških 
notarjev. Gospod predavatelj je prešel na 
izvajanje delokroga in naloj notarja. No-
tarji so učitelji prava med narodom, nji-
hov delokrog pa je često tudi jako deli-
katne narave, kajti oni .* svojim delova« 
njem posegajo v razne rodbinske skrivno-
sti. S svojimi nadaijniiri izvajanj; je podal 
g. dr. Krevl izčrpno sI:ko današnjega 110-
tarjjata in je žel o'> koncu predavanja od 
številnih poslušalcev akademikov živahno 
odobravanje. 

u— Predavanje o mednarodni razstavi v 
Parizu I .1937. in o turizmu v Franciji. G. 
Jean Bourgoin. ravnatelj lista »Echo de 
Belgrade« in generalni tajnik centralnega 
propaga.ndneoa odbora beograjskega za 
mednarodno razstavo v Parizu leta 1937.. 
bo imel predavanje o razstavi in o turizmu 
v Franciji v dvoranj Delavske zbornice na 
Miklošičevi cest; v četrtek 22. t. m. ob 20. 
G. Bourgoin bo govoril v francoskem jezi-
ku. Opozarjamo občinstvo na to predavanje 
kj bo posebnega pomena za tiste, k; name-
ravajo posetjtj razstavo. 

u— Zaključno predavanje Jadranske stra-
že. Krajevni odbor JS priredi 28. aprila ob 
20. v verandnj dvoranj restavracije »Union« 
svoje zaključno predavanje. Ker je najav-
ljeni predavatelj g. Ivan Jelačin. predsed-
nik zbornice TOI službeno zadržan in je 
njegovo predavanje preloženo za prihodnjo 
sezono, ho predaval naš znan; predavatelj 

Tulius Budau o temi: »Kraški kraii ob 
našem Jadranu«. Čez 100 najnovejših skiop; 
tičnih slik nam bo nudilo priliko, da vidi-
mo krasne in romantične kraje našega 
Jadrana, ki so marsikateremu obiskovalcu 
ostali neopaženi Predavatelj, kj je pred 
kratkim časom obiska! vso našo obalo, je 
fotografiral one kraie. ki nudijo letov;- j 
ščarjem užjitek na morski obali in ki imajo j 
vse pogoje, da postanejo privlačuj onim, ' 
k so ljubitelji krasa in morja. Krajevni i 
odbor je naprosil predavatelja, da nam po- , 
kaže te svoje najnovejše sninike, ker smo I 
prepričani, da bodo posebno privlačni. O;o- < 
zaramo vse one. ki nameravajo v letošnji • 
sezoni obiskati sončni Jadran, da izkoristi-
jo priliko ter se udeležijo zanimivega 
zaključnega predavanja Jadranfkp straže 

u— Ponovitev predavanja. Ker je pri 
torkovem predavanju univ. asist. A. Pe-
terlina »Ka j je svetloba« moralo mnogo 
obiskovalcev oditi zaradi prenapolnjene 
dvorane, se je Prirodoslovno društvo od-
ločilo, da se predavanja ponovi v petek 
23. t. m. Predavanje s poskusi bo v preda-
valnici fizikalnega instituta (univerza 
pritličje, levo) ob 18. 

u — Angleško društvo v Ljubljani bo 
imelo v ponedeljek 26. t. m ob 20. v dru-
štvenih prostorih na Kralja Petra trgu št. 
8 svoj občni zbor. V proslavo 151etnice 
društva bo istega dne ob 18 v mali filhar-
monični dvorani predavanje uglednega an- ; 
gleškega publicista W. B. Teelinga. Odlič- j 
ni gost bo predaval o kronan m angleškega 
vladarja in o britanskem imperiju. 

u— Klavirski koncert v mali filharmonič- j 
ni dvorani. Jutr; v pe*ek koncertira v ma- i 
lj Mh. dvoran; znamenit; francoski pianist 
Giiles Guilbert. ki je ;zšel iz pariške in du-
najske mojstrske šole. Največji glasben; kri-
tik} hval:jo njegovo umetniško igro in po-
davanie skladb vseh mojstrov jn literatur. 
Ze sestava sporeda samega nam kaže. da v 
resnici obvlada najrazličnejše skladbe sve-
tovnega ojanrstičinega repertoarja, Z naj- j 
več io vi.rtuoznn.9tjo gre preko vseh tehnič-
nih težav izredno pJisrčen in globok pa je : 
tu (i; v močno občutenj melodiji. Na koncert j 
znamenitega frlancrekega gosta opozarjamo 
vse prijatelje umetniškega igranja na kla- ! . -
virju Sedež^od 25.—_Djn navzdol se dobe | t r e m i ^ i štirimi ^ N a n o r č k u 

Poljski župnik 
je umrl 

Polje, 21. aprila. 
G. župnika Janeza Miillerja, ki je vodil 

29 let našo župnijo, a je prej med nami že 
deloval 7 let kot kaplan, ni več med na-
mi. Umrl je zadet od kapi v torek, živi pa 
bodo stali med občani lepi spomini nanj 
in na njegovo delo. Župnik Miiller je spa-
dal namreč v vrsto one duhovščine, ki ni 
nikdar vere in cerkve izrabljala v politič-
ne svrhe in ki si je s svojo širokogrudno-
stjo pridobila zaupanje in spoštovanje vse-
ga prebivalstva. 

Pokojni zgledni duhovnik se je rodil 12. 
avgusta leta 1862 v Žabnici pri Škof ji Loki, 
•v mašnika je bil posvečen leta 1887, kot 
kaplan pa je služboval najprej v Smledniku, 
potem pa 7 let pri D. M. v Polju. Poljski 
župnik je postal leta 1908. Kot pravi na-
rodni duhovnik je spoštoval ljudske obi-
čaje, nikomur ni kratil svobode mišljenja in 
zato so ga tudi vsi podpirali v njegovih 
prizadevanjih. Kakor so vsi radi prispevali 
k njegovim zbirkam za cerkvene potrebe, 
tako je bil tudi on vedno naklonjen vsem 
organizacijam, ceneč njih koristi za skup-
nost. Pri tem seveda tudi Soko! ni bil izvzet 
in tudi na njegovem domu plapola v znak 
žalosti in počastitve zastava. Razmerje med 
župnikom in občani je bilo vedno najbolj-
še Sele v zadnjem času. ko 90 zaradi žup-
nikove starosti in bolehnosti prišli do be-
sede mladi ljudje, ki so daleč zaostajali za 
njegovim srcem in za njegovimi življenj-
skimi izkušnjami, sc je začelo idealno raz-
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21-24 x MATICA 
Film pustolovnih podvigov legendarnega 

ROBIN HOOD E L DORADA 
Warner Baxter Ann Lorirrg 

jSiĵ jS-dTII 11 
Vesela opereta 

KRALJESTVO SMEHA 
Stan Laurel Oliver Hardy 

u m i r a 
PREMI JERA 

velikega filmskega dela iz mornariškega 
življenja po poznanem romanu 

Claude Farrere-a 
P R E D B I T K O 

v glavni vlogi Victor Francen — Annabella 
režija M. L. Herbier-a, Glasba Jean Lenoir 
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merje kaliti. Župnik Miiller se je dosti ba-
vil tudi s poučevanjem preteklosti svoj« 
župnije in je gotovo zapustil o tem lep ro-
kopis. 

Pogreb zaslužnega župnika bo jutri v če-
trtek ob 9. dopoldne na farnem pokopali-
šču. Vsi mu bomo ohranili časten spomin. 

Zločinski pohodi vlomilca Skapiisa 

v knjigami Glasbene Matice 
U— Nameščenci |n kultura je naslov pre-

davanja, kj ga priredi Društvo absolven-
tov drž. trgovskih šol v Ljubljani drevi 
ob 20. v restavraciji Zvezdi. Predaval bo 
g. prof. Košak Tvan. Vabljeni vsi absol; 
v on ti. , 

u— Redni letni občni zbor Obrtniškega 
društva v Ljubljani bo v scfooto 24. t. m. 
Ob 20. v restavraciji »Zvezdi«, Kongresni 
trg. Udeležiha članstva je častna zadeva! 

u— Društvo »Tabor«. Drev| ob 20.80 član-
ski sestanek v kemriskj predavalnic; re-
alke v Vegovi ulioi. Poleg društvenih za-
dev je na dnevnem redu predavanje o živ_ 
lienju in delu pisatelja dr. Ivo Sorlija ob 
njegov,- šestdesetletnicj. Prijatelji društva 
dobrodošli! — V nedelje 25. t. m. društveni 
občm zbor v dvorani Trgovskega doma v 
Gregorčičevi ulici. Vabimo bratske dru-
štva. da se ga udeleže po svojih delegatih. 

smrti. 
Iz Trbovelj 

Gospodu dr. Cizelj Tonetu 
se tem potom najiskreneje zahvaljujemo, 
da nam je s hitiy> in uspešno operacijo 
rešil sigurne smrti našega moža ln očeta. 
Ob enem hvala tudi čč. sestram usmiljen-
kam za požrtvovalno postrežbo za časa 
njegove bolezni. 
MARIJA DROFENIK ln otroci, Trbovlje. 

i * P t r s j a 
j— Občni zbor Obrtnega društva za Ptuj 

|n okolico bo v soboto 24. t. m. ob 19 uri v 
restavracij; »Berlič« pri Pošti v Ptuju, z obi-
čajnim dnevnim redom. Na zboru poroča o 
težnjah obrtništva svetnik zbornice TOI g. 
Zadravec Jakob iz Središča. Obrtniki vab: 
Ijeni. 

Ljubljana. 20. aprila 
Mali kazenski senat pod predsedstvom 

s. o. s. Lederhasa je v torek zasedal v 
pozno popoldne, pred njim pa je defiliralo 
11 obtožencev, med katere je bilo razdelje-
nih za nekaj let kazni. Eden teh obtožen-
cev, 33 letni delavec Ferdinand Tomšič je 
preje! za tatvino kolesa leto in 10 dni ro-
bije, pa še častne državljanske pravice je 
izgubil za dobo treh let: imel je pač že 
pestro kriminalno predzgodovino za seboj. 

Glavno slaščico tega senatnega dne pa 
so sodniki prihranili za zaključek. Pazniki 
so pripeljali iz preiskovalnih zaporov šele 
v popoldanskih urah 35 letnega šoferja 
Ivana Skaplna in njegovega pajdaša Kor-
nelija Portcllija ki sta oba italijanska 
državljana, samo s to razliko, da je Ska-
pin vendarle Slovenec in pristojen v Vi-
pavo ter ne mara ostati v Italiji, češ da 
je itak v Ljubljani rojen. 

Policija pričakuje odlične a nevarne goste 
Ljubljanska policija je dobila zaupno 

obvestilo, da se je iz Trsta napotil v Ju-
goslavijo zlogasni vlomilec Skapin z dve-
ma pajdašema: Portellijem in nekim Cro-
cejem. Namenili so se v Slovenijo, da bi 
oplenili nekaj blagajn in so se v ta namen 
tudi dobro opremili s strelnim orožjem in 
vsem vlomilskim orodjem. Ker je bil Ska-
pin policiji že od prejšnjih svojih podvi-
gov dobro znan, so se primerno pripravili 
na njegov sprejem. Ker jim je bilo tudi 
znano, da ima v Ljubljani ljubico, so si 
pač mislili, da ga bo gotovo privleklo naj-
prej k njej. Uredili so vse potrebno, da je 
bilo nadzorovano vse gibanje njene okoli-
ce, vendar Skapina niso mogli prijeti. 
Medtem se je že ljubljanska kriminalna 
kronika povečala za nekaj drznih prime-
rov. Ni tudi minilo dolgo, ko jim je padel 
v roke nepovabljeni odlični gost Skapin. 
V Jeršetovi delavnici na Tyrševi cesti je 
stražnik zasledil čednega vitkega fanta 
Portellija, ki se je bil splazil v delavnico, 
še preden je mogel napraviti kakšno ško-
do, ki bi bila sicer prav izdatna, saj je 
bila shranjena v blagajni večja koiičina 
denarja. Portellijev pajdaš je sicer pobeg-
nil, a Portelli niti ni tajil, da je bil to 
Skapin. Pričel se je lov za pogrešancem 
po Ljubljani in okolici, vendarle se Ska-
pin, ki že od 1. 1919. izpolnjuje ljubljansko 
kriminalno kroniko z občutnimi obsodba-
mi na robijo za različne vlomne tatvine, 
nikakor ni pustil zlepa spraviti v keho. 
Policija pa je morala zaradi informacije, 
da nosi pri sebi tudi strelno orožje in da 
je pripravljen temu primemo braniti svo-
jo svobodo, prav previdno ravnati. Pa tu-
di l«e ni šlo drugače ob njegovo svobodo, 
dokler mu ni neki stražnik pomeril stre-
la v nogo. šele tedaj se je Skapin vdal. 
S fronte na fronto z izropanim denarjem 

Oba obtoženca sta zanikaka, da bi bila 
vlomila v Zaninovičevo gostilno, kljub 
izpovedi gostilničarja, ki je zlasti za Por-
tellija pri konfrontaciji trdil, da je bil 
večer pred vlomom z nekim tovarišem v 
njegovi gostilni in da si ga je prav točno 
zapomnil. Portelli je trdil, da sta se s 
Skapinom spoznala decembra v Trstu in 
da se je odločil potovati z njim v Jugosla-
vijo, ker je hotel preko Avstrije k svoje-
mu očetu v Francijo. Priključil se jima je 
še neki Korošec, ki so ga Imenovali Croce 
in ta je imel s seboj vse vlomilsko orodje. 
Dvakrat so v noči poskušali prekoračiti 
mejo, posrečilo pa se jim je šele vtretjič. 
Croceja so vjeli graničarji. Portelli in 
Skapin sta potem res obiskala v Ljubljani 
ljubico E. A., kjer sta tudi prenočila Po-
tem sta pa prebivala 4 dni v neki šupi v 
štepanji vasi. Portelli se je družil samo s 
Skapinom, ker ni znal jezika ln so mu 
bili tudi kraii nepoznani. S sodniki se je 
moral Portelli meniti v srbščini, prevlado-
vala pa je tržaška italijanščina, ki jo je 
obvladal k sreči neki sodnik, da je mogel 
Portelli bolje saditi »poteku dogodkov«. 

Skapin je nastopal v zagovoru skrajno 
mirno, da ie napravil vtis, kakor bi govo-
ril o običajnih kupčijah. Saj zagovori zanj 
tudi niso nič novega. Začel je 1. 1919. s 
prvo obsodbo, katerih jih je sledilo še to-
liko, da nanesejo za skupni znesek kazni 
doslej že 13 let in pol. 

Za svoje bivanje v Jugoslaviji, iz kate-
re je bil izgnan, se je Skapin opravičil, 
češ. da je bil itak v Ljubljani rojen in da 
je tudi vedno živel v Sloveniji. Po izgonu 
pred leti je res nekaj časa kolovratil po 
Italiji in medtem ponovno poskušal priti-
hotapiti se nazaj. Ko mu pa ni uspelo, so 
ga kot rednega vojaka poslali nad Abe-
since, kjer je prevažal avtomobile s toli-
kimi energijami, da so ga morali končno 
poslati domov na Vipavsko na bolovanje 
in je imel le Še toliko moči, da Je napravil 
šoferski izpit. S Portellijem pa je hotel v 
Francijo in če ne bi bilo tam nič zanj pri-
mernega, bi jo mahnil na pomoč madrid-
ski vladi. V Ljubljani sta si hotela najti 
sredstev za to popotovanje. Pri Zanino-
viču res nista vlomila. A ko sta šla Izpod 
Rožnika proti mestu, je Portelli tožil, da 
ima že slabe čevlje ln da mora dobiti bolj-
še. Pri čevljarju Jeršetu bi bila res našla 

zalogo starih in novih čevljev, Id bi za-
dostovali za nekaj let, pa so ju prepodili^ 
povrhu pa še vjeli in spravili v zapor. Dr-
žavni tožilec povrhu še misli na obnovo 
postopanja proti Skapinu zaradi vloma pri 
Bat'i leta 1934, ki je bilo tedaj po 4 me-
sečnem preiskovanju zaradi pomanjkanja 
dokazov ustavljeno in so Skapina takrat 
poslali v svobodo. 

Naposled na robijo 
Medtem ko se je senat umaknil na po-

svetovanje sta se oba obtoženca mirno po-
govarjala v lahkotni italijanščini, kakor 
da bi sedela za kozarčkom dobrega vina. 
še prav posebno pa Skapin, ki je že takoj 
po prihodu v Ljubljano opozoril Portelli-
ja, da ga čaka najmanj 5 let, če ga poli-
cija izsledi, ni kazal najmanjšega vzne-
mirjenja nad bodočnostjo, ki je bila prav-
kar na tehtnici v posvetovalni sobi. Ven-
dar mu je kri udarila v glavo, ko je pred-
sednik senata razglasil razsodbo, s kate-
ro sta bila oba sicer oproščena obtožbe 
vloma v Zaninovičevo gostilno zaradi po-
manjkanja dokazov, za poskušeni vlom 
pri Jeršetu pa so sodniki naložili Skapina 
3 leta in 10 dni dobije ter 5 letno izgubo 
častnih državljanskih pravic, pri čemer je 
predsednik celo povdaril, da je to najnižja 
možna kazen. Portellija so obsodili zara-
di dosedanje neoporečnosti le na 10 me-
secev strogega zapora in na izgon iz Ju-
goslavije za vselej. 

Kdo je utopljenec? 
Kresnice, 21. aprila. 

Včeraj so se fantje iz Hotiča namenili 
na drugo stran reke Save po vrbovje. Re-
ka je poslednje dni nekoliko padla in ni 
treba dobrim poznavalcem toka posebne-
ga poguma, fp se podajo v čoln: Za veslali 
so v miren Zc£ok in tu jih je stresla gro-
za. Na obrežni peščini so ugledali truplo 
neznanega utopljenca Po vsem sodeč je 
ležal utopljenec že dalje časa v vodi. 
Obleka je bila močno razpadla pa tudi na 
telesu so bili sledovi daljšega ležanja v 
vodi. 

Fantje iz Zgornjega Loga so obvestili o 
najdbi litijske orožnike. V Litiji so tudi 
naročili krsto. S čolnom so potem pre-
brodili na levi savski breg, nato pa so 
mrliča z vozom odvedli v hotiško mrtva-
šnico. 

Oblastva bodo zdaj poizkusila ugotoviti 
identiteto. Med ljudmi se je raznesla go-
vorica da je najdeni utopljenec bržkone 
neki obupa nec, ki se je pred dnevi klatil 
po okolici Hotiča. Trdil je, da bo šel zara-
di zagrenjenega življenja v savske vrtin-
ce. Kak dan kasneje je našel Pintarjev 
Edo obrabljeno usnjato torbo, ki jo je no-
sil vandrovec okrog ramen. V torbi je 
bilo njegovo borno premoženje: dve plo-
čevinasti posodici, žlica, vrečica s kosom 
starega kruha in še nekatere malenkosti, 
ki jfh rabijo bedni brezdomci za vsakda-
njo vporabo. Truplo je močno razjedeno. 
Iz sodne dvorane: 

Kromirana 
KODAK »RETTNA« 

8 priborom 
n a o d p l a č i l o 
dobi se pri 

IJUGOAGENCIJA, Zagreb, Dlca 43/L 

Zahtevajte brezplačne prospekte. 

ŠIVALNE 
STROJE z okroglim čolničkom. šivajo ln vezejo 
naprej ln nazaj, cena z glavo navzgor 1.500 Din 
kabinet 1.750 Din.. 

KOLESA 
(BICIKLE) 6 prostim tekom in zavoro, moška 
ženska ln dirkalna, k o m p l e t n a 750 Din. 

PISALNE 
STROJE v elegantnem kovdegu z 80 znaki trt, 
cirilica ali latinica, cena 1.350 Din. 

R A D I O 
APARATE, »Nordmark« na vse valovne dolžin«, 
cena 2.500 Din. 

Vse blago Je porekla znamenitih nemSklh 
tvornic. kupljeno v veliki količini ln plačano 
(s kllrlngom) v zameno za naše Jugoslovenske 
pridelke, zato Je tako poceni. Možno tudi na 
obroke. Višino mesečnih odplačilnih obrokov 
odredi kupec sam po svojih materljelnlh rae-
merah. — Zahtevajte cenik za blago, kl Vas 
lntereslra. Sprelmemo zastopnike 

»MERKUR — ZAVOD" 
Beograd, Paitčeva 2., pošt. pretinac 800; 

telefon 28-02L 



Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda ljubljanske univerze 

21. aprila 
Ljubljana 7. 758.4, 4.2, 93, 0, 10, dež, 8.2; 
Maribor 7. 756.3, 4.0, 90, O, 10, —, —; 
Zagreb 7. 757.9, 6.0, 90, W2, 8, —, —; 
Beograd 7. 758.2, 9.0, 90, 0, 4, —, —; 
Sarajevo 7. 760.2, 7.0, 90, O, 4, —, —; 
Skoplje 7. 757.2, 12.0, 60, NW1, 8, dež, 15.0; 
Kumbor 7. 757.5, 11.0, 80, O, 5, —, —; 
Split 7. 758.7, 12.0, 70. SI, 7, dež, 0.6; 
Rab 7. 759.3, 10.0, 60, SSEl. 10, —, —. 

Temperature: Ljubljana 10.4, 3.2; Mari-
bor 13.0, 2.0; Zagreb 16.0, 5.0: Beograd 
18.0, 6.0; Sarajevo 16.0, 3.0; Skoplje 10.0, 
9.0; Kumbor —, 10.0; Split 17.0, 10.0; Rab 
—, 7.0. 

Prevzetnosti sledi padec, ali kako ie Pepček Zmazek končal! 

G o s p o d a r s t v o 
Načrt zakona o izkoriščanju električne 

energije 
Na torkovi plenarni seji zbornice za TOl 

je zbornični svetnik dr. Ciril Pavlin podal 
zanimiv referat o načrtu zakona o izvr-
ševanju proizvodnje in izkoriščanju elek-
trične energije, iz katerega posnemamo na-
slednje: 

Načrt tega zakona, ki ga je prejela 
Zbornica v izjavo, je izdelalo gradbeno mi-
nistrstvo, in je to tretji načrt tega zakona. 
Medtem ko vlada sedaj glede gospodar-
stva z električno energijo še popoln libe-
ralizem. postavlja načrt novega zakona 
kot načelo prvenstveno pravico države pri 
snovanju podjetij; če se država za projekt 
ne zanima, preide prvenstvo na samoupra-
ve, tako da se pojavlja privatno podjetni-
štvo šele v tretji vrsti, to je tam, kjer jav-
nopravni faktorji nimajo interesa uvelja-
viti svojih predpravic. Uveljavljenje take-
ga načela se utemeljuje na eni strani s 
tem, da sedanji sistem privatne iniciative 
in svobodne konkurence s stališča sistema-
tičnega izkoriščanja in načrtnega gospo-
darstva ni dal zadovoljivih rezultatov, zla-
sti glede na splošne potrebe konzumentov 
in da je omogočil marsikje monopolni po-
sožaj podjetij s politiko cen, ki ni ustrezala 
interesom napredka in razvoja gospodar-
stva. V tej zvezi predvideva načrt zakona 
tudi možnost predčasnega odkupa podjetij 
od strani javnopravnih faktorjev. Na ta 
račin naj bi se javni interesi bolje zašči-
tili in gospodarski razvoj pospešil. Vendar 
načrt v tem pogledu ne daje zadostnih kav-
tel. da se bo to tudi zgodilo. V formalnem 
oziru predvideva dalekosežno upravno po-
seganje v električno gospodarstvo, ne samo 
pri izdajanju dovoljenj in snovanju podje-
tij. temveč v znatnem obsegu tudi ob dru-
gih prilikah. Tudi tu obstoja resna nevar-
nost. da se to nadzorstvo, ki je vrhu tega 
še centralizirano, ne izrodi v malenkostno 
šikaniranje in oviranje iniciative. 

Ako motrimo problem elektrifikacije 
naše države v celoti, tedaj vidimo, da so 
največje centrale v rokah inozemskih 
družb, od katerih mnoge niso izpoln le 
pogojev, ki so bili stavljeni ob sklepu po-
gcnib. kakor n. pr. družba »DalmaUerme«, 
katere pogodba se prav sedaj revidira. 
Od vseh vodnih sil je izkoriščenih komaj 
5°, n, kar kaže na nedostatek privatne 
iniciative, deloma pa tudi na veliko za-
ostalost našega gospodarstva Kakšne 
ugodne posledice ima lahko smotrena ta-
rifna politika v gospodarstvu z električno 
energijo nam kaže primer Karlovca, kjer 
je cenena električna pogonsKa sila pri-
tegnila v območje mesta kakih 50 
industrijskih podjetij. 

V dravski banovini imamo poleg dveh 
važnih faktorjev Kranjskih deželnih 
elektrarn in elektrarne Fale veiiko števi-
lo majnnih lokalnih podjetij, csnovanih 
na zadružni podlagi, ki so morda neracio-
nalna, vendar se jim ne mere očitati, da 
bi konzumente izkoriščale. Ta majhna 
podjetja bi morda kazalo spraviti v med-
sebojno zvezo, pri tem pa je treba na ta-
ka zadružna podjetja gledati nekoliko 
drugače, kakor na ostala podjetja in j-h 
ne kaže vezati s pretiranimi formalistični-
mi predpisi. Poleg obratov, ki služijo pro-
izvodnji električne energije za prodajo in 
onih, Ki delajo izključno za laaine potre-
be, imamo vrsto mešanih obratov. Ta bi 
spaaala v okvir načrta zakona le tedaj, 
če prodajajo preko 10 kilovatov proizve-
dene energije. Vprašanje je, ali je ta meja 
za naše razmere umestno in dobro ureje-
na ali ne. Pod obseg zakonskega načrta 
ne spadajo naprave rudarskih podjetij in 
električne instalacije ter centrale za la-
sten pogon ter za razsvetljavo industrij-
skih podjetij (.take centrale smejo služiti 
tudi za razsvetljavo in hišno gospodarstvo 
nameščencev podjetja, drugam strankam 
pa ne smejo oddajati več nego 10 kilova-
tov). 

Dovoljenja in koncesije, ki so že izdane 
ostanejo še nadaije v veljavi, razen onih, 
ki so bile izdane na nedoločen čas in ss 
morajo prilag-.diti aoločbajn novega za-
kona. če v koncesijski listini ni izrecno 
navedena količina električne energije in 
ni navedeno področje, ki pripada centrali, 
veljia koncesija samo za aejansk obieg 
podjetja. O hc to ječe tarife in cene, ki so 
bile dogovorjene na podlagi zasebnih po-
godb, se na zahtevo oo ene zainteresiranih 
strank lahko spremenijo v smiilu poseb-
nih odredb zakonskega načrta. 

Tujim podjetjem se bodo dajala dovo-
ljenja po predhodnem soglasju trgovinske 
ga in gradbenega ministra ter inšpekcije 
državne obrambe pa pogojih, ki jih bo za 
vsak primer predpisal ban dotične bano-
vine. Iz tega se vidi, da tudi v bodoče ne 
bi po tem načrtu imeli enotnega režima 
v električnem gospodarstvu, ker bodo po-
goji za tuja poajetja lahko različni od ba-
novine do banovine. Tako si bodo posa-
mezni inozemci lahko izdejstvovaii še 
posebne ugoancisiti, kakor je to bilo pri 
družbi »Daimatienne.« Poleg prednostnih 
pravic države in samouprav pri izdajanju 
koncesij določa načrt tudi med privatnimi 
interesenti prednostne koncasionarje (zla-
sti lastnike izvora naravne pogonske sile 
in koncesionarje za izkoriščanje vodnih 
sil) . 

Zakonski načrt regulira tudi primere, 
kadar se na področju malih elektrarn po-
javi naenkrat večji projekt, ki zahteva 
širše področje za svoje obratovanje na 
katerem že obstojajo izdana dovoljenja. 
Obstoječim podjetjem daje načrt pravico, 
da sami osnujejo tako podjetje; če pa te-
ga ne store, so dolžna odvzeti od večjega 

podjetja električni tok, če jim to večje 
podjetje nudi tok vsaj 10"/„ ceneje nero 
znašajo njihovi lastni produkcijski stro-
ški. Za projekt so, kakor rečeno, značilne 
številne intervencije in kontrole nad-
zorstvenih oblastev. Važna je določba da 
morajo električne centrale uporabljati po-
gonske surovine domačega izvora in da ne 
smejo staviti kot pogoj za dobavo struje, 
da centrala sama ali kaka tretja oseba 
izvrši instalacijska dela. 

Cene za električno energijo se odobra-
vajo že z izdajanjem dovoljenja za osno-
vanje podjetja. Težje bo izvajati določbo, 
da mora elektrarna prilagoditi svojo tari-
fo, ako se vrednost elementov, ki služijo 
kot osnova za določanje cen električnega 
toka, zmanjša za ve** kakor 15°/» 

Zaradi pospeševanje elektrifikacije do-
be centrale, ki »e bodo zgradile v bodočih 
desetih letih in bodo uporabljala domača 
pogonska sredstva, davčne olajšave in se 
jim. bo po določeni skali za 10 do 20 let, 
odbilo 10 do 50 odstotkov na pridobnino 
ali družbeni davek. Seveda ne bodo de-
ležna teh olajšav podjetja ki že uživajo 
olajšave po zakonu o izkoriščanju vodnih 
sil. Dalekosežnega pomena pa je določba, 
po kateri se električni tok, ki se uporab-
lja v katerekoli namene, rit- sme obreme-
niti z nobenim samoupravnim davkom. 

Kot posvetovalni organ gradbenega in 
trgovinskega ministrstva predvideva za-
konski načrt ustanovitev elektrotehnične-
ga sveta v Beogradu in banovinskih elek-
trotehničnih svetov, člane državnega elek-
trotehničnega sveta bi postavil gradbeni 
minister, člane banovinskih elektrotehnič-
nih svetov pa ban. 

Glede na važnost tega zakonskega na-
črta je zbornica sklicala posebno konfe-
renco interesentov, ki se je vršila 14. apri-
la. Na konferenci so razpravljali tudi o 
stališču banske uprave, ki je mnenja, da 
bi zadostovalo, da se vprašanje uredi z 
novelizacijo obrtnega zakona. Glede na to 
stališče mora zbornica ugotoviti, da so 
obrtnopravna vprašanja glede proizvaja-
nja in razpečavanja električne energije že 
urejena in ni stvarne potrebe, da bi se te 
obrtne pravice menjale. Posebno poudarja 
zbornica, da je treba za industrijske cen-
trale, katerim se dajejo po obrtnem za-
konu dovoljenja po svobodni oceni, tudi 
za naprej obdržati sedanji režim. Zbornica 
se je izjavila tudi proti uvajanju prednost-
nih pravic pri konkurenčnih projektih. 
Vprašanje je že urejeno v zakonu o izko-
riščanju vodnih sil. Za ostale izvore ener-
gije pa se tako postopanje ne da zadostno 
utemeljiti. Tudi zastopa zbornica stališče, 
da je sodelovanje central predmet svobod-
nega sporazuma, ki se lahko izvrši v okvi-
ru obstoječih pravnih predpisov, časovno 
omejevanje koncesij je novost, ki ni v in-
teresu pospeševanja privatne iniciative in 
gospodarskega napredka in se da uteme-
ljiti le za hidrotehnične centrale. Nevzdrž-
no je tudi stališče, da zapadejo po izteku 
koncesije elektrarne brezplačno v javno 
last. Glede elektrotehničnih svetov je sta-
lišče gospodarskih krogov, da morajo biti 
taki sveti sestavljeni iz tehničnih in go-
spodarskih strokovnjakov in praktikov, ki 
naj jih delegirajo zainteresirane korpcracije. 
Davčne olajšave predvideva načrt samo za 
nove instalacije in bi jih bilo treba razši-
riti tudi na pasivne investicije (gradnje 
daljnovodov v pasivne kraje). Pritožbe za-
radi kontrole cen naj bi šle pred redno 
sodišče in ne pred razsodišče. Cene za ve-
lekonzumente naj bi ostale stvar privat-
nih pogodb. Tudi je določba, da se lahko 
koncesija odvzame, ako neko podjetje ne 
bi privolilo v spojitev z drugim podjetjem, 
pretirana in ie lahko tudi škodljiva. Spa-
ianie nai se izvrši v sporazumu med pod-
jetji in če se ta sporazum ne doseže, naj 
bi intervenirala banska uprava v spora-
zumu z elektrotehničnim svetom. 

Z i s a t s t o j j o v e š a i t f e 

ssašega izvoza lesa 
Čeprav še n;so znani skupni podatki o na-

šem izvozu v marcu so nam vendar že na 
razpolago globalne Številke o izvozu našega 
lesa v preteklem mesecu. ZP v februariu 
se je naš izvoz lesa povzpel na preko 8.000 
vagonov v vrednosti 82 milijonov Dim: v 
marcu pa se je povzpel že na 10.132 vago-
nov v vrednosti 91.7 miliiona Din in je bil 
r>r tem oo količini za 4346 vagonov ali za. 
"5% večji nego lani v marcu, po vrednosti 
pa je znašalo povečanje 36 milijonov Din 
ali C\i%. Naš i zvoz lesa kaže v prvem 
letošnjem četrtletju v primerj z i>t,'m raz. 
d:>l>iem lanekecra leta naslednjo sliko: 

v vagonih v milijonih Din 
1937 1936 1937 19?,6 

januar 7549 3589 75.2 37.1 
februar 8075 3941 81.9 37.1 
marc 10.132 5^S^ 91.7 55.7 
l. četrti. 25.756 13.316 248.9 129.9 

Naš izvoz lesa je v prvem letošnjem četrt-
letju dosegel ie količino 25.756 vagonov, t. 
j. za 12.540 vagonov ali za 92% več nego 
lani po vrednosti pa se ie dvisrni! na 249 
milijonov Din. to ie ta 118 milijonov ali za 
00% več nego lani. 

Gospodarske vesti 
= Perforiranje obveznic jugoslovenske 

tranše 7% stabilizacijskega posojila. Fi-
nančni min-Rfer je izdal odlok da se mo-
rajo vse obveznice jugoslovenske transe 
7% mednarodnega stabilnacijskega posojila 
pz l. 1931 (v nominalnem znesku 77.3 mili-
jona francoskih frankov) katerih številke 
so navedene v seznamu jugoslovenske tran. 
Še, perforirati z označbo »Payable en di-

nars«. Ker bodo perforirani tudi kupomij. 
bo s tem olajšana kontrola pri izplačilu 
kuponov. 

= Deveti vinarski kongres. Vinarsko 
društvo za dravsko banovino sklicuje za 
12. in 13. junij XI. redni občni zbor, ki bo 
zvezan z IX. vinarskim kongresom- Občni 
zbor se bo vršil v dvorani hotela Beograd, 
vinarski kongres pa v dvorani Okrajne 
hranilnice v Slovenski Bistrici. Dne 12. ju-
nija bo ob 7. uri zvečer seja glavnega od-
bora vinarskega društva in delegatov po-
družnic. nakar se bo vršil letni občni zbor, 
ki ima na dnevnem redu poleg poročil pred-
sednika m ostalih funkcionarjev določitev 
članarine in volitev predsednika, podpred-
sednika, 12 odbornikov dveh preglednikov 
računov ter volitev uprave trsničarskega 
odseka. V nedeljo 13. junija pa bo ob 8. uri 
deveti vinarski kongres z naslednjim dnev-
nim redom: 1. Peronospora in oidij (po-
roča Konrad Pečovmk. profesor na Vinar-
ski in sadjarski šoli v Mariboru), 2. Ob-
nova vinogradov v zvezi s trsnim izborom 
(poroča inž. Ivo Zupanič, referent za vinar-
stvo pri kraljevski banski upravi), 3. Ka-
ko je treba ravnati z mošti in kako ohra-
niti vina mlada (poroča inž. Sergij Gur-
jup, šef agrokemičnega odseka na poskus-
ni kontrolni postaji v Ljubljani. 4. Racio-
nalizacija v vinarstvu Jugoslavije (poroča 
Klotar Bouvier, veleposestnik v Gornji Rad-
goni in inž. Ivo Zupanič, referent za vinar-
stvo pri banski upravi), 5. Resolucije. Po-
poldne bo Vinarsko društvo priredilo izlete 
z ogledom slovitih vinogradov v Visolah, 
Kovači vasi, Ritoznoju in v okolici Konjic. 
Teh izletov se bodo lahko udeležili oni 
člani, ki se bodo do 8. junija priglasili v 
vinarski podružnici v Slovenski Bistrici. 

= Po naglem padcu so se cene pšenici 
zopet dvignile. V torek smo poročali, da je 
Prjzad v ponedeljek ponovno znižal na-
kupno ceno za pšenico, in sicer za baško 
vagonsko blago na 160 Din (pariteta Novi 
Sad), za potijsko ladijsko blago pa na 165 
Din. Ker so se cene na svetovnem trgu 
kmalu popravile, e Prizad nakupno ceno 
zopet dvignil na 165.50 odnosno 170.&0 Din. 

Borze 
21. aprila 

Na ljubljanski borzi so se. danes avstrij-
ski šilingi trgovali nespremenjeno po 8.00 
za angleške funte pa je bilo povpraše-
vanje po 238. V zagrebškem privatnem 
kliringu je bil prav tako promet v avstrij-
skih šilingih po 8.00 (v Beogradu po 
7.9894) in v angleških funtih po 238, med-
tem ko je bilo za grške bone povpraševa-
nje po 31.50. Za nemške klirinške čeke je 
bilo v Ljubljani povpraševanje po 12.20, 
v Beogradu je bil promet po 12.1189 in v 
Zagrebu po 12.1250, odnosno za konec 
maja po 12.12, za konec junija po 12.21 
in za konec avgusta po 12.30. 

Na zagrefcškean efektnem tržišču je bi-
la danes tendenca čvrstejša in je prišlo 
v Vojni škodi do prometa po 408 in 409 
(v Beogradu po 409.50). V ostalih držav-
nih vrednotah so bili tečaji za malenkost 
višji, vendar ni prišlo do zaključkov. Pro-
met je bil zabeležen samo še v dehreah 
Šeierane Osijek po 195. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2390.90—2405.50, 

Berlin 1754.52—1768.40, Bruselj 735.95— 
741.02, Curih 996.45—1003.52, London 
214.49—216.54, Newycrk 4333.50—4369.82, 
Pariz 194.26—195.70, Praga 152.14—153.24, 
Trst 228.94—232.03. 

Curih. Beograd 10, Pariz 19.50, London 
21.5575, Newyork 438, Bruselj 73.86, Mi-
lan 23.04, Amsterdam 239.85. Berlin 176.15, 
Dunaj 80, Stockholm 111.0750, Oslo 
108.3250, Kobenhavn 96.2250, Praga 15.27, 
Varšava 83.20, Budimpešta 86. Atene 3.90, 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote- Vojna škoda 

409.-- 409 5,). za maj 108.59 den.. 4% 
agrarne 52.25—53 4% severne aorarne 51.75 
dio 52.50. 6% beorluška 76.12—76.75. 6% 
d-vlm. agrarne 74 den.. 7"/« invest 8".7"' do 
88 7% slabili z. 86.50 den. 7% Drž. hip. 
banka 99 den.. 7<Vo Blair 86.50—87. 8% Blair 
95—96: de niče- Narodna banka 7250 den.. 
PAR 195 den.. Trboveliska 260—270. Sečera-
na Osijek 195—200 Gutman.n 63—65. Is!« 
18 den.. Duhrovačka 335—360 Oceania 280 
do 300 Jadranska 400 den. 

Beograd. Vojna Skoda 109.50—410 f409.n0) 
za maj 408.75 den. za julij — (408.50). 4" o 
agrarne 52.75 den.. 4n/n severne a-crrarne 
51.75—53 6°'o begluške 76 50-76.75 6% 
dalm. agrarne 71.50—75 (74.50). 7"'« invest. 
88..-0 den. 7% Wp. banka 100 den., 
7"/n Rl-ir 86.75—87.25. 8% Bla:r 9575 do 
96 on Narodna, banka 7230—7270. (7230 do 
7250) PAB 197 -200 (198—im 
eke-SlaouRtrijovKk umlhvvv umlhwv m m 

Mednarodni smuk s Triglava 
Letos bo na tej tekmi močna inozemska udeležba 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago. 21. aprila. Začetni tečaji: 
Pšenica; za jul-j 121.75. za sept. 119: koru-
z a 73 Sft.jt. 110. 

4- Winn"peg, 21 aprila. Začetni tečaji. P { e 
niča: za maj 137.875. za julij 134. 

+ Novosadska blagovna borza (21. t. m.) 
Tendenca prijazna. Pšenira: baška. srem-
eka 161 — 163 slavonska 161 — 163 banal-
n a 160 — 163 baška potiska 170 — 172 
Oves- baški. sremski =dav. 104 — 106 
Rž hnškn 144 - 146 Korana- baška 'n 
sremska 92 — 94 banatska 91 — 93 Moka: 
b a š k a in banatska *0g« in »O^g« 245 — 
255 925 - 235. »5* ?05 — 215 »6 ' 175 
- 185. »7« 145 — 155. »8« 110 — 115. 
Otrob': haški bana tek; 8 8 - 9 1 Fižol; ba-
ški beli hre7 vreče 240 - 245 

4- Bndimneštanska temrinska borza (21. 
t. m.) Tendenca, prijazna. Koruza: za maj 
12 00—19 09 za 1*.fi1—12.62. 

BOMBAŽ 
+ Liverrvool 20 morila. Tendenca stal-

na. Znkliurn; tečaji: za mai 7.29 fprej?nii 
dn n 7 41). za okt. 7-26 (7 3<Vi 7n de". 7-20 
r7.38) c 

+ Newvork. 20 anr:ln T^ndon-n stalna. 
7* ki | tečnv za ma' 13.3? (13.25). za okt. 
13.11 (13.00). 

Pred 10 leti je bila prvič sprožena ideja 
prirediti s Triglava smuk. toda tekmova-
nje je moralo več let zap-red odpasti za-
radi nepovoljnih vremenskih razmer. Le 
zadnja leta so bile tekme izvedljive in smo 
do danes imeli 5 smukov s Triglava. JZSS 
je sedaj sklenil. da bo tekmo priredil 
vsako leto in da naj bo to nekaka stan-
dardna prireditev po vzoru Kandaharja. 

Zanimanje za to prireditev je zlasti v 
Avstriji nenavadno veliko; saj so Av-
strijci s3mi prijavili prav toliko tekmo-
valcev, kolikor bo nastopilo Jugoslove-
nov. Prijavljena je kompletna avstrijska 
elita za alpske panoge, ki je avstrijskim 
barvam priborila že neštevilno zmag. Av-
strijci so priglasili najprej 9, včeraj pa 
še 5 tekmovalcev: Eugen Tschurtschen-
thaler, Franz Schneider, Thaddeu? Schwabl 
(vsi iz Kitzbiichla), Eberhard Kneisel 
(Solden), Markus Maier (Salzburg), Nor-
bert Knooloch (Celovec), Kari Russ, 
Gustav Mayer (oba Beljak), aHns Ober-
mann, Peter Radaeher (oba Kanzelhohe), 
Franz Alber (Maltnitz), Hubert Kotschy 
(Mittdorf), Heinrich Harrer (Gradec), 
Franz Wieser (Ramsau). Najboljši med 
temi so Schwabl, Kneisel in akademski 
svetovni prvak Harrer. češki svaz lyžaru 

je prijavil Kamila Hrabca, Karla Bein-
hauerja in Leoša Stehlika. Od naših so 
se do sedaj prijavili skoraj vsi najboljši, 
vendar manjkajo še prijave nekaterih, za 
katere se pa pričakuje, da se še bedo do 
danes ob 18., ko je zadnji rok za prijave. 

Obenem z moško bo tudi damska tekma 
v smuku. Od Jugoslovenk so prijavljene 
Erika He ;m z Jesenic, Potisek iz Ljublja-
ne, Anuška Skopal od Haška in Danica 
Cajič iz Beograda. Inozemski prij3vi sta 
samo dve, in sicer so prijavili Čehi Ruže-
no Beinhausrjevo, »Deutscher Skiverband« 
pa ba.roneso Waldtraut von Stumm. Člani-
co nemške olimpijske reprezentance. 

Start bo ob 9.30 v višini približno 2300 
m z glave nad Stamčevo kočo, odkoder bo 
vodila proga na sedlo pod Rjavino, nato 
na Apnenco, mimo zgornje krmske ko-
če na levo na polje, kjer bo nekako v vi-
šini 1300 m cilj. Proga je dolga 4.5 km. 
Damska proga bo najbrž ista. Starter pri 
moških bo Stane Predalič, pri damah pa 
dr. Kmet, dočim je tehnično vodstvo v 
rekah Lada Vučnika. Za tekmovalce je 
rezervirana koča na Kredarici in drugi tu 
ne bodo mogli dobiti prenočišča. Tekmo-
vanje bo končano še pred 11. uro. Objava 
rezultatov bo ob 16. v hotelu Rabič 

Moto-sekcija ŽSK Hermesa na delu 
Na ponovnem sestanku je bil izvoljen nov odbor, ki bo zastavil vse sile 

za razmah naše motociklistike 
Sestanek je mesto bolnega načelnika ing. 

Jaxa otvoril stari ustanovni član g. Ciglar 
s pozdravom in prosil, da se članstvu pre-
čita zapisnik letošnjega občnega zbora, ki 
se je v prevelikem zatišju vršil dne 16. 
marca t. 1. Ta sekcija je izvedla v minulem 
letu štiri prireditve, med temi znano dirko 
na Ljubljanski grad in veliko ocenjevalno 
vožnjo motoristov skozi Mengeš na Poklju-
ko, vse s polno udeležbo in brez vsake ne-
zgode. Ponovno se je povdarilo dejstvo, da 
naši odločilni faktorji posvečajo premalo 
pažnje tej novodobni panogi športa, ki jo 
iz razumljivih razlogov vsi življenja željni 
narodi skrbno podpirajo. Poudarila se je 
ponovno resnica, da se na motorista ne mi-
sli niti pri kvaliteti cest. niti pri višini taks 
niti pri ceni kuriva. Ko je članstvo slišalo, 
da je po 16. marcu tudi blagajniško stanje 
urejeno, je na tem dopolnilnem sestanku 
soglasno odobrilo novi odbor: nač. ing. I. 
Jax, podnač. Ivo Rupena, tajnik Kraner 
Ludvik, blagajnik Arhar Franc, odborniki: 
Schvveitzer Rudi, Skopec Viktor in Payer 
Leopold Gospodarstvo: Horjak Sostenes in 
Sernec Robert; revizorji: Plevel Franc in 
Hribernik Karol; tehn. vodja Ciglar Jakob. 
Po podrobnem poročilu g. Rupene pride le-
tos zopet na dirkalno progo priljubljeni 

»leteči Kranjec« Starič Ludvik. Prireditve 
na sporedu so: domača medklubska dirka, 
ena z zunanjimi konkurenti in tradicional-
na na Grad. Ob ostalih prilikah se bo član-
stvo zbiralo za izlete in se udeleževalo kon-
kurence tudi pri ostalih klubih. Napovedani 
prihod motoristov iz Beograda je članstvo 
vzelo rado na znanje z željo, da jih spremi 
na ogled naše planinske Slovenije. Soglas-
no so sklenili motoristi podpirati predlog 
Beograjčanov, naj se moto-sport prenese iz 
območja ministrstva za tel. vzgojo v pod-
ročje ministrstva za narodno obrambo in 
naj se vsak motorist že sedaj pravočasno 
določi v edinico, ki bo po potrebi z motorji 
pomagala braniti domove. Velika želja je 
bila, da bi uspel napovedani izlet tržaških 
in dunajskih motoristov v Ljubljani, kjer 
bi si za letošnje Binkošti na našem dirka-
lišču kot mednarodni gostje pomerili sile 
na jeklenih konjih. 

Tehnično vodstvo je bilo za letošnje leto 
poverjeno staremu motoristu g. Jakobu Ci-
glarju, ki si bo izbral sam potrebne, spo-
sobne sodelavce. Mlajši, denarno manj 
»podkovani« udeleženci so z veseljem vze-
li na znanje, da je za letos resno na spo-
redu tudi moto-šola, ki bo juniorju za Din 
10.— nudila četrt ure pouka na motociklu. 

Bask v Ljubljani 
Kolo državnega prvenstva se bo prihod-

njo nedeljo zopet zavrtelo. Deset sodelujo-
čih klubov se bo borilo za točke. Med nji-
mi se bosta Bask in Ljubljana pomerila na 
ljubljanskih tleh. 

Naše moštvo bo z nedeljsko tekmo pri-
čelo s serijo domačih prireditev ter mu 
v tem prvenstvu ne bo treba več potovati. 
Pričakujemo, da se bodo fantje na doma-
čih tleh bolj častno borili in bodo s tremi 
tekmami na domačem terenu zabrisali 
neugoden vtis, ki so ga med zvestimi pri-
staši Ljubljane pustili z zadnjimi porazi. 
Kakor smo izvedeli, je tudi vodstvo Ljub-
ljane poostrilo trening ligine skupine, ta-
ko, da bo v nedeljo nastopila najboljša 
slovenska nogometna enajstorica Tudi za 
Baska je ta tekma velike važnosti, kar 
potrjuje med drugim dejstvo, da je Bask 
za nedeljsko tekmo zahteval italijanske-
ga sodnika. 

V nekaj vrstah 
Naš teniški savez je obvestil avstrij-

skega, da se ne bo mogel udeležiti tekem 
za teniški srednje-evropski pokal, ki so 
bile med Jugoslavijo in Avstrijo določene 
za dneve od 30. t. m. do 2. maja. Savez 
utemeljuje to odgoditev predvsem s tem, 
ker mora Punčec v vojaško službo, Mitič 
pa si še ni opomogel po poškodbi na roki. 
Avstrijci s to odgoditvijo niso posebno za-
dovoljni. ker pravijo, da jim bo pozneje 
primanjkovalo terminov. 

Našemu najboljšemu metalcu krogle 
Aleksi Kovačeviču, članu zagrebške Con-
cordije, se je pripetila nezgoda pri skokih 
na treningu. Kovačevič je nesrečno padel 
na trdo doskočišče in si izpahnil desno 
nogo v gležnju. Kakor pravijo zdravniki, 
bo v 14 dneh zopet dober. 

ASK Pri morje (Centralni odbor) po-
ziva članstvo in klufoov-e prijatelje, da se 
polnoštevilno udeleži klubevega občnega 
zbora drevi ob 20. v zadnji sobi restavra-
cije Slon. (Lahko atletska sekcija). La-
hkoatletski treningi pod vodstvom .šport-
nega učitelja g. Kleina so za vse lahko. 
atlete ljubljanskih klubov na klubovem 
igrišču dnevno dopoldne od 10. do 13. in 
popoldne od 16. do 20. Pozivamo vse 
aktivno članstvo, da nastepi na klubovem 
otvoritvenem mitingu v soboto ob 17. in 
nedeljo dopoldne ob 9. Predsedstvo. 

JZSS — Zbor smufikih učiteljev. Redna 
seja in sestanek bo drevi ob pol 21. v sa-
vezni pisarni. Odborniki in članstvo se 
opozarjajo, da se udeleže seje točno in pol-
noštevilno. — Načelnik. 

JASO. Drevi Ob 20 30 seja odbora v ka-
varni Zvezda. 

SK Ljubljana. Zaradi nove razdelitve 
treningov v torek in četrtek se Igralci 
opozarjajo na objavo y oknu tajništva 

ŽSK Hernoes (nogometna sekcija). Od 
danes dalje redni treningi od 17. dalje, in 
sicer v torkih in četrtkih za I. moštvo in 
I. rezerva, v sredah in petkih juniorji ta 
II. rezerva. Razpored igralcev je razvi-
den na oglasni deski v garderobi. 

Plavalna sekcija SK Ilirije ima jutri, v 
petek ob 18. članski sestanek v klubskem 
tajništvu (Šelenburgova ul. 6/n). Na spo-
redu je poročilo načelstva, volitev novega 
gospodarja in slučajnosti. Prinesite prvi 
obrok članarine. 

Vlagatelji, 
zlasti oni z dežele, pozor! 
Ponovno so se pripetili primeri, da so ra-

zni nepoklicani izvabljali vlagateljem nji-
hove hranilne knjižice, bodisi, da so jih 
prevzeli izdatno pod dnevno ceno, ali pa 
na obroke, ki jih nikdar ne plačajo, ali pa 
knjižice enostavno odnesejo. Doslej so lo-
vili taki ljudje svoje žrtve v Ljubljani po-
cestah in raznih lokalih, zadnje čase pa so 
postali podjetnejši in z avtomobilom potu-
jejo od kmeta do kmeta in izvabljajo hra-
nilne knjižice. Kakor čitamo v listih, so se 
zadnje čase spustili celo v zapeljevanje ne-
ukih kmečkih deklet. — Ti priganjači pa 
niso morda pooblaščenci kake koncesioni-
rane pisarne za posredovanje nakupa in 
prodaje hranilnih knjižic, temveč ljudje 
brez koncesije, šušmarji, ki jim je dobro-
bit kmeta deveta briga. Glavno je, da za-
doste svojemu pohlepu, pri tem pa kmeta 
opeharijo za tiste bore prihranjene dinar-
je. — Znano je, kdo so ti šušmarji, ker 
jih obrtna oblast v Ljubljani neusmilje-
no preganja in je nekatere že občutno ka-
znovala. Zdi pa se, da vse to ne zadošča 
in potrebno bi bilo, da po eni strani opo-
zore denarni zavodi svoje vlagatelje na ne-
varnost, ki jim preti s te strani, po drugi 
strani pa, da orožništvo stopi na prste vsem 
takim ljudem, ki se pojavljajo okoli kme-
tov-vlagateljev in jim delajo očitno Škodo. 
— V Ljubljani postoji solidna koncesioni-
rana tvrdka za posredovanje v nakupu in 
prodaji hranilnih vlog: Alojz i j Planinšek, 
Ljubljana, Beethovnova ul. 14-1, ki dela 
strogo reelno in se z vlagatelji, ki žele vlo-
ge po dnevni ceni takoj v gotovini izplača, 
odnosno, če prejme knjižice po pošti, kup-
nino takoj po pošti nakaže. Proti delovanju 
te tvrdke do danes zaradi njene solidnosti 
in reelnosti ni bilo pritožb. Ta tvrdka tudi 
nima nikakih pooblaščencev niti v Ljublja-
ni sami, pa tudi po deželi zanjo nikdo ne 
potuje. Priporočati bi bilo zaradi tega, da 
se vlagatelji, ki žele vloge prodati, obrača-
jo le do te tvrdke, ker le tako bodo njihovi 
interesi absolutno zaščiteni. Zatrto pa bo 
obenem nezakonito šušmarstvo in onemo-
gočeni vsi tisti, ki to šušmarstvo krijejo. 
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Amerika v borbi proti brezposelnosti 

Tndi Amerika, dežela bogastva in udobnosti, ima več milijonov nezaposlenih. Zato 
razpisuje javna dela, kjer dobe delavci zaposlitev. Tukaj vidimo cestne delavce pri 
gradnji nove ceste v San Franciscu. Ta dela so preskrbela kruha 35.000 delavcem 

Svetloba In življenje 
Več luči daje boljše delo in krči število nezgod — Barve 

in duševno razpoloženje — Umetna razsvetljava 
v rastlinjakih 

Znano je, da more razsvetljava pri delu 
ob pisalnem stroju povečati brzino pisanja 
za kakšno četrtino. Podobno velja za stav-
no delo v tiskarnah prj čemer se tudj šte-
vilo tiskovnih napak zmanjša za kakšno 
polovico. 

Ameriške zavarovalne družbe so statisti-
čno dognale, da je tem manj nezgod, čim 
boljša je razsvetljava na javnih prometnih 
zvezah. Nezgode so zvečer številnejše ne_ 
go podnevi. Na slaljo razsvetljenjih večer-
nih cestah eo ugotovil; za 140 odstotkov 
več nezgod nego ob dnevnj svetlobi. Na 
dobro razsvetljenih cestah pa je število ne-
zgod zvečer kvečjemu za 30 do 40 odstot-
kov večje nego ob dnevu. 

Razsvetljava naših delovnih prostorov je 
pogostoma, nezadostna, zavoljo česar trpita 
zdravje in brzina dela. Na Holandskem so 
šolske prostore za poskus prebarvali z rde-
čo oziroma modro barvo. Izkazalo se je. da 
preveč rdečega zavira zmogljivost učiteljev 
jn učencev ter d i povzroča zn'1 ke utruje-
nosti. Po izkušnjah, ki so jih imeli z vpli-

vom raznih barv na duševnost. so razna 
zdravilišča pobarvali z različnimi barvami. 
Rdeče in oranžno vplivata utrudljivo in> po-
magata torej zoper nespečnost, rumeno in 
rumeno zeleno spodbujata tek. Modro vpli-
va vedno pomirljivo. 

Kakor za človeka in njegovo delovnost 
ima svetloba velik pomen t.udi za živali in 
rastline. Pri poskusih v Ameriki so mogli 
z dodatno umetno razsvetljavo 8praviti raz-
ne rastline do tega. da so vzcvetele po tri, 
štiri tedne prei nego pri normalni dnevni 
razsvetljavi. Prj takšnih obsevanjih imajo 
poseben pomen rdeči in rumen,; žarki. V 
zadnjem časti uporabljajo posebno rdeče 
žarke in uspehi go zelo dobri. Umetna raz-
svetljava bo imela v bodočnosti gotovo ve-
lik pomen v rastlinjakih. Dr. Kiistner je 
dosegel z rdečo razsvetljavo ugodne uspe-
he glede izločevanja hormonov. Ta luč vpli-
va posebno nerodno na hormon rasti in spol-
na hormon. Kratkovalovna svetloba (ultra-
violetna svetloba) pa napravlja ta hormon 
neučinkovita. 

s kg dinamita 
Podrobnosti o smrti Pavla Veričnika 

Prvi maj v Rusiji 
Iz praznika prvega maja nameravajo le-

toe v Rusiji napraviti zopet manifestacijo 
sovjetskega militarizma. Po neki odTedbi 
maršala Vorošilcva bodo pri moskovski vo 
jaški paradi letos prvič nastopili tudi ko-
zaki. S paradnimi uniformami so opremili 
dve diviziji kubanskih in donskih kozakov. 
Do lanskega leta je. kakor znano, med 
Moskvo in kozaki obstojal spor, ki so ga 
pa poravnali po zaslugi generala Budje-
nija, ki je sam izšel iz kozaških vrst. 

Zračna pošta 
brez doplačila 

V Haagu se vrši konferenca zastopnikov 
holandske, belgijske, danske, nemške, fran 
cosike ,angleške, norveške in švedske pošt-
ne uprave, ki je razpravljala o vprašanju, 
da bi se zračni promet izkoristil kot na-
vadno prevozno sredstvo za pisma in kar-
te, torej brez posebnih doklad. Pobuda za 
odpravo posebnih doklad v zračnem pošt-
nem prometu izvira s francoske strani. 
Edina dežela, ki doslej ni zahtevala poseb-
nih doklad v tem prometu, je bila Holand-
ska. Iz tega razloga so izbrali Haag kot 
kraj konference. 

Najlepši možje 
Filmsko zvezdo Madeleino Carrolovo eo 

naprosili, naj bi naštela desetorico moških, 
ki jih smatra za najlepše. Dejala je: »Roo-
sevelt. Bernard Shaw. E<len. Toeeanini, 
aimerjiški železniški kralj Harrhnan, Lind_ 
bergh. Tunnv. mojster pola Guest. teniški 
mojster von Grarnm in admiral Bvrd.« 

Ce niso najlepši, utegnejo biti za ženske 
vsaj najzanimivejši. Pripomniti bi še bilo, 
da so bili filmski igralci izključeni iz tega 
odgovora. 

Bratje Blum & Co 
Kakor poročajo pariški listi, so vlomil oj 

obiskali »Veletrgovino za štorov Bratje Blum 
& Co.« Tatov,; so odnesli 50.000 frankov. 
Kakor so Parižanj zvedeli ob tej priliki, 
pripada trgovina bratom Lucjenu, Marcelu 
in Georgesu Blumu. bratom sedanjega fran-
coskega ministrskega predsednika. Še en 
brat Leona Bluma živi v Južni Afriki, v 
Joharvnesbuirgu. in sicer kot prvi plesni uči-
telj tega mesta. 

48. rojstni dan 

Plinarne proti napadom iz zraka 

Poročal; smo že o strašnem načinu samo-
mora, ki ga je izvršil 89;!etni sirelnj moj-
ster Pave.! Veričnik nedaleč od Mičič pri 
Šmohorju v Ziljski dolini. K temu poroča-
jo še naslednje podrobnosti: 

Prebivalstvo Mičič je malo pred 5. zju-
traj zbudil silovit pok, ki je raztrešč i mno-
go šip. Kmalu so ugotovili vzrok tega po-
ka. Kakšnih 400 m od vaške cerkve ;e bis 
lo zletelo v zrak majhno sklad'šče razstre-
lilnih snovi. Pavla Veričnika, ki je imel 
nadzorstvo nad tem skladiščem, so videli 
še prejšnji večer v raznih gostilnah v šmo-
horju, kjer je popival. Zabaval se je tudi 
na vrtiliaku. Po prekrokani noči je odšel 
v skladišče v majhnj leseni koči, kjer je 
bilo shranjenih kakšnih 40 kg dinamita. 
S tem di.naniitom je izvrši] samomor. 

Učinek eksplozije je bil nepopisen. Ko-
čo je raztrgalo na drobce, ki niso bj.li večji 
od vžigalic. Tudi Veričnika je razneslo in 
razmesarilo v majhne delce, ki so jih našli 
še sto metrov od kraia eksplozije in ki je 
največji med njimi meril komaj 10 cm. V 
teh okoliščinah ni bilo niti misliti na to, 
da bi truplo pokopali. 

Svoji k svojim! 
Za pranje perila uporabljajte vedno le res 

domače izdelke! To je 

P E RIO N 
pralni prašek — naš slovenski izdelek. 

Na mestu, kjer je stala prej koča, je vi-
deti sedaj samo globoko jamo. Na župni 
cerkvj je zračni pritisk snel okna z okviri 
vred. Cerkovnik, ki bi moral ob 5. oskrbeti 
običajno jutrnje zvonjenje, bi bil moral 
točno ob času eksplozije mimo skladišča. 
Samo slučaj mu je rešil življenje. Po poli 
se je srečal z nekim pekovskim vajencem 
in se ustavil malo v razgovoru z njim, tas 
ko da je bil v usodnem trenutku še pre-
cej daleč od koče z dinamitom. 0 samomo-
rilcu poročajo, da ie imel majhno posestvo 
v Ziljski dolini, da je bil poročen in oče 
15 let starega dečka. Vzrok samomora je 
bil bržkone v težki bolezni Veričnikove že-
ne jn v obupnih gmotnih razmerah. 

Nemški državni kancelar Hitler je te dni 
obhajal 48. obletnico svojega rojstva in je 
ob tej priložnosti radodarno delil podpise 

iogate kanadske petorcice 
Doslej so si pridobile milijone 

Med zadnjimi proračunskimi razprava-
mi v Ontariu so ugotovili, da spada po-
klic petorčic med najdonosnejše, posebno 
če primerjamo njihove dohodke z njiho-
vim delom. 

Pred kratkim so proslule kanadske pe-
to rčice proslavile svoj tretji rojstni dan v 
popolnem zdravju. Od junija 1. 3935. so, 
kakor znano, ped zaščito države in pose-
ben odibor vodi zanje vse posle. Prvi odbor 
je zaslužil zanje 30.590 dolarjev, drugi, ki 
mu pripadajo ontaiijski minister za jav-

Poskusno kronanje v Londonu 

V Londonu so priredili te dni po glavnih ulicah poskusni sprevod za kraljeva kronanje 
frireditpv je izvabila na ulice mnogo radovednežev 

no skrbstvo David Croll, zdravnik petor-
čic dr. Allan R. Dafoe, sodnik J. A. Val-
lki in oče petorčic Oliva Dionne, pa je 
prvi odbor daleč prekosil. 

V zadnjih dveh letih je zbral za dekli-
ce veliko imetje in sklenil pogoJbe s 24 
trgovskimi podjetji vseh vrst. ki hočejo 
izkoristiti petorčice in njih velikansko po-
pularnost za svoje reklamne namene. Od-
bor je v banko vložil doslej 573.765 do-
larjev, 287-383 dolarjev merajo plačati še 
razni tovarnarji, poleg tega pa prejemajo 
petorčice posebne dohodke iz raznih tan-
tijem iz prodaje določenih izdelkov. Te po-
sebne dohodke je zelo težko preceniti. 

Najboljšo pogodbo je odbor sklenil s 
filmsko dtružbo Twentieth Century Fox. 
Ta si je zagotovila petorčice za štiri fil-
me, izmed katerih sta dva že izgotovlje-
na. Za to so prejele knežji honorar 350.000 
doiarjev. Razen tega pa so »zaposlene« 
kot zvezde pri družbi Pathe Nevra Fea-
tures, ki je plačala 40.485 dolarjev, iin pri 
družbi N. E. A. Service, ki je plačala 12 
tisoč 333 dolarjev. 

Sedaj pridejo na vrsto tvrdke, ki izde-
lujejo vsakovrstne predmete za otroke: 
Brown and Bigelow, ki izdeluje razne 
koledarje ln razgledmifce, je plačala pe-
torčicam 58.097 dolarjev, tovarna lutk 
Alexander Oo. je plačala 25.000 dolarjev, 
tovarna biskvita McOormacks Ltd. daje 
10.000 dolarjev, tovarni mila Palm Olive 
in Colgate Soap po 8750 dolarjev, Libby 
McNeil, ki izdeluje hrano za dojenčke in 
paradižnikov sok, 8500 dolarjev, 6600 
dolarjev je plačuje Corn Products Re-
fining Co., ki prodaja neki rženi skup za 
otroke. 

Po drugi strani znašajo izdatki za 
bar&ce skupaj 95.996 dolaijev. Od tega 
je šlo samo Za ustanovitev posebnega sa. 
natorija za petorčice, ki ga vodi čir, 
Dafoe, 57.664 dolarjev. Starši otrok do-
(bivajo kot poseben prispevek mesečno 
po 100 dolarjev. Ob drugem rojstnem 
letu otrok so starši dobili dar 1000 dolar-
jev. Lahko si izračunamo, de ne bo dol-
go trajalo in se bo vsaka isamed deklic 
lahko ponašala, da je milijonarka. 

Slonič se je skotil 
V mršavskem živalskem vrtu se je efcrt-

ttl dvanajsti slon, kar se jih je • zadnjih 
sto letih rodilo v Evropi. Ta dogodek je 
zbudil v znanstvenih krogih in seveda tu-
di v poljski javnosti veliko pasonMt, 

Berlinska plinarna je nedavno priredila praktične vežbe svojega osebja za primer 
plinskih napadov lz zraka- Nalašč za to izurjeno moštvo je nastopilo pri vežbah 

v oblekah lz azbesta in s posebnimi maskami proti plinom 

Nov most se je zrušil 
Trajno deževje ga je preveč (»slabilo 

Pri Mjjštatu na Koroškem bi morala po-
sebna komisija preizkusiti nov most Za 
obremenitev so spravili nanj devet vago-
nov, to je 90.000 kg peska. Pri tem se je 
most nenadno zrušil in kar je bilo na njem, 
ljudje in breme, je padlo v reko Lieser. 
Po prvih vesteh je nesreča zahtevala eno 
smrtno žrtev. 4 hudo in 06 em lažje poško* 
dovanih ljudi. 

Most preko Lfesere prj MEštatu 00 svo-
ječasno narodni socialisti pognali 1 dinami-
tom v zrak. Novi most je meril 30 m in je 
bil jz železa ter betona. Sedaj leži v reki 
•ter zavira vod j tek. Ponesrečene} so sami 
delavci, ki so most gradili. Most je bil obre-
menjen z najvišjim dopustnim bremenom 
že tri dni in da je prišlo do nesreče, je 
vzrok nemara v trainih deževjih zadnjih 
dni. ki so breme preko inere povečala. 

Komu pripada 
pariški tisk 

V francoskem tisku se pripravljajo veli-
ko spremembe. »Pariš So-ir« se pripravlja, 
da odkupi drugi veliki parišk? večernik 
>Intransigeantc. >Paris Soir« pripada teks-
tilnemu fabrikantu Prouvostu im sladkorne-
mu fabrikantu Beghinu. >Iutransigeant€ pri-
pada tvrdki Drevfus. ki mešetari z žitom. 

Ves francoski tisk je taktično v rokah 
trustov in industrije. »Temps* pripada je-
klarski industriji. »Journal« Pariški bank}, 
>Pelit Journak in vodilnj podeželski listi iz 
skuipine Loucheur težki industriji. Najmo-
gočnejša je skupina »Parie Soir«, ki si hoče 
pridobiti poleg »Intransigeanta« tudi >Ma-
tiin». »Matin je pripadaj doslej veledelni-
čarju Panamske družbe Bunan-Varillaju. 

Zračna tekma 
New York—Pariz 

Iz Pariza poročajo, da se bo letalska tek 
ma iz New Yorka v Pariz, ki so jo name-
ravali organizirati za to poletje, prek žila 
za eno ali dve leti. To preložitev zagovar-
jajo s tem. da se Američani boje morebit-
nih nezgod, ki bi priprave za redne zračne 
zveze med obema mestoma preko sever-
nega Atlantika morda zavrle. 

Preroški Balzac 
Veliko pozornost zbujajo na Francoskem 

doslej neznana Balzacova pisma iz 1. 1840.. 
ki jih je objavil Desire Pued. V teh pretež-
no političnih pisanih piše Balzac med dru-
gim: »Rusija se bo morala sprijazniti z ne-
ozdravljivo antipatijo Nemčije proti Rusiji. 
Danes ni nobene francoske politike če jo 
pa bomo kdaj spet imeli, tedaj se bo mo-
rala opirati na zavezništvo z Rusijo. Ne 
podcenjujte tudi vprašanja Rusije v Sredo-
zemskem morju. Tudi čez sto let. vprašanje 
Sredozemskega morja še ne bo rešeno. 
Francija ee mora čuvati... 

Zdrava v umobolnici 
V Parizu se je začela razprava o tožbi, 

ki jo je vložila grofica Helena de Chateau-
briand proti svojim staršem in dvema 
zdravnikoma. Grofica zahteva odškodnino 
pol milijona frankov in navaja, da so jo 
po krivdi njenih sorodnikov, pri čemer sta 
pomagala tudi neki stric in teta, brez vsa-
ke potrebe zaprli v blaznico, kjer so jo dr-
žali zaprto mesec dni. 

Prekop Volga—Moskva 
Prekop med Volgo in Moskvo so dovr-

šili. Kakor poročajo iz ruske prestolnice, 
bo na dan 1. maja priplul v Moskvo prvi 
parnik iz Volge. Prekop je dolg 150 km in 
za njegovo gradnjo so potrošili skoraj 2 
milijardi rubljev. 

Spomenik čevlju 

Res staro železo 
Ia Lfzibone poročajoi. da so tam IMU&JH 

najstarejšo krjžarko, kar so jih imeii na 
svatu, jn jo prodali kot staro železo. 
za portugalsko križarko »Vasco de Gaena*. 
kj BO jo zgradili L 1870. in je odrivaia 3423 
ton (moderne križark© odrivajo tadi 86.000 
ton). Staro križarko so zadnjič popravila 1. 
1903. 

Poslanik miru 

Te dni je prispel v Berlin 78 letni angleški 
poslanec George Lansburv, član laburistične 
stranke. Obiskal je tudi kancelarja Hitlerja 
in se z njim razgovarjal o obnovitvenem 
delu v Evropi. Hitler je Lansburyju izjavil, 
da bi bila Nemčija pripravljena sodelovati 
pri morebitni novi svetovni gospodarski 
konferenci. Tisk vidi v tej izjavi nov korak 
k izboljšanju zamotanih evropskih razmer 

1 ' 

V San Glorgiu ffl Nogaro m Italijanski 
alpind odkrili ta^le spomenik nekemu 

gadlema tovariSu 

iDr^r^ocd^a -
't?2fr?era 2z*a roaa. 

700 dinarjev 
10 dni 

maj — junij 
stane bivanje 

v Radenskem zdravilnem kopališču 
Vse vračunano: stanovanje (sobe po lastni 
izbiri v vsaki vili ali Terapiji!, tirana (obi-
čajna ali dijetnaj, zdravniški pregled in 
od njega predpisane zdravilne kopel ji, 
velika analiza seči, vse takse, postrežba, 
če je potrebno tudi pregled z Rontgenom. 

Zahtevajte prospekte! 

A N E K D O T A 
Skladatelj Brudkner je bil v ženski druž-

bi vedno v zadregi. Pri nekem banketu BO 
iposadgtli ipoleg njeiga mlado damo, ki je bi-
la strastna občudovalka njegove rauzike. 
Na vse na<oine si je primadevala. da bi zbu-
djla skladateljevo pozornost. za<to ga je 
ogovorila v nekem ugodnem trenutku: »Go. 
apod profesor, zaradi vas sem oblekla no-
coj svojo najlepšo obleko.« 

Bruokmer jo je pogledai s hvaležnimi; 06-
md in je zavzeto vzjdjhnil: »O. zaradi mene 
bi iahko pošli na banket tudj brez opekel« 

V S A K D A N E N A 

hi gospod rad. da mu nabrusim 



H. POLTZERr 10 

Maminski napušč 
Prigod« Patricije Holmove Št /3 

Prav t« mah se je vraž? v sobo mož, M ga je 
bila videla Patricija že ob svojem prihodu. Tiho je 
rekel MeHerju nekaj besed. 

»Pastor je prišel. Upam, da moja nevesta ne bo 
delala neumnosti!« Videla je hudobno iskro v 
Mellerjevih očeh in vztrepetala. 

»Pastor« je stopil v sobo. Slep sicer ni bil niti 
ne gluh, zato je pa imel pravi obešenjaški obraz. 
Patricija je bila prepričana, da mi ta človek nikoli 
prejel duhovniškega posvečen ja. 

Po kratkem pozdravu je Meller suho velel: 
»Vse je nared, gospod pastor!« To je miss 

Haim, moja nevesta, in tu so vse potrebne listine! 
Ta dva gospoda bosta ra p r i č i . . . « 

Patricija, ki je brez moči poslušala Mefllerjeve 
besede, je videla, da je bil stopil v sobo tudi šo-
fer, ki ju je bdi pripeljal. 

Nazadnje se je zbrala. Stopila je pred tako ime-
novanega duhovnika in zaklicala: 

»Gospod!« N i se mogla posiliti, da bi m«u bila 
Kskia »pastor«. S hudobno zvijačo so me zvabili 
r to hišo. Niti v sanjah ne mislim na to, da bi se 

poročila B človekom, o katerem nttf ne ven , sfl 
mu je res tako ime, kakor pravi!« 

»Pastor« jo je brezčutno pogledal B svojimi 
drobnimi, zalitimi očmi. Videli je pa bilo, da mu 
postaja malce nerodno. Ne da bi ka j odgovoril na 
njene besede, se je obrnil k Meller ju : 

»A l i lahko pričnemo?« ^ 
Zlovoljno je ta odvrnil: 
»Poženite že, pastor!« 
Patricija se je skokoma zapodila k vratom. Od-

prla jih je in planila na temno dvorišče. 
»Pomagajte! ! Pomagajte ! ! ! se je rezko rarilegei 

njen glas. 
Meller in ostala dva so bili begunki takoj za 

petami. Zgrabili so Patricijo im jo vldjub njene-
mu obupnemu otepanju vlekli nazaj. 

»A l i naj jo zvežem?« je vprašal mož v šoferski 
livreji. 

Meller je zmajal z glavo. Še ves zaripel, je 
držal Patricdijo, ki je zdaj od upehan osti mirovala, 
za komolec. Pastorjeve drobne oči so plašno me. 
žiknile, ko je Meller z ostrim glasom izjavil: 

»Gospodična se bo premislila, preden nam še 
enkrat pobegne — za to sem porok jaz ! In zdaj 
pričnimo s poroko!« 

* 
Ko je mladi gentlemara po plesu privede! svojo 

plesalko k mizi, je Violet v svoje presenečenje 
videla, da je bila Patricija izginila. Namesto pri-
jateljice je našla Violet samo list papirja s spo-

pofiBom: »Ne zameri, Violet, nekaj nujnega me 
kliče odtod! Patricija.« 

Violet je začudena prebrala teh nekaj besed. 
Kar mehanično je obrnila list, in tedajci se je 
njeno začudenje izpremenilo v prepadenost Pa-
tricija je bila napisala sporočilo prijateljici na 
drugo stran Meller jevega pisma. Razboriita Violet 
je takoj začutila, kako neprevidno je bila ravnala 
Patricija, ko se je odizvala Mellerjevemu vabilu. 

Vioilet je natanko poznala vlogo tako imenova-
nega Mellerja in zato ni mogla razumeti, da je 
bila šla Patricija brez pomišljanja na snidenje. 
Čeprav se je utegnila zdeti mala, okrogla Violet 
marsikomu nekoiko smešna in se je na tihem 
marsikdo muzal nad njo, je bila vendar kaj bistre 
glavice. Brez dolgega obotavljanja se je lotila de-
janj. In storila je tisto, kar je bilo edino pametno! 

Poskočila je, planila k telefonu in se dala spojiti 
s Scotland Yardom. Na žalost nadzornika Whin_ 
stona ni bilo tam. Tudi njegovo ime je bila Violet 
zvedela od Patricije. 

Še sreča, da je bil na onem koncu žice nared-
nik Forest, ki se je dal, ko je slišal, da gre za 
Patricijo Holmovo, omečiti in je povedal zasebno 
številko nadzornika Whinstona. 

A spet je šlo narobe: na Whinstonovem stano-
vanju se ni nihče oglasil. Violet je trpela peklen-
ske muke. 

Filip, Whinstonov sluga, je dobro slišal, kako 
je aparat zvoni}, vendar se ni potrudil k slušalu. 

Rekfi smo ie, da je imef ta Mser • S o n f l d podoH 
majhno napako. Filip je bfl prepričan, da j e s* 
sto let prepozno zagledal luč sveta. Sovražil je 
vse novodobne pridobitve, od žedeznioe do letala, 
in telefon mu je bil strahota, ki jo je preziral, ko-
likor je le vedel in znal. Ko pa zvonjenje ni in ni 
utihnilo, je nazadnje stokaje pristopil k apara-
tu. Toda vse njegovo ogorčenje se je tanova Obu-
dilo, ko je neznan ženski glas predrzno zaiterjal, 
na j pri t e j priči pove, k je je gospodar. Na njegov 
ledeni odgovor: »Obžalujem!« je Viole* srdito 
zaklicala: »Osel! Tu govori grofica Lambeth. 
castle, nevesta vašega gospoda!« — »Oh, ne za-
merite, mylady!« je zagostolel Filip v drhteči 
pobožnosti. »Njihova milost, vaš zaročenec, so X 
hotelu Ritzu!« 

T e j srečni okolnosti se je biio zahvaliti, da je 
prišel Whinston za časa na Patricijmo snidenje. 
Baš toliko da je še videl, kako je stopilo dekle 
v Mellerjev avtomobil. V taksiju se je spustil za 
vozom. Stratford je bil že blizu, ko je zasledova-
lec mahoma izgubil sled. 

* 
Patricija je kakor skozi megleno kopreno videl* 

pastorjevo vzdignjeno roko. Biia je v takem sta-
nju, da se ji je zdelo vse eno. V naslednjem tre-
nutku so se vrata sunkoma odprla in razlegei se 
je oblasten glas: 

»Roke kvišku! Da se nJhče ne gane!« 

Kulturni pregled 
šestdesetletnica dr. Alojza Kraigherja 

Danea praznuje šestdesetletnico znani 
slovenski pisatelj dr. Alojz Kraiger. Rodil 
se je v Postojni, študiral na novomeški 
in ljubljanski gimnaziji, absoiviral medi-
cino na Dunaju in aosegel doktorat 1. 
1903. Nato je bil nekaj časa sekundarij 
v ljubljanski bolnici, zdravniško prakso je 
pa opravljal v Bovcu (1905—1907), pri 
Sv. Trojici v Slov. goricah (1907—1914) 
in v Ljubljani, kjer je bil po prevratu 
dve leti upravitelj državne bolnice. L. 
19:22 se je v Monakovem specializiral za 
zobozdravnika in začel s prakso v Gorici, 
kjer je ostal do 1. 1929. Od tega leta dalje 
je zdravnik za zobe v Ljubljani. 

Dr. Alojz Kraigher je v naši pripovedni 
in dramatski literaturi eden redkih za-
stopnikov zdravniškega stanu (razen nje-
ga so še zaravniki-pisatelji dr. Derganc, 
dr, SI. Grum in dr. B.Magajna). Ni nujno, 
da bi bil zdravniški poklic že sam po sebi 
odločilen za idejni značaj in vsebinsko 
karakteristiko pisateljevega dela, saj so 
tudi med zdravniki razne individualnosti; 
iz raznih karakterjev poteka tudi tu raz-
lična svetovnonazorska in življenjezorna 
usmerjenost. V primeru dr. A. Kraigherja 
je zdravniški študij znatno prispeval h ka-
rakteristiki pisateljevega dela, vsekako 
bolj kakor, postavimo, pri A. P. čehovu 
ali Georgesu Duhamelu. Dr. Kraigher nas 
v tem pogledu spominja nekoliko na av-
strijska pisatelja - zdravnika Arthurja 
Schmtzlerja in nedavnega sedemdesetlet-
nika Karla Schonherrja. 

Dr. Alojz Kraigher se je pričel lite-
rarno udejstvovati kot podlistkar pri »Slo-
venskem narodu«, nato pa je bil sodelavec 
2-Slovenke« in »Ljubljanskega Zvona«. 
Prav kakor za njegovega vrstnika, pone-
deljskega šestdesetletnika dr. Iva šorlija, 
je bila tudi za A. Kraigherja važnega po-
mena pripadnost h generaciji Moderne, ki 
je predstavljala vzlic siceršnjim razlikam 
v karakterjih in naziranjih poedincev no-
vo skupno gibanje. Ta razlika se je zlasti 
opažala v primeri s starejšo generacijo 
— z realisti in pesniškimi formalisti, ka-
terih vpliv sega že v devetdeseta leta prej-
šnjega stoletja. Govekarjev naturalizem 
je zarezal novo brazdo, po kateri so ho-
dili pozneje še nekateri, zlasti dr. šorli 
in dr. Kraigher, kakorkoli se je impresio-
nistično, simbolistično in novoromantično 
opredeljena Moderna odrekala naturaliz-
ma. 

Ta novi naturalizem je dobil korenite-
ga zastopnika prav v zdravniku dr. Kraig-
herju. Res da dr. Kraigher v svojih ro-
manih in dramah ne eksperimentira toli-
kanj s teorijami dednosti in miljejskimi 
vplivi kakor je skušal Govekar, pač po 
vzoru Zolaja in drugih mojstrov te šole. 
Toda dr. Kraigher je naturalist v tem, da 
gleda na človeka in njegovo mesto v 
stvarstvu — konkretno: na ljudi in druž-
bo, ki jih opisuje — z očmi materialistič-
no usmerjenega zdravnika in z brezobzir-
no iskrenostjo slika življenje svojih ju-
nakov. S tega zrelišča, v katerem še ni 
vidnih vplivov Freudove psihoanalize, ki 
jo je v našo pripovedno in dramatsko li-
teraturo uvedel šele povojni pisatelj-zdrav 
nik dr. Slavko Grum, zanima dr. Kraig-
herja predvsem človekovo nagonsko, zla-
sti seksualno življenje. S te strani je šel 
dr. Kraigher menda najdalje izmed naših 
pripovednikov. Njegov naturalizem je ta-
ko smotren in odkrit, da v svojih končnih 
konsekvencah vendarle učinkuje etično po-
zitivno, dasi se sicer izogiblje etičnih ten-

denc in včasi čez mero poudarja spolno 
pravico močnega poedinca. Kajti resnične 
etike ne dvigajo tisti, ki pridigarsko po-
navljajo naučene moralne formule, mar-
več tudi tisti, ki brezobzirno odkrivajo 
resnico in na razgaljenem življenju ka-
žejo njegovo lepoto, vrednost in silo. Dr. 
Alojz Kraigher je bil intimen prijatelj 
Ivana Cankarja, vendar ni hodil ž njim po 
poteh simboličnega realizma, novoroman-
tičnih vidikov in etične umetnosti; vse 
njegovo delo nosi pečat izrazitega vita-
lizma in zavestnega naturizma. Tudi v 
svojih zadnjih spisih, zlasti v drami »Na 
fronti sestre Žive«, je dr. Kraigher ten-
denčen samo v enem: v hotenju, da bi bil 
brezobzirno zvest svojemu prepričanju o 
suverenosti naravne, fizične strani člove-
ka. 

Najvažnejša dela dr. Alojza Kraigherja 
so: v romanu in povesti »Kontrolor škro-
bar«, »Mlada ljubezen«, »Peter Drozeg«, 
v drami: »školjka«, »Umetnikova trilo-
gija« in »Na fronti sestre Žive«. Spisal 
je tudi večje število novel, ki so delno že 
objavljene, delno še v rokopisu: vsekako 
bi zbirka novel, ki jo ima — kolikor ve-
mo — pripravljeno že dalje časa, bila 
vredna založnika. — 

Razen z dramo »školjko«, ki je imela 
pred mnogimi leti velik uspeh v Ljubljani 
in v Zagrebu, se je dr. Kraigher najbolj 
uveljavil z obsežnim romanom »Kontrolor 
škrobar«. To delo je izšlo v dokaj ne-
ugodnem času: na pragu velike vojne, ki 
je s svojimi usodnimi dogodki potisnila 
vse drugo v ozadje; generacija, ki je iz-
šla iz nje, je pa imela že druge skrbi in 
poglede. Vzlic temu je delo vzbudilo po-
zornost in B. Vybiral ga je tudi prevel 
v češčino (Olomouc 1928). 

Kraigherjev »Kontrolor škrobar« je 
plod pisateljevega bivanja v Slovenskih 
goricah in je nekaka reakcija na Bart-
schevo knjigo »Das deutsche Leid«. Ka-
kor Bartsch, ima tudi Kraigher zelo lepe, 
lirične, suho stvarnost naturalizma daleč 
presegajoče strani, na katerih opisuje po-
krajino ali slika značilne prizore iz ljud-
skega življenja na meji. Drugače je pa 
Kraigherjev roman brezobziren obračun s 
trško nemškutarijo in nič kaj prikupno 
slovensko inteligenco; obračun, ki ga ni 
napravil moralist, marveč hladni opazova-
lec in udeleženec; obračun v imenu res-
nice in brezkompromisne iskrenosti. Za 
osebami tega romana so poznavalci kra-
jevnih razmer odkrivali žive obraze. Ce 
bi bil ta roman bolj zgoščen in izdelan v 
nekaterih podrobnostih, bi lahko veljal za 
enega najboljših slovenskih romanov. 

Vsekako velja pri Kraigherju to, kar 
je zapisal Ivan Cankar ob njegovi »školj-
ki«: »Najdragocenejši dar resničnega 
umetnika je predrznost in odkritosrčnost«. 
Umljivo je, da to še ni vse in da ti dve 
lastnosti samo v zvezi z drugimi pripomo-
reta umetniku do tega, da ustvarja ne le 
za svojo dobo, marveč tudi preko nje. 
V delu dr. Kraigherja je mnogo te drzno-
sti in iskrenosti, a manj nadosebne in nad-
Časovne vsebine ter v boju. in trudu ustvar 
jene forme. Zaradi tega bo to delo ohra-
nilo svojo dokumentarnost in vsebinsko 
zanimivost, ne bo pa moglo oploditi nove 
ga življenja, ki kali iz globlje položenih 
jn žlahtne jših semen. Generacija, Id ji 
pripada pisatelj »Kontrolorja škrobarja«, 
pa ima v njem svojega epičnega slikarja 
udarne in brezkompromisne sile —o. 

Amičev koncert 
V programski knjižnici, kj je tolmačila 

pomen simfoničnega koncerta Blaža Arniča, 
čjtam: »V naših glasbenih razmerah je ne-
kaj gnilega. Kjer bi pričakoval tihega in 
požrtvovalnega dela, naletiš na kričavo sa-
mohvalo Ln lov za trenotnimi uspehi« in 
dalje: »Kdor b; pričakoval v takem času 
sJožnostj ali vsaj načelnega boja in spošto* 
vanja do sodelavcev, se bo bridko razoča-
ral, naletel bo le na medsebojno zažiganje 
kadila, še pogosteje pa na zavist in zahrbt-
no intrigiranje drugega proti drugemu«. 
Bravo! Popolnoma moje mnenje! In to pri* 
znanje je dragoceno, saj se le redko pri-
peti, da poslednje priporočilo, ki najbolj za-
leže, tako krepko ožigo=a metodo lastne re* 
klame, zares bi bilo težko trditi, da bi na-
čin uvajanja tega koncerta trpel za pomanj-
kanjem hvale: vsi superlativi so bili iz* 
datno izčrpanj. Vrhunstvo. edinstvenost in 
prvenstvo tega kompozicijskega večera so 
bili podčrtani, da celo v potek bodočnosti 
je posegla dalekovidna roka reklame, sme-
lo trdeč, da ie bil ponedeljeki koncert zad-
nji v letošnji sezoni Tud,i v programski 
kn jižici je bilo poudarjeno, da je bil to slo-
venski koncert slovenskih simfoničnih 
skladb e slovenskim orkestrom pod sloven-
skim dirigentom; tako je mogla ta navedba 
vzbujati občutje, da se je tokrat to prvič 
zgodilo v vsej slovenskosti. Toda objektivni 
del krjtike mi nalaga, da take in slične po* 
gre£ke popravim. Taisti orkester, ki je da-

nes prav toliko slovenski kot je že leta 
sem, je pod enako slovenskimi dirigenti že 
mnogokrat izvajal nič manj slovenske 
skladbe, in tudi slovenske simfonične sklad-
be, kajtj ni bistvo simfoničnosti v naslovu, 
temveč v duhu. Da, tudi slovenske simfos 
nične skladbe, kakor bi bilo to po trditvah 
reklame za ta koncert nemogoče, ker je 
baje Arnič prvi, edini in najboljši (eo ipso) 
slovenski simfonik. Tudi to bi bilo popra-
viti, kajti pred Arničem je komponiralo že 
nekaj slovenskih mož simfonije, kj so bile 
tudi izvajane (na pr. Gerbič) jn celo med 
Arničevimi sodobniki iih je nekaj, k; si ne 
daio kratiti te svobode. Ni torej Arnič niti 
prvi, niti edini slovenskj simfonični skla-
datelj, ostane le še vprašanje, če mu res 
vsi ostali slovenski skladatelji ne sežejo niti 
do gležnjev, kakor ee je nekako izrazila 
obzirna reklama. Toda vse to bi bile ma? 
lenkosti. kj bi mogle služiti v ugodne pro-
pagandne svrhe. Kar je na njih spornega, 
ie tista očitna tendenca, kj naj zakrije in 
omalovažuje vse, kar je bilo v naši glasbi 
pred Amičem. prezre vse, kar je poleg 
niega, in — kakor obeta programska pola 
ob koncu — uvede pot v lepšo bodočnost, 
ki je ne bodo skrunile pojave drugih slo-
venskih komponistov. Če dodam še senti* 
mentalno reklamo z opevano skromnostjo 
— moram z Voduškom vred konetatjrati. 
da je dostj, ne 6amo (nekaj) gnilega v na-
Sih glasbenih razmerah in se strinjam z 
vsebino programatskega epiloga, zlasti kjer 
se bije sam po ustih. 

Še bi spadalo k objektivnemu delu kri-
tike, da konstantiram polno nnioi.sko dvo* 
rano, svečano razpoloženje, navdušenje ob-
činstva, ovacije predvsem »kladaieliu Arni-
ču. dalje dirigentu Brezovšku in celemu 
orkestru, ki je tokrat nastop:] pod našlo* 
vom »Združeni ljubljanski orkestri« ter 
pianistu Galatii: darila, vence, šopke in 
navdušen aplavz. Za skladatelja, čigar kon-
cert je priredilo društvo »Simfonija«, je bil 
večer pravi triumf in lepa nagrada za ta-
lent. delo in stremljenje. 

Sedaj pa subjektivni del kritike. V to« 
lažbo vsem bivšim in bodočim k-ptiziran-
cem im v preplah vsem onim utopistom. ki 
zahtevajo objektivno kritiko, razglašamo 
glasno, da je vsaka 6trokovnjaška kritika 
umetnostnih pojavov v glavnem subjektiv-
na, kajtj objekti ne pišejo kritik. In je vob, 
če nemogoče in docela iluzorno, da bi oce-
njeval,- objektivno netehtljive vrednote. Ni-
ti reportaža ni docela objektivna in kako 
nezanimiva bi tndi bila v tem primeru! 
Kdor 6i lasti zmožnost ob'ektivnega kriti-
ziranja, se poniža sam do objekta ali pa se 
poviša nad vse subjekte — blagor mu v 
obeh položajih! Kdor pa stojj sredi življe-
nja sam živ in človek med ljudmi, mu je 
subjektivnost sprejemanja in oddajanja 
vtisov zaželien pojav, ki ga po stopnji raz« 
voja krepi v smislu lastnega jaza, kot bi 
dejali filozofi. Za skladatelje, ki prvič sto-
pijo pred širšo javnost, je ponavadi prva 
kritika razočaranje, kajti zdj se jim never-
jetno, da ne bi vsakdo v vsej merj zajel 
vseh onih prednosti, ki jih avtor sam najde 
v svojih delih. Kasneje uvidi — ako je 
razumen in se razvija — da je imel kritik 
le prečesto prav; če pa je zakrknjen in za-
merljiv ter ne vidi sam nikjer možnosti 
nadaljnjega razvoja, piše kritiku odgovor 
in ga skuša prizadeti tam, kjer ga ie sa« 
mega zabolelo — brezplodno in otročje po* 
četje, ki mu žal zapadejo celo akademično 
izobraženi avtorji. 

Blaž Arnič je vzlic temu, da se je šolal 
na našem konservatoriju in je bil — evo 
nezgode, ki sta jo fako sramežljivo jn za 
oba prizadeta obzirno zamolčali i reklama 
i programska pola — moj učenec, izrazit 
zastopnik one smeri, ki bi jo mogli imeno-
vati orkestralno cecjlijanstvo (To ni vred-
notenje, nego opredelitev, da ne bo nespo-
razumov!) Ta tipična glasbena usmerjenost 
ima neke karakteristike, ki bj jih na krat-
ko označil s temile prednostmi: smotrenost, 
resnost, širokopoteznost, globino, vernost, 
vztrajnost, asketičnost jtn nekaj mi6tjke. V 
preteklost; najdemo vzornika Brucknerja, 
ki ga dičijo iste vrline. Temu nasproti sto-
jijo nedostatki. kakor so: okornost, težko-
padnost, razvlečenost, enoličnost, ponavlja-
nje. Tipično je neko cerkveno-glasbeno ka-
denciranje v harmonskem smislu, mnogo 
nepomembnih »tekočih« kontrapunktov, maj 
sjvna instrumentacija, kj rada preskoči v 
naivno uživanje rezkih ekstremov, v glav-
nem pa črpa iz orgelske registracije. Ka-
kor prj Brucknerju, tako je tudi pri Arni-
ču formalno opazfti razcepljenost jai mnogo-
kratno ponavljanje 6ekvenc. Za Arničevro 
instrumenta crijo je značilno tudj preferira* 
nje vsakovrstnih ropotal s tem edinim na-
menom, ki je izražen v tej označbi: ksilo-
fon, činele, veliki in malj boben, trikot, 
imajo prave orgije. V opredelbi skladatelj-
ske usmerjenosti kaže Arničev koncept 
umerjena, vsemu atonalnemu nasprotna 
stremljenja in kjer pireide v melodiko, ki 
sicer n; bogzna kako originelna. je vendar 
čutj neko zavzetnost, ki ji poslušalec z ve-
seljem prisluhne. Uvodna uvertura (mislim, 
da je bila prvotno namenjena za komično 
opero) ima mnogo živahnosti in je formah 
no najbolj posrečena od vseh njegovih 
skladb tega večera. Simfonična rapsodija, 
pri katerj ima solistični klavir le podreje-
no vlogo, je koncipirana široko, pa žal 
vsled prevelike raztegnjenosti ne vpliva 
vseskozi enako napeto. To je tudj glavna 
hiba simfonije »Duma«, odnosno njenega 
prvega stavka, ki smo ga topot čuli. Vzlic 
zadostni karakterističnosti nastopajočih 
tem, od katerih se mi zdj posebno posre-
čen stranski, je le preveč občutjti diskre-
panco med voljo in močjo, da bi skladba 
docela zadovoljevala. Rad pa priznam, da 
ima Arničeva glasba nekaj prikupnih vrlin, 
ki mu bodo v nadaljnjem delu lahko služi-
le za osnovo razvoja. Duhovna usmerje* 
nost pa je najbolj prišla do izraza ravno v 
primerjavi z Rimskega-Korzakova Šehera-
zado. ki je tvorila drugo — in najdaljšo — 
točko večera. In prav v prjmerjavj s tem 
nadvse barvitim in življenja polnim delom 
se je očitovala nekam ozkosrčno odmerje-
na opredelitev Arničeve duhovne obsežno-
sti in bi bilo bolje, da bi do te izzivalne 
primerjave ne bilo prišlo. 

Orkester je vodil prvi dirigent belgraj* 
eke opere, Ivan Brezovšek. Morda je po-
manjkanje saj bilo krivo nekolike nesigur-
nosti, kj 6e je občutno javljala pri Šehera-
zadi, vendar je v celoti izvedba mogla za-
dovoljiti, zlasti ker sta se dirigent jn iz* 
vajalnj korpus s posebno ljubeznijo posve-
tila Arničevim skladbam. Klavir* ki ga je 
dala na razpolago tvrdka Breznik, je moj-
etroval g. Gallatia. L. M. Š. 

Zapiski 
Čapkova »Bela boleaon« v Zagreba. Čap-

kova drama »Bela bolezen« je na pone-
deljski premieri v Zagrebu dosegla velik 
uspeh, ki ga lahko označimo za pravj triumf 
ne le Capkovega dela, marveč tudi miro-

ljubne, humanitarne miselnosti, ki je vtis« 
nila obeležje »Beli bolezni«. Premiera je 
napolnila gledališče do zadnjega kotička in 
publika je z velikimi ovacijami dajala du-
ška svojemu soglasju in priznanju. Kritik 
»Novosti« Branko Mašjč označuje uprizori-
tev »Bele bolezni« za gledališki in literar-
ni dogodek. Zelo ugodne kritike so priob* 
čili tudj drugi dnevniki, med njrmi zlasti 
»Hrvatski dnevniki. 

Erich Berneker, znani nemški slavist, je 
umrl minule dni v Monakovem. Izdal je 
med drugim srbohrvaško čitanko in rusko 
slovnico ter večje število jezikoslovnih raz-
prav o slovanskih jezikih. Njegov velikopo-
tezno zasnovani Slovanski etimološki slo* 
var je žal ostal torzo. 

Pevsko društTo Krakovo-Trnovo, ki so ga 
svojčas — tedaj še v predmestju Ljublja-
ne, v idiličnem Trnovem, tam, kjer sta pa* 
sta pasla verne ovčice župnik-zgodovmar 
Ivan Vrhovnik in župnik pisateli Pr. Fir.ž-
gar — ustanovili, ie prav kmalu opustilo 
navade prirejanja žegnanj in veselic v Ko-
Ieziji ter je usmerilo svojo pot na koncert* 
ni oder. Pevovodje Premelč, Mihelič, Grob-
ming in drugj so mu začrtali idejno, v res-
no koncertno udejstvovanje naznačeno pot, 
ki jo ie z vso mladeniško ambicioznostjo od 
njih prevzel sedanji društveni dirigent, kon-
serva torist g. R. Sjmonitti. Opetovano je že 
pokazal s svojim zborom, da je umen in* 
tenpretator, tenkoslušen pevovodja, kj za 
izvajanje izbrane skladbe podaja posreče-
no in soglasno njihovi vsebini in glasbeni 
misli. In če še pomislimo, da večina naših 
pevcev v društvih ni glasbeno naobražena, 

moramo tembolj upoštevati njihov hi njiho-
vega pevovodje trud, da priredijo koncert, 
kakor smo ga poslušali v ponedeljek zve-
čer v veliki dvorani Filharmonije. Res, da 
spored ni bil pretenciozen in še daleč ni se* 
gal v višje sfere. O »sodobnostj v muziki« 
sploh nj bilo govora. Na prvem mestu so 
5 dovolj znanih in prepetih skromnih pes-
mic Z. Prelovca, med katerimi sta bili iz-
vajani dve sploh prvič: Nad mojim gro-
bom t in »Bajka o carju«. Njih značilnost je 
prijetna melodija, ušesu prijetna harmoni« 
ja v poljudnem, ljudskem slogu, ki ga ima 
jpublika še vedno rada in najde hvaležne 
poslušalce. Levji del koncerta je pa zavze-
la naša narodna pesem (gorenjska, koro-
ška, prekmurska) v priredbah O. Deva, F. 
Marolta, dr. V. Žgana in M. Hubada. — 
Vse je okoli 30 pevcev broječi moški zbor 
— (med solistj sta vzbujala posebno pozor-
nost tenorist in baritonist (g. Dolničar) 
prav lepo odpel in bil tudi deležen odkri* 
tosrčnega priznanja ne popolnoma razpro-
dane dvorane, kaj.ti v unionski veliki dvo-
rani se je ob istem času vršil simfonični 
koncert Blaža Arniča, kj je že itak pičlo 
zanimanje Ljubljančanov za glasbo razdelil 
na dva tabora. Koristno to ni bilo za obe 
strani, za razgibanost našega koncertnega 
življenja pa zelo razveseljivo. Pevsko dni« 
štvo Krakovo*Trnovo naj pa le vztraja pn 
svojem resnem delu jn naj se o priliki s 
posebnim pevskim večerom spomni svojega 
domačina, gojitelja trnovskih rožic, jabolk 
in hrušk, mnogo prerano umrlega sklada-
telja Emila Adamiča, kj mu je P ^ a r ' l 

' učinkovite pesmi. z - r -

Izlet 
v Postojnsko j smo 

Ljubljana, 21. aprila. 
Izlet v Postojnsko jamo v nedeljo 23. 

maja priredi Združenje žel. uradnikov iz 
Ljubljane. Izleta se lahko udeleži vsakdo 
ter so vabljeni vsi, ki si žele ogledati to 
rajsko krasoto obmejnega kraja. Priredi-
telj se je odločil prirediti ta izlet prvo ne-
deljo po binkoštih, da se lahko bolj po-
sveti ogledu Postojnske jame z istoča-
snim prevozom s podzemsko motorno že-
leznico. Ogledali si bomo staro jamo in 
novo »rajsko« jamo, ki bo za izletnike 
enako kakor o binkoštih ta dan vsa raz-
svetljena. Posamezne dele in posebnosti 
bodo razkazovali ter razlagali posebni tol-
mači ter se bo s tem nudila izredna pri-
lika vsakemu, da spozna to podzemsko 
znamenitost. Skupna dolžina poti v obeh 
jamah je 7% km, od česar se prevozi z 
motorno železnico 4% km, ostalo se pa 
prehodi peš. 

Odhod izletnikov iz Ljubljane v nedeljo 
23. maja ob 6.15 ali 10. uri, povratek iz 
Postojne istega dne ob 17.30 ali 20. uri, 
odhod in povratek si lahko vsak sam iz-
bere kakor hoče. Spored: v Postojni: do-
poldne prosto, ob 12. uri kosilo, ob 14.30 
uri vstop v jamo, ob 17. uri izstop iz jame, 
do odhoda vlakov družaben sestanek z god-
bo in plesom. Kosilo ni obvezno. Stroški: 
železniška vožnja od Rakeka do Postojne 
in nazaj, kolektiven potni list (rabimo sle-
deče podatke: ime in priimek, poklic in 
stanovanje, službeno mesto, rojstni podat-
ki, fotografij ni treba) in vstopnina v 
obe jami vklj. prevoz z mot. podzemsko že-
leznico Din 50.— za osebo, otroci Din 30.— 
Kosilo, ki ni obvezno, se lahko naroči za 
ceno Din 25.—. Kosilo vsebuje: juha ali 
testenina, pečenka, dve do tri prikuhe, 
močnata jed ali sir ali sadje. H 1. vina, 
kruha po izbiri, napitnina. Pri kosilu bo 
godba. Za voznino do Rakeka zasebniki 
uporabijo nedeljske povratne karte, ki 
stane n. pr. za progo Ljubljana—R?kek in 
nazaj Din 21.—. Za vožnjo do Rakeka mo-
ra vsak prijavljenec sam skrbeti. Prijave 
sprejemajo: trgovina Tičar, šelenburgova 
ul., in Goreč. Tvrševa. cesta, ter nišam* 
Združenja žel. uradnikov. Kolodvorska 43 
vsak torek in petek od 17. do 18. ure v 
Ljubljani, v Mariboru g. Verhovšek Voj-
teh, Maribor gl. kol., v Zagrebu g. Jugovič 
Matej, direkcija drž. žel. Izrabite to edin-
stveno priliko ter se radi obsežnih priprav 
prijavite čim preje. Prospekti na razpo-
lago pri prireditelju: Združenje žel. urad-
nikov, Ljubljana, Kolodvorska 43. 

I z Z a g o r j a 

z— Občinski odbor je imel v ponedeljek 
kratko sejo. župan je pojasnil, da je v 
svrho omejitve brezposelnosti prevzel cd 
litijskega cestnega odlbora dobavo gramo-
za za pomladno posipanje banovinskih 
cest. Omenil je, da se je našlo le malo de-
lavcev, ki so šli kamenje tolč. Nekateri 
brezposelni <so zaposleni pri priložnostnih 
delih, vsem pa zaenkrat ni mogoče ustreči 
z zaposlitvijo. Prihodnji teden se bodo 
morda nadaljevala vsa započeta cestna 
dela. Za mesto občinskega vojnega refe-
renta je prosilo pet mcž. Nameščen je do-
mačin Bertl Hauptman. Razpisano bo tudi 
mesto občinskega sluge. 

Točno ptačui »Jutru« naročnino 
Varuj svojcem zavarovalnino 

Naše gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. url 
Četrtek, 22. aprila: DR. Red Ceftrtek. 
Petek, 23. aprila: Zaprto 
Sobota, 24: Med štirimi rfenamt B. 

OPERA 
Začetek ob 20. url 

Četrtek, 22 aprila: Pikova dama. Red C. 
Petek 23. aprila: Ob 15. url: Ero z onega 

sveta. Dijaška predstava. Cene od 2 
do 15 Din. 

Sobota, 24.: Plamen. A. 
Gostovanje velikega nemSkega wnet«f» 

ka Alberta Bassermanna in njegove igral-
ke skupine bo v operi 28. t. m. v Lessingo-
v igri »Nathan der Weise«. V igri nastopi-
jo: Sultan Saladin—Ludvfg Donath, Sittah, 
njegova sestra—Lilia v. Skalila, Nathan— 
Albert Bassermann, Recha—Maria Ceain-
ska, Daja—Else Bassermann. templar—To-
nio Riedl, derviš—Peter Ihle, patrijarh— 
Theo Gotz, samostanski brat—Arthur Main* 
zer. Režija: dr. Joh. Reich. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek, 22.: Zakonci stavkajo, gostovanje 

v Mostah. 
Sobota, 24.: Na Tršlq gori. 
Nedelja, 25.: Na Trški gori. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek, 22.: Koncert tria F. Brandlovee. B. 
Petek. 23.: Zaprto 
Sobota. 24.: Dolarska princesa. Premiera. 
Nedelja, 25.: ob 15. Punčke žive. Otroška 

preds'ava. Prireditev Ženskega dnu 
štva. Ob 20. Dr. Znižane cene. 

a d i o 
Petek, 23. aprila 

Ljubljana 11: šolska ura: Naša narečja 
v razlagi jn živi besedj — razgovor z učeii-
cj iz raznih krajev Slovenije (prof. Jakob 
Šolar). — 12: Iz naših logov in gajev (plo* 
šče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13: Cas, 
spored, obvestila. — 13.15: Radio orkester. 
— 14: Vreme, borza. — 18: Ženska ura: 
Vzhajalna jn pralna sredstva (inž. Marija 
Ahačjč). — 18.20: Schumann: Otroški pri-
zori. — 18.40: Francoščina (dr. S. Leben). 
—19: Čas, vreme, poročila, spored, obve-
stila. — 19.30: Nac. ura: Stroesmajer in 
Starčevič (dr. Ivan Nevestič jz Beograda). 
— 19.50: Zanimivosti. — 20: Gregorčev pi-
halni kvintet. — 20.45: Za oddih (plošče). 
21: Radio orkester. 22: Čas, vreme, po-
rocjila, spored. — 22.30: Angleške plošče. 

Beograd 17.20: Klavireke skladbe. — 
17.40: Orkestralna glasba. — 19.50: Plo* 
šče. — 20: Prenos iz Zagreba. — 22.20: 
Narodna glasba. — Zagreb 17.15: Koncert 
orkestra. — 20.30: Dueti. — 21: Klavirski 
koncert. — 21.30: Ruske pesmi. — 22.20: 
Plesna muzika. — Praga 20.05: Koncert 
češke glasbe. — 22.25: Lahka glasba s 
plošč. — Varšava 19.20: Lahka glasba. — 
20.15: Operni večer. — Dunaj 12: Plošče. 
— 15.15: Mladinski koncert. — 16.06: Le-
harjeva glasba. — 17.35: Komorna glasba. 
— 19.30: Simfoničen koncert. — 20.50: Ob 
Nežiderskem jezeru. — 22.30: Lahka godba 
orkestra. — Berlin 18: Koncert orkestra 
in solistov. — 19.20: Pesmi. — 20.10: Ve-
čer lahke glasbe. — 22.30: Melodije *a lah-
ko noč. — 23.30: Ples. — MSnchen 18: Le. 
pe melodije. — 19.15: Plesna muzika. — 
20.10: Spevoigra. — 21.40: Plo«e. — 28.80: 
Nočni koncert. — Stuttgart 18: Prenos is 
Berlina. — 18.30: Zborovsko petje. — 19: 
Vedra glasba za delopust. — 20.10: Vesela 
slušna igra. — 21.10: Poziv na ples. — 
22.30: Nočni koncert orkestra. — 24: Pkta 
O* ' 



M A L I O G L A S I 
Službo dobi 

Beaeda 1 Dta. torek 8 Din. 
M Šifro ali dajan)« omIo*« 
(i Dui. Na jman j « znesek 

17 Din. 

Samoprodajalca 
HJemo * gredišiih bano-
v in« za epohalno novost. 
Beriozen predmet, telo 
pripraven za reducirane 
uradnike i akvizicijskim 
snanjem. Potreben kapital 
BO—60.000. Lahka prodaja, 
odli-č-en za^Vužek. Ponudbe-
pod br. K -4023 na Inter-
reklam d. d., Zagreb, Ma-
Barvkova 28. 

30006-1 

Ljubljanski Sokol 
razpisuje službo oskrbnika 
letnega telovadišča v polet-
nem času od 1. junija do 1. 
septembra 1937. Prosilca, ki 
pe zanimajo to mesto, .mo-
l i j o dokazati, da so 'člani 
Ljubljanskega Sokola ne-
pretrgoma vsaj dve leti, da 
(»biskujsjo redno telovadbo 
ca, primer, da so zavezani 
tej dolžnosti, (če namreč 
te niso izpolnili 26. leta sta-
rosti), dalje morajo izpri-
čati, da &o vzgledu ega ve-
denja ,popolnoma zdravi in 
niso prekora&ili 45. leta sta-
rosti. Imeti pa mora jo tudi 
»misel in r&šelj* za vzgoj-
no delo. Glavna oskrbniko-
va naioga bo stalna nadzor-
stvena služba na telovadi-
ližu. pismene prošnje z na-
vedbo rojstnih in drugih 
jK>datkov v zmisln tega 
razpisa in zlasn. * k?atk;m 
opisom delov&nj« na sofcoi-
Itkem področju, nai se, na-
slovljene na upravo Ljub-
Ijanskega Sokola vložijo 
najkasneje do 28. aprila 
CSU7. 10134-1 

Hotelsko kuharico 
prvovrstno, sprejmemo za 
(lezijsko podjetje. Ponudbe 
na hotel »Mariborski dvor« 
Maribor. 10130-4 

Prodajalko 
}rf j e dobro isvežbana v de-
likatesni tTgovmi, sprejmem 
takoj. Ponudbe pod šifro 
i-Lepo re>za.Tije Sunke« na 
osti. ood. Jntra. 

301)27-1 

Žensko 
Iri sprejme krpanje noga-
vic in perila na dom — 
iščem. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

1010EM 

Frizerko 
dobro delavko, sprejme ta-
koj Simuaa« Jurij, Kranj. 

10104-1 

Mlad zdrav fant 
Pole prost, dobi službo. Dro-
(rerija Hermes, Miklošičeva 
cesta. 101C6-1 

Krojaškega 
pomočnika 

d^bro izurjenega, za veliko 
delo ,sprejmem. Naslov v 
Tft^h poslovalnicah Jutra. 

lGlčS-1 

Slikar, in pleskar. 
pomočnika 

ter vajenca sprejme takoj 
Urbair Viktor. Jesenice. 

10120-1 

Vsaka besed« 50 pat, to 
rak 8 Din. ta Sir® aH da-
janje S Wn; oai-

maajž) tne»ek 13 Din. 

Trgovski pomočnik 
mlad, močan, priden in 
pošten, želi službe v trgo-
vini, skladišču, tovarni ali 
podjetju za prevažanje bla 
ga i avtom ali kaj primer-
nega. Ponudbe na Hrastnik 
Frane, trgovina Anton Cok, 
Bol tanj - Družmirje. 

10125-2 

Frizerka 
starejša moč, išče službe 1. 
maja ali še preje. Ponudbe 
na podružnico Jutra v Ce-
lju rod »Dobra frizerka«. 

10K-9-2 

Gospodična 
srednjih let, i 1.000 Din 
kavci je takoj vstopi v tra-
fiko, buffet. pekarno, ka-
varno, s hrano in stanova-
njem v hiš:. Govori nemški, 
s:'»venski, srbohrv. in tudi 
precej italijanski. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

10C0&-2 

Postrežnica 
•ajena vseh hišnih del, — 
išče kakršnakoli zaposlitve. 
Ponudbe na podružnico Ju-
tra v Šiški pod »Spretna«. 

10117-2 

Natakarica 
srednje steirosti, poštena v 
vseh osirih, želi službe v 
Celju ali Laškem. — Kati 
Kotnik, Šmartno 83, Slo-
veojgradec. 

10128-2 

Potniki 
Beseda 1 Dia, lavek 8 Din. 
za Šifro ali dajanj« naslova 
S Din. Najmanjši tneeek 

17 Din. 

Zastopnika 
dobro uvedenega v restav-
racijah in gosflnahj sprej-
mem proti provizij".. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Gostilničarsko steklo«. 

10131-5 

Prodani 
Seseda 1 Dtn, davek 8 Din. 
za Sifr« lajanje oaslova 
• Din. Najmanjši tneeek 

17 Din. 

Izredna prilika! 
U m e t n o sušeni parket l , 
odpadki, poceni pri F . 
Vertačnlk, Masarykova 
23. 9786-6 

Apno 
nekaj vagronov, oddam za 
vloge podeželskih hranilnic, 
Mestne ljubljanske aH Celj-
ske hranilnice. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Apno«. 10101-6 

Živali 
Beseda t Dm. davek 8 Dn. 
za Šifro «1! dajanje naslova 
5 Din. NajmanjS* tneeek 

17 Din 

Jahalni konj 
angleške poln-okrvne pasme 
sta 5 let, z ja;halno šolo, 
naprodaj. — Perdih Emil. 
Laško. 10096-27 

m m m m 

Pristen dober 
jabolčnik 

liter Dm 2. Prodam 2<"00 
do 3000 litrov. Lovrenc 
K rajnik, Ptuj. 

10040-33 

Kupim 
sa Šifro aH lajanje naslova 
Beseda 1 Din. davek 8 Din, 
5 Din. Najman® znesek 

17 Din. 

Peč za kopalnico 
dobro ohranjeno, malo rab-
ljeno, kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Kop. peč*. 10076-7 

ragoienošti 2 M 
Vsakovrstno zlato 

kupuje p» najvišjih cenah 

CERNE - juveiir 
Ljubljana, VVolfova ulica 1. 

12-38 

•Obrt 
Beseda I Din. lavek 8 Din. 
za šifro aH dajanje naslova 
5 Din Na ima n jši znesek 

17 Din 

Gumbi - plise 
en tel. ažur predtisk mcn<* 
grame, hitro izvrši Matek 
6 Mikeš. Ljubljana, pole« 
hotela Štrukelt 

85-30 

Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
za šifro al! dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši tne*ek 

17 Din. 

AL. PLANINSEK 
Ljubljana 

Beethovnova ol 14/1. 
telefon S5-10. 

izpoeluje aakup in prodajo 

hranilnih knjižic 
vseb denarnih 

zavodov 
takoj v gotovini 

najbolje 
Informacije daje bre>®p!ačno 

39-16 

Vloge 
bivše Slavenske banke ku-
pujemo: Zadruga Zazip 
Zagreb. Gajeva 7. 

946&J1« 

Posojila 
dobe državni m samo-
upravni uslužbenci v 
L jub l j an i v gotov ini m 
blagovnih bonlb. »Her 
m esc. I n f o rmac i j e : Tav 
Carjeva 2. 

87-16 

Hranilno knjižico 
Kmetskega hranilnega in 
posojilnega doma z vlogo 
Din 100.000, prode m naj-
boljšemu kupcu. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Din 100.000 gotovine«. 

10036-16 

Dobroimetje 
pri Ljubljanski kreditni 
banki do 300.000 Din, tudi 
v delnih zneskih, prodam. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Promptno 8&®/o«. 

101118-20 

Družabnika 
sprejmem za ra-z&vrjenje les-
ne industrije. Za g « blizu 
kolodvo-ra, tik plovbene 
reke. — Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Vodopad«. 

10066-16 

:DrdibeM 
iie»«aa t Dtn. daveK 8 Dic 
sa šifro »11 dajanj« naslovu 
t Din. NaimanjS! znesek 

17 Din. 

Dražba 
Dne 28. aprila 1937 ob 11. 
uri se vrši na postaji Ljub-
ljana, glavni koiodvor, — 
dražba enega vagona je-
lovih drv 11.8-50 kg in enega 
vagona rjavega premoga 
14.300 kg. 

10115-32 

Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
za šifro al! dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Večje število parcel 
koiapiek-vov. posestev, goz-
doVj trgovskih in »tano 
vanjskib a:š t « vH i m a 
naprodaj gradben: strokov 
nt izobražen; posredovalec 
Kuna ver Ludvik Cesta 29. 
okt. št. d. Telefon 37-33. 
Pooblaščeni graditelj ln 
sodni eenitelj za nasvete 
brezplačno na razpolago 

69-20 

Novozgrajena hiša 
dvostanovunjska, — ugodno 
naprodaj v Ljubljani. Ko-
noš&eva ul.. Moste. Sovine. 

10116-32 

Beseda 1 Din. davek 8 Din, 
za šifro aH dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Enosob. stanovanje 
oddam za maj. Cena 310. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

10114-211 

Dve trisobni 
stanovanji 

Trisobno s kopalnico, od-
dam 1. maja v Dalmatinovi 
ulici. — Trisobno stanova-
nje s kopalnico na Opekar-
ski cesti, oddam cakoj. — 
Poizvedbe: Gradbena pisar-
na, Rimska cesta 2/1. 

10108-21 

Brivski frizerski 
salon 

naprodaj v todustrijskem 
mestu. — Dgodno naprodaj 
a;iara,t za trajno kodranje 
in 2 brivska stola. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Salon«. 10091-10 

TiJJlL uu 
Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Lepo sobo 
in sobico 

s posebnim vhodom in 
krasnim razgledom, oddam 
s hiano in oskrbo v centru. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 10H3I2-33 

Zračno veliko sobo 
lepo, parket, elektrika, te-
koča topla in mrzla voda 
ter poseben vhod, oddam z 
vso oskrbo. 5 minut od ba-
novine. Skrab&eva 5. 

10133-33 

Opremljeno sobo 
v sredini mesta, s poseb-
nim vhodom s stopnišča — 
oddam en: ali dvema ose-
bama za 1. maj. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

10107-23 

Solnčno sobo 
oddam dvema gospodoma v 
sredini mesta » oskrbo ali 
brez. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »15. maj«. 

10118-23 

m 
Vsaka beseda 2 Din; 
davek 3 Dir. ta dajanje 
naslova 5 Din: najmanjši 

znesek Din. 

»Stalna zaposlitev« 
4. april 1937. — Dvignite 
pismo. 10133-34 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutro v« 
mali oglasnik 

Razno 
Beseda 1 Dta, torek A Din, 
za Šifro ali dajanje naslova 
5 Dta. Najmanjši tneeek 

17 Dta. 

Trenškotl, veternl 
suknjiči 

Novosti, 
lepe vzorce 

za p um p ari ee, 
športne obleke 
nudi ceneno 

P r e s k e r, 
Sv. Petra o. 14. 

FWHPXN78MA' 
SPRICPISTOU 

soetstd uspefi 
;Stm tuicu. 

uvtratAAm UK« 
t ftfmaauou UsnmmiL 

ŽENSKO 
KOLO 

z zunanjim lotanjem 
in mufnami, 

prvovrstna izdelava 

din 750.— 
A. GUTTMANN, 

Zagreb, Martičeva 4 
Strokovna trgovina 

dvokoles 
in šivalnih strojev. 

mti ; îintfiiHTiTiMnnHiTTTmnnnitifrmmmTTTnTnmTmTTf 

Ognjegasni aparati 
P A S T O R 

pogase vsak požar tre-
nutno. Na Zagrebškem 
Zboru poskusno gašenje. 
»PASTOR« — Zagreb, 

Gunduličeva ul. 9. 
*. 931, 

Mlajšega, samostojnega 

s perfektnim znanjem hrvatskega in 
nemškega jezika v govoru in pisavi, 
za nastop 1. maja t. 1. išče ugledna 
slovenska tvraka na Hrvatskem. — 
Ponudbe s curriculum vitae in na-
vedbo zahtev je poslati na oglasni 
oddelek Jutra pod »Dopisnik«. 

P a r k e t n e dešč i c e , t r s t j e z a s t r o p e , 

a s f a i t n o s t r e š n o l e p e n k o , b i t u m e n j u t o 

z a i z o l a c i j o , b i t u m e n , l e sn i c e m e n t , 

k a r b o l š n e j , s t r e šn i l ak , k a t r a n 
in razna i z o l a č n a s r e d s t v a proti vlagi dobite n a j c e n e j e pri 

I, Ljubljana Snr -̂S 

Potrta globoke žalosti naznanjam vsem sorodni-
kom in znancem tužno vest, da je moj nadvse ljubljeni 
edinec 

Beseda 1 Dtn. da\ek 3 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Krojaški atelje 
za dame in gospode, oddam 
radi mojstrove smrti v na-
jem z vsem inventarjem. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Res redka prilika«. 

10106-17 

Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za šifro ali dajanje ua«lova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Za poslovne 
prostore 

iščem primerno stanovanje 
dveh do štirih sob, ali pa 
lokal s stranskimi prostori 
v strogem centru Ljubljajie, 
za avgust, no-vember ali 
preje. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

981.1-19 

G. Th. Rotman: 

Profesor Bizgec gre na 
potovanje okoli sveta 

82 
Tik ob znožju hriba je »Pulex« zadel 

ob visoko drevo, n® katerem je bilo člo 
veško bivališče. Težko letalo je izruva-
lo drevo b tal, tako da je prebivalce 
kakor proso raztreslo po okolici. Na 
srečo so imeli trde glave in so vkljub 
padcu odnesli zdravo kožo. V tem se je 
drevo z glasnim truščem podrlo, in hi-
šica se je razbila na kose! 

UČITELJ IN REZ. PODPOR. 
danes zjutraj po kratki bolezni v cvetu mladosti 
24. let mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika se bo vršil v četrtek, 
22. aprila t. 1. ob 16. uri iz mestne mrtvašnice na 
magdalensko pokopališče v Pobrežju. 

Maribor, Niš, Bratislava, dne 21. aprila 1937. 
GIZELA vdova FABIANI, mati 

in rodbini podpolk. KOLNARIČ — Ing. ZVOLSKY 

Z a h v a l a 

Ob prebridki izgubi naše predobre žene, matere, 
sestre, tete in svakinje, gespe 

Josipine Kalan rof. Dežman 
soproge nadučitelja v pokoju 

se najiskreneje zahvaljujemo za vse izraze sočutja. 
Prav posebno zahvalo smo dolžni vsem darovalcem 
vencev in cvetja ter vsem prijateljem in znancem, ki 
so pokojnico spremili na njeni zadnji poti. 

Maša zadušnica se bo darovala v župni cerkvi 
v Kranju 27. t. m. ob 8. uri. 

STRUŽEVO, 22. aprila 1937. 
ŽALUJOČI OSTALL 

Proti listnim ušem in gosenicam na sadnem dnevju, rožah 
in okrasnem grmičevju 

SHELL BILJOBRAN POLETNI 
deluje naglo in izredno, niti najmanj ne škodi listju niti 
ostalim zelenim delom rastline. Obširna navodila in ponudbe 
zahtevajte od izdelovalca 
JUGOSLAVENSKO SHELL D. D. — Zagreb, Gajeva ul. 5 

Vsako tDfro mlofša! 

Drevi Jutri zitifraf 
Uporabite rožnato kremo Tokalon, hranilo 

za kožo, ki vsebuje biocel, senzacionalno od-
kritje dr. Stejskala, profesorja dunajskega 
vseučilišča. Ta vitalna hrana za kožno tkivo 
se pridobiva iz skrbno izbranih mladih živali. 
Znanost je ugotovila, da baš zaradi izgube 
tega naravnega elementa iz kože nastajajo 
gube. Krema Tokalon, hranilo za kožo, z Bio-
celom vrača koži ta element v času počitka ter 
napravi kožo spet gladko, čvrsto in mlado. 

Poglejte, v koliki meri je koža bolj 
sveža in gladka že po prvi uporabi. V nekaj 
dneh začno gube izginjati. V tednu dni ste 
videti za leta mlajša. Uporabljajte zjutraj 
belo kremo Tokalon Od ni mastna). Ona 
razkraja zajedalce ter napravi kožo mehko, 
gladko in belo. Zene 50 let lahko dobijo 
očarljivo polt, s katero bi se lahko ponašala 
vsaka mladenka Uspešni rezultati so zajam-
čeni, ali pa se denar vrne. 

S M R T P L E S A V O S T I ! .. M O P A N A " P & A V O Č U D O ! 

M O R A N A ' iE USA>^ENA.ODPRAVI.PRHiULEKaMEJAC( IN HRAM USIŠC E. 

CEHA StAKLEHICI PO POVZETJU DIM 4 0 ^ P 0 ^ H f M A DIN ^ ! j 
: MODELA WZMETr L 1*T -

.MORANA' DIPLOMIRANA Y LONDONU s OF GRAND PRIX IN ZLATO KOLA J NO 

TATRA AVTOMOBILI 

Najbol j trpežni na naših cestah. 
Razstavljeni na zagrebškem sejmu Paviljon C 

GENERALNO ZASTOPSTVO: 

Petovar Lavoslav Tatra-Avto, Zagreb, Gajeva ul. 42. 

KAPITAL 
večji, — želim vložiti v solidno 
podjetje. Samo resne ponudbe 
pod »Varno« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 

.HOHNER" 
najpopolnejše 

harmonike sveto 
SEREfcflLttO ZASTOPSTVO | 

F . S C H I i E l V E R . 
Olagpeb. N iko l ičeva ul.10. 

Z A H V A L A 

Vsem, ki ste našega nenadomestljivega soproga, brata, zeta, svaka 
in strica, gospoda 

odvetnika v Celju 
spremili na njegovi zadnji poti, darovali cvetje in prispevke v dobrodelne 
namene ter sočustvovali z nami, se iskreno zahvaljujemo. Posebno se 
zahvaljujemo čast. gospodu prof. Kardinarju za njegovo tolažbo, gospodu 
dr. Hrašovcu Juru za ganljivi nagrobni govor, Celjskemu pevskemu 
društvu in gaberski gasilski četi. 

CELJE, 20. aprila 1937. 
Žalujoča soproga HEDA in ostalo sorodstvo. 

i'.. 

f 
Umrla nam je naša srčnoljubljena, preskrbna žena, 

oziroma mama, tašča, sestra in teta, gospa 

Helena Vaupot 
roj. GALLANT 

previdena s tolažili sv. vere, v 65. letu starosti. 
Pogreb drage pokojnice bo v petek, dne 23. aprila 

ob 4. uri popoldne. 
Sv. maša zadušnica bo v soboto, dne 24. aprila ob 

pol 7. uri v mestni župnijski cerkvi v Slovenjgradcu. 
A 

Slovenj gradeč, Maribor, Dolič, Cankova, Ljutomer, 
Lawamiind, Bregenz, 20. aprila 1937. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

lllli! II 

lil 
II 

R 

Z A H V A L A 

Vsem, ki so ob smrti našega dobrega moža, očeta, brata ln 

strica, gospoda 

MIHAELA VLAJA 
sočustvovali z nami, vsem, ki so pokojnika spremili k večnemu 
počitku, mu poklonili cvetje, mu peli ob pogrebu in kakorkoli počastili 
njegov spomin, izrekamo iskreno zahvalo. 

LJUBLJ A N A-VAD ARCI, dne 21. aprila 1937. 

I1™ 

nn 
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ŽALUJOČI. 

Urejuje Davorta RavTten. 
fadala a konzordl »Jutrac Adolf Ribnikar, - Za Narodno tiskarno d. d. kot tlskarnarja Pran J e n * - Za Ineerstnl del * bčecmmm H o j e Novak - M s Lfrblfcd. ' 


